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 Περίληψη  

 

Η παρούσα διπλωματική πραγματεύεται το αντικείμενο της αισθητικής του σχολικού χώρου 

και της παιδαγωγικής διάστασης που έχει αυτός ο χώρος με βάση τις απόψεις των 

εκπαιδευτικών. Για να πραγματοποιηθεί η έρευνα, διεκπεραιώθηκε ποσοτική έρευνα με τη 

συμμετοχή εκπαιδευτικών από το Ρέθυμνο και η επεξεργασία έγινε με τη βοήθεια 

περιγραφικών στατιστικών στο SPSS. Διαπιστώθηκε ότι το παιδί πρέπει να αφήνεται να 

παίρνει πρωτοβουλίες και να μην ακολουθεί πιστά τους κανόνες του σημερινού σχολείου 

καθώς πρέπει να είναι ελεύθερο να αλληλεπιδράσει με το χώρο.  

 

Λέξεις κλειδιά: αισθητική, παιδί, παιδαγωγική, χώρος 

 

 

Abstract 

 

This diploma deals with the subject of the aesthetics of the school space and the pedagogical 

dimension that this space has on the basis of the views of the teachers. In order to carry out the 

research, quantitative research was carried out with the participation of teachers from 

Rethymno and the treatment was done using descriptive statistics in SPSS. It has been found 

that the child should be left to take initiatives and not to follow the rules of the present school 

faithfully, since he must be free to interact with the site. 

 

Keywords: aesthetics, child, pedagogy, space 
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Eισαγωγή  

 

Στην παρούσα μελέτη θα εξεταστεί η αισθητική που έχει ο σχολικός χώρος και η παιδαγωγική 

διάστασή του με βάση τις απόψεις των εκπαιδευτικών. Είναι γεγονός ότι ο ρόλος που έχει το 

σχολείο και οι χώροι πράσινου είναι ιδιαίτερα σημαντικοί, καθώς προσφέρουν και λειτουργικά 

αλλά και αισθητικά  οφέλη στους μαθητές και στην εκπαιδευτική διαδικασία.  

Η παρούσα έρευνα έχει ως στόχο τη διερεύνηση  των σχολικών χώρων, έτσι ώστε να υπάρχει 

ποιοτική αναβάθμιση της εκπαίδευσης παράλληλα με τη βελτίωση του σχολικού κλίματος και 

της σχολικής απόδοσης των μαθητών. Οι παρεμβάσεις στους χώρους του σχολέιου έχουν ως 

στόχο να ζωντανέψουν τα ψυχρά σχολικά συγκροτήματα, στα πλαίσια μίας αναβαθμισμένης 

παιδαγωγικής προσέγγισης, η οποία πρέπει να προσαρμοστεί στα ευρωπαϊκά πρότυπα.  

Καθώς το σχολείο αποτελεί έναν χώρο στον οποίο ο μαθητής περνάει το ένα τρίτο της ημέρας 

του, είναι απαραίτητο να γίνει μία αναβάθμιση των χώρων του, η οποία θα βοηθήσει τους 

μαθητές να λειτουργήσουν αμφίδρομα στην εκπαίδευση, έτσι ώστε, το μονο-λειτουργικό 

πρότυπο το οποίο έχει το σχολείο σήμερα να μεταβεί πέρα από τα στερεότυπα τα οποία το 

αγκυλώνουν και να αποτελέσει έναν χώρο πολιτισμού που θα λειτουργεί παράλληλα με τη 

μάθηση.  

Στο πρώτο κεφάλαιο θα εξεταστεί η σημασία που έχει ο χώρος και η αλληλεπίδραση του με το 

παιδί, καθώς το παιδί λαμβάνει ερεθίσματα από τον χώρο στον οποίο διαβιώνει 

σχηματίζοντας την προσωπική του άποψη και τις δικές του εμπειρίες. Στο δεύτερο κεφάλαιο 

θα εξεταστούν τα ζητήματα τα οποία ανακύπτουν στους σχολικούς χώρους λόγω της 

διαρρύθμισης που έχουν οι σχολικοί χώροι σήμερα,  ενώ στο τρίτο κεφάλαιο θα παρουσιαστεί 

η μεθοδολογία της έρευνας, η οποία είναι η ποσοτική μεθοδολογία. Τέλος το τέταρτο 

κεφάλαιο, θα πραγματοποιηθεί η έρευνα, τα αποτελέσματα της οποίας θα παρουσιαστούν και 

θα αναλυθούν στο πέμπτο κεφάλαιο. Η έρευνα θα κλείσει με την παρουσίαση των 

συμπερασμάτων και τη βιβλιογραφία.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 – Η ΕΡΕΥΝΑ  

 

1.1 Σκοπός της έρευνας  

 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να διερευνηθούν οι απόψεις των εκπαιδευτικών σε σχέση 

με την αισθητική του σχολικού χώρου και η παιδαγωγική διάσταση που οι αισθητικές αλλαγές 

μπορεί να έχουν. Η μελέτη της συγκεκριμένης παιδαγωγικής διάστασης θα γίνει με τη βοήθεια 

ερωτηματολογίου το οποίο θα μοιραστεί σε εκπαιδευτικούς κατόπιν γραπτής επικοινωνίας 

μαζί τους για λόγους ηθικής της έρευνας, και οι απαντήσεις τους θα καταγραφούν και θα 

αναλυθούν με τη βοήθεια ποσοτικής μεθοδολογίας,  

 

1.2 Ερευνητικά ερωτήματα 

 

Προκεμένου να πραγματοποιηθεί διερεύνηση των παραμέτρων του σχολικού χώρου και της 

παιδαγωγικής τους διάστασης, ορίζονται τα ερευνητικά ερωτήματα ως ακολούθως, τα οποία 

θα επιβεβαιωθούν ή θα απορριφθούν.   

Η1. Ο χώρος του σχολείου επηρεάζει θετικά τον τρόπο με τον οποίο ο μαθητής ανταποκρίνεται 

στα σχολικά του καθήκοντα σήμερα.  

Η2. Ο χώρος του σχολείου επιδρά θετικά στην ψυχολογία και τα ερεθίσματα τα οποία ο 

μαθητής δέχεται στη διάρκεια της χρονιάς.  

 

KEΦΑΛΑΙΟ 2 – ΤΟ ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ Ο ΧΩΡΟΣ  

 

2.1 Το περιβάλλον και το παιδί  

 

Μεταξύ του περιβάλλοντος και του παιδιού υπάρχει μία διαλεκτική σχέση καθώς ως 

περιβάλλον νοούνται όλοι εκείνοι οι φυσικοί, βιολογικοί και κοινωνικοί παράγοντες οι οποίοι 

μπορεί να έχουν άμεση ή έμμεση επίδραση σε έναν ζωντανό οργανισμό και στις ανθρώπινες 
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δραστηριότητες ενγένει. Το περιβάλλον περιλαμβάνει και τον τρόπο με τον οποίο το άτομο 

αντιλαμβάνεται έναν χώρο γύρω του μέσα από την εμπειρία του και τον τρόπο του μπορεί να 

τον αλλάξει και να τον χρησιμοποιήσει για να καλύψει τις ανάγκες του και να προσαρμόσει την 

συμπεριφορά του στο σύνολο του οικοσυστήματος όντας ταυτόχρονα σε διαρκή αλλαγή. Δεν 

υπάρχει ένας ενιαίος ορισμός όσον αφορά στο περιβάλλον και στον τρόπο με τον οποίο 

επιδρά στον άνθρωπο μέσα από τα ερεθίσματα. Το περιβάλλον λειτουργεί ως ένα πλαίσιο το 

οποίο περιβάλλει το άτομο στο οποίο δίνονται ποικίλα ερεθίσματα τα οποία επιδρούν στο 

άτομο ενώ η έννοια του περιβάλλοντος είναι κάτι το οποίο δεν μπορεί να προσδιοριστεί 

παρόλο το γεγονός ότι στην πράξη πληθώρα μελετών έχουν γίνει γύρω από το θέμα του 

ανθρώπου και του περιβάλλοντος οι οποίες όμως δεν επαρκούν. Από έρευνες που έχουν γίνει, 

οι άνθρωποι είναι ένα κομμάτι του γεωγραφικού περιβάλλοντος το οποίο συνθέτει τον 

περίγυρό τους ανεξάρτητα από τον τρόπο με τον οποίο οι ίδιοι αντιλαμβάνονται το χώρο και 

είναι επίσης ένα μέρος του υποκειμενικού - φαινομενολογικού περιβάλλοντος που δημιουργεί 

το κάθε άτομο τροποποιώντας το γεωγραφικό του περιβάλλον με βάση την προσωπική 

ερμηνεία που δίνει σε μία κατάσταση και στα νοήματα που αποδίδει σε αυτή (Καίσαρη, 2005).  

Έτσι το περιβάλλον δίνει μία σειρά άμεσων ερεθισμάτων τα οποία βασίζονται στα φυσικά του 

χαρακτηριστικά ενώ ταυτόχρονα μεταφέρει μία σειρά μηνυμάτων τα οποία το άτομο 

εκλαμβάνει με διαφορετικό τρόπο με βάση τα αισθητηριακά και συμβολικά του κριτήρια. 

Ιδιαίτερα για το παιδί, το φυσικό περιβάλλον λειτουργεί ως παιδαγωγός για να διαμορφωθεί η 

συμπεριφορά του (Ρέντζου και Σακελλαρίου, 2014). Ο τρόπος δηλαδή με τον οποίο το άτομο 

αντιλαμβάνεται ένα μήνυμα του περιβάλλοντος του οφείλεται και στις προσωπικές αντιλήψεις 

και τις αξίες του καθώς και τις επιθυμίες και τα ενδιαφέροντά του. Παράλληλα πρέπει να 

πούμε ότι το περιβάλλον έχει συμβολική αξία καθώς καθορίζει τις προσδοκίες που έχει το 

άτομο από αυτό και τον τρόπο με τον οποίο εκτιμά τον εαυτό του σε σχέση με αυτό, καθώς το 

άμεσο περιβάλλον έχει συμβολική σημασία δεδομένου ότι το άτομο πέρνα σε αυτό τον 

περισσότερο χρόνο του ως συμβολική προέκταση του εαυτού του χτίζοντας την ταυτότητα του 

χώρου του (Τρικαλίτη, 2005; Καίσαρη, 2005).  

Από παιδαγωγική άποψη όσον αφορά στην έννοια του περιβάλλοντος πρέπει να πούμε ότι το 

περιβάλλον έχει μία πολύπλοκη αλληλεπίδραση με τα κοινωνικά και πολιτιστικά δρώμενα του 

περίγυρου στο οποίο ζει και αναπτύσσεται το άτομο και ως ένα σύνολο παραγόντων 

προσδιορίζει την παιδαγωγική διαδικασία και τα αποτελέσματα αυτής. Έτσι, παιδαγωγικά, το 

περιβάλλον είναι ένας παράγοντας της εκπαιδευτικής διαδικασίας στον οποίο προβάλλεται 

ένα συγκεκριμένο μοντέλο μάθησης το οποίο βρίσκεται σε διαλεκτική σχέση με την γνώση και 
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την βιωματική εμπειρία. Γενικά η αντίληψη, η γνώση και η κοινωνική μάθηση συμβάλλουν 

στην ανάπτυξη της προσωπικότητας του ατόμου και δημιουργούν μία διαλεκτική σχέση 

μεταξύ του ατόμου και του περιβάλλοντος του (Bennett, 2001).  

Στις σύγχρονες κοινωνικές και ανθρωπιστικές επιστήμες ο χώρος αποτελεί μία  

πραγματικότητα η οποία υπερβαίνει την γεωμετρική της διάσταση και έχει ως επίκεντρο τον 

άνθρωπο. Έτσι το άτομο συνυπάρχει με τον υλικό χώρο και εκφράζεται μέσα στον αστικό ιστό 

(Γερμανός, 1998). Συνεπώς ο χώρος έχει γεωμετρική κι ανθρώπινη υπόσταση η οποία 

ανθρωποκεντρικά χαρακτηρίζεται από τα υλικά του χαρακτηριστικά. Η σχέση του άνθρωπού 

με το χώρο συνδέεται άμεσα με τις συμπεριφορές του και έχει μία δυναμική που 

αναπτύσσεται στα πλαίσια του ανθρώπινου περιβάλλοντος (Γερμανός, 2002).  

Το άτομο δεν είναι μόνο δέκτης των ερεθισμάτων και δεν αντιδρά μόνο παθητικά καθώς 

αλληλεπιδρά ενεργά με το περιβάλλον και διαμορφώνει και διαμορφώνεται από αυτό. Το 

παιδί λοιπόν από τη στιγμή που γεννάται βρίσκεται σε διαρκή αλληλεπίδραση με το 

περιβάλλον του και διαμορφώνεται από αυτό κατά την ανάπτυξη του μέσα σε μία δυναμική 

σχέση ανάμεσα στα στοιχεία της οικογένειας του και τα στοιχεία του περιβάλλοντος τα οποία 

αφομοιώνει. Συνεπώς μέσα στο περιβάλλον του σχολικού χώρου το παιδί αναπτύσσεται 

νοητικά και κοινωνικά μέσα από τις εμπειρίες που έχει, οι οποίες το επηρεάζουν και 

μορφοποιούν ακόμα και τα στοιχεία του δομημένου περιβάλλοντος του. Ο δομημένος χώρος 

του μαθησιακού περιβάλλοντος διευκολύνει την εξοικείωση του ατόμου με τις χωρικές έννοιες 

και του επιτρέπει να αναπτύξει δεξιότητες χρήσης του χώρου μεταβάλλοντας την επικοινωνία 

του και τις διαπροσωπικές του σχέσεις (Bennett, 2001; Καίσαρη, 2005).  

Η αρχιτεκτονική που έχει ένα σχολικό κτίριο και η διαρρύθμιση της σχολικής αίθουσας η οποία 

είναι η δομική μονάδα του κτιρίου στην οποία το παιδί περνάει το μεγαλύτερο μέρος της 

ημέρας του, αποκτά ιδιαίτερη σημασία για την λειτουργική στήριξη και την συμβολική 

σηματοδότηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Ο σχολικός χώρος δεν είναι μόνο ένα 

στεγασμένο κτίριο στο οποίο λαμβάνει χώρα η εκπαιδευτική διαδικασία αλλά στηρίζει και τις 

κοινωνικές σχέσεις και αξίες βοηθώντας το παιδί να κατακτήσει δεξιότητες και στάσεις οι 

οποίες επιτρέπουν την σωστή λειτουργία του μέσα στο φυσικό χώρο και στο 

κοινωνικοπολιτιστικό γίγνεσθαι. Η κτιριακή εγκατάσταση στην οποία στεγάζεται το σχολείο 

μαζί με τον εξοπλισμό του καθώς και το φωτισμό, την θερμοκρασία, τον εξαερισμό και τους 

θορύβους του, είναι στοιχεία τα οποία επηρεάζουν το παιδί και του προσφέρουν μία σειρά 

φυσικών και συναισθηματικών ερεθισμάτων. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα το παιδί να αντιδρά 

κάθε φορά με διαφορετικό τρόπο καθώς ο χώρος του επιτρέπει να δημιουργεί τις φυσικές 
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προϋποθέσεις οι οποίες το βοηθούν να αναπτύξει συγκεκριμένη κοινωνική συμπεριφορά. Ο 

δομημένος σχολικός χώρος με τα χρώματα του δίνει επίσης ερεθίσματα στο παιδί και συντελεί 

στην αισθητική του λειτουργία (Scannell&Gifford, 2010). 

Η αρχιτεκτονική που έχει ένα σχολείο και οι βασικές αρχές της επηρεάζουν άμεσα τον τρόπο 

με τον οποίο λειτουργεί εκπαίδευση. Η εκπαίδευση αυτή είναι παιδοκεντρική και μέσα από 

τους συμβολισμούς που έχει, με βάση τη μεταμοντέρνα προσέγγιση, επηρεάζει άμεσα και τον 

τρόπο με τον οποίον το σχολείο οργανώνεται. Η έννοια της τάξης και ο εκπαιδευτικός χώρος 

γενικότερα επαναπροσδιορίζεται μέσα από μία σειρά προβληματισμών στους οποίους η 

ουσία του σχολικού τοπίου και του δομημένου περιβάλλοντος παραμένει αμετάβλητη. Όμως 

γενικότερα η αρχιτεκτονική που έχει ένα σχολικός χώρος παίζει σπουδαίο ρόλο για το 

φαινόμενο της αγωγής και η ίδια τάξη που έχει ένα κτηριακό συγκρότημα μαζί με τον 

προαύλιο χώρο του, αποπνέει ένα ψυχο-παιδαγωγικό κλίμα, με ένα σιωπηρό τρόπο, είτε 

θετικά είτε αρνητικά μεταβάλλοντας την διαδικασία της μάθησης και την εσωτερική διάθεση 

του παιδιού. Έτσι η αρχιτεκτονική ενός σχολικού χώρου δεν είναι μόνο το αποτέλεσμα της 

αισθητικής και της τεχνολογίας αλλά αποτυπώνει μία σειρά συστημάτων αξιών και 

συμπεριφορών τα οποία πρέπει να χαρακτηρίζουν το κοινωνικό του πλαίσιο (Scannell&Gifford, 

2010; Bennett, 2001).  

 

 

2.2 Η ανάπτυξη του παιδιού και ο χώρος γύρω από αυτό  

 

Βασικό μέρος της ανάπτυξης του παιδιού είναι ο υλικός χώρος ο οποίος με βάση τις έρευνες 

των τελευταίων δεκαετιών αποτελεί μία σύνθετη πραγματικότητα η οποία δε λειτουργεί 

μονοσήμαντα μέσα από γεωμετρικές διαστάσεις αλλά και σε ένα υλικό πλαίσιο σε καθημερινή 

βάση όπου καταγράφονται κοινωνικά, πολιτισμικά και οικονομικά δεδομένα ως κομμάτι της 

ίδιας της κοινωνίας. Ο υλικός χώρος σχετίζεται με εκείνα τα χαρακτηριστικά τα οποία έχουν οι 

δραστηριότητες που πραγματοποιούνται σε αυτόν καθώς το άτομο με τα ιδιαίτερα 

γνωρίσματα του χρησιμοποιεί το χώρο και παίρνει μέρος στις δραστηριότητες. Ο χώρος λοιπόν 

έχει μία ανθρωποκεντρική  ποιότητα η οποία δεν είναι μία τάξη ανάμεσα στα αντικείμενα 

αλλά μία ποιότητα των αντικειμένων με τα οποία το άτομο συναισθάνεται και ανήκει σε 

αυτόν. Ο χώρος έχει ένα ευρύ σημασιολογικό περιεχόμενο καθώς φορτίζεται με 
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συναισθήματά και πολιτισμικά στοιχεία τα οποία συνδέονται με τον τρόπο ζωής του ατόμου 

και τα συστήματα αξιών που τον επηρεάζουν  (Lawn&Grosvenor, 2005). 

Έτσι δεν σχετίζεται μόνο με το πλαίσιο των δραστηριοτήτων όπως θα μπορούσε να πει 

κάποιος τεχνοκρατικά αλλά είναι ένα θεμελιώδες πεδίο αλληλεπίδρασης του ατόμου στο 

οποίο πραγματοποιούνται όλες οι δραστηριότητες συνδιαλλαγής και αλληλοπροσδιορισμού. 

Ο υλικός χώρος αποτελεί επίσης ένα στοιχείο των πολιτισμικών αξιών της κοινωνίας 

βασιζόμενος στα γνωρίσματα της ανθρωποκεντρικής ποιότητας του παιδιού αλληλεπιδρώντας 

ανάμεσα στο άτομο και το περιβάλλον του και τις μορφές της κωδικοποιημένης οργάνωσης 

της κοινωνίας. Έτσι ο υλικός χώρος ως αποτέλεσμα μιας κωδικοποιημένης οργάνωσης, 

αντιστοιχεί σε εκείνες τις αξίες και τις αντιλήψεις καθώς και τα πολιτισμικά και κοινωνικά 

μοντέλα τα οποία χαρακτηρίζουν τον τρόπο ζωής του ατόμου (Saccoletal., 2009). 

Αναδεικνύεται λοιπόν σε μία υλική μορφή η οποία υπό προϋποθέσεις παρεμποδίζει την 

ανάπτυξη άλλων πρακτικών και συμπεριφορών του υποκειμένου. Επιπλέον ο χώρος εκφράζει 

πολιτισμικά χαρακτηρστικά έχοντας ως λειτουργία την υπόδειξη στο χρήστη, πρακτικών 

συμπεριφορών οι οποίες δεν εξελίσσονται ντετερμινιστικά αναπαράγοντας συγκεκριμένα 

μοντέλα αλλά επιτρέπουν στο άτομο να ζει σε ένα χώρο δημιουργώντας δικές του σχέσεις με 

αυτόν. Έτσι ο χώρος είναι το αποτέλεσμα νοητικών αναπαραστάσεων και ένα σημείο 

επικοινωνίας και ανάπτυξης διαπροσωπικών σχέσεων καθώς και πρακτικών σε καθημερινό 

επίπεδο έτσι ώστε να προβληθούν στοιχεία της προσωπικότητας και του χαρακτήρα του 

ατόμου. Τα στοιχεία αυτά είναι βασικά στοιχεία μιας αμφίδρομης διαδικασίας ανάμεσα το 

παιδί και το χώρο και της σχέσης τους που αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της 

καθημερινότητας. Η συγκεκριμένη διεργασία σχετίζεται άμεσα με την ανάπτυξη του παιδιού 

ενσωματώνοντας δεδομένα του ίδιου του υλικού χώρου τα οποία αντανακλούν τις 

πολιτισμικές και κοινωνικές αξίες της κοινωνίας προσφέροντας στο παιδί πολυεπίπεδα 

ερεθίσματα. Αυτά τα ερεθίσματα προσλαμβάνονται από το παιδί το οποίο τα επεξεργάζεται 

προκείμενου τα τα προσαρμόσει στα δικά του χαρακτηριστικά. Το παιδί το οποίο 

προσλαμβάνει τα ερεθίσματα αυτά δέχεται μία μορφή αλληλεπίδρασης η οποία συντελείται 

με τη χρήση συμβόλων κυρίως της γλώσσας έχοντας παιδαγωγικό χαρακτήρα αφού τα 

τελευταία συνδέονται άμεσα με την διαδικασία μάθησης και ανάπτυξης. Έτσι βασικό 

χαρακτηριστικό της επικοινωνίας του ίδιου του παιδιού είναι η αλληλεπίδραση με το 

περιβάλλον η οποία δίνει στο παιδί την δυνατότητα να σχηματίσει ερμηνευτικές διαδικασίες 

αποκτώντας συνείδηση του εαυτού του και του χώρου στον οποίο ζει.  
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Επίσης ο χώρος λειτουργεί ως ένα περιβάλλον αγωγής το οποίο έχει ιδιαίτερη σημασία για την 

μάθηση καθώς το υλικό πεδίο αυτό το οποίο αποτελεί το περιβάλλον μάθησης του παιδιού, 

σχετίζεται με τον τρόπο με τον οποίο το παιδί αξιοποιεί το χώρο. Το παιδί αποκτά αντιληπτά 

ερεθίσματα του χώρου στην κουλτούρα του και το συναισθηματικό του κόσμου αποκτώντας 

μία ταυτότητα η οποία έχει ιδιαίτερη σημασία για το παιδί καθώς οδηγεί σε σημειολογικές 

μεταλλάξεις  (Lawn&Grosvenor, 2005). 

Έτσι η δυνατότητα δημιουργίας σημειολογικών μεταλλάξεων ανατρέπει την τοπολογική σχέση 

που υπάρχει στο χώρο διευκολύνοντας την αναδιοργάνωση του και παρέχει μία ποιότητα η 

οποία δίνει τη δυνατότητα στο χώρο να ενταχθεί σε ένα δυναμικό και εξελικτικό πλαίσιο το 

οποίο επικεντρώνεται γύρω από το παιδί. Έτσι δημιουργείται μία παράλληλη πραγματικότητα 

η οποία ευνοεί την ανάπτυξη παιδαγωγικών διαδικασιών και η οποία εναρμονίζεται με τα 

χαρακτηριστικά τα οποία έχει η παιδική ηλικία. Ως αποτέλεσμα αυτών των διεργασιών 

αναδιοργανώνεται ο υλικός περίγυρος του παιδιού ο οποίος γίνεται ένας νέος δυναμικός 

τρόπος ο οποίος επικεντρώνεται στο παιδί με υποκειμενικούς κανόνες οργάνωσης και 

λειτουργίας δίνοντας τελικά τη μορφή ενός προσωποποιημένου στοιχείου που αποτελεί 

στήριγμα και έκφραση των αξιών του παιδιού. Τα στοιχεία αυτά αποτελούν ιδιαίτερα 

συστατικά του υλικού χώρου αγωγής ο οποίος επιτρέπει στην μάθηση να λειτουργήσει σε ένα 

πλαίσιο μίας ευρύτερης επικοινωνίας. Η δημιουργία ενός πεδίου αγωγή στο χώρο είναι 

ουσιαστικά το αποτέλεσμα παιδαγωγικών χειρισμών οι οποίοι βασίζονται στην σχέση που έχει 

το παιδί με το χώρο προσαρμοσμένοι στα στοιχεία που έχει η κάθε ηλικία. Έτσι το παιδί 

γίνεται το υποκείμενο της σχέσης με το χώρο η οποία θέτει τις βάσεις για την δυναμική 

αλληλεπίδραση ανάμεσα στο χώρο και το παιδί ενώ ο χώρος γίνεται ένας τόπος μάθησης και 

ανάπτυξης του παιδιού που διευκολύνει την ενσωμάτωση του, στο πλαίσιο της 

παιδοκεντρικής προσέγγισης. Παράλληλα ο χώρος μπορεί να θεωρηθεί ως ένα υλικό στήριγμα 

της ζώνης ανάπτυξης του παιδιού καθώς έχει μία σειρά στοιχείων τα οποία ανταποκρίνονται 

στις βασικές θεωρίες για την μάθηση και την ανάπτυξη του παιδιού όπως αυτές έχουν 

εισαχθεί από τον Vygotski (Lawn&Grosvenor, 2005). Τα ερεθίσματα λοιπόν τα οποία δίνονται 

στο παιδί περιέχουν πληροφορίες για την ιστορική και πολιτισμική εξέλιξη και τις κοινωνικές 

πρακτικές που ακολουθούνται. Παράλληλα ο χώρος είναι ένα πεδίο παρέμβασης για το παιδί 

σε ένα υλικό και πολιτισμικό περιβάλλον το οποίο αποτελεί το υπόβαθρο της επικοινωνίας του 

ίδιου του παιδιού με το υπόλοιπο περιβάλλον του, με αποτέλεσμα αυτή η επικοινωνία να 

αποτελεί το έναυσμα προκειμένου το παιδί να ασχοληθεί με μία σειρά δραστηριοτήτων που 

δεν μπορούν να υλοποιηθούν από μόνες τους. Αυτές οι διεργασίες έχουν καθοριστικό ρόλο 
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για την γνωστική, κοινωνική και συναισθηματική ωρίμανση του παιδιού αλλά και την 

ωρίμανση των αισθητηριακών του κριτηρίων καθώς βοηθούν το παιδί να αναπτύξει την σχέση 

του με τα αντικείμενα τα οποία παρατηρεί γύρω του (Bennett, 2001). 

Με βάση την ήδη υπάρχουσα βιβλιογραφία φαίνεται ότι πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση σε 

παράγοντες όπως είναι η φιλοσοφία της εκπαίδευσης, η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών και η 

αρχιτεκτονική του χώρου τα οποία έχουν μελετηθεί ελάχιστα σε σχέση με την παιδαγωγική 

διάσταση που έχει ο χώρος. Έτσι θα πρέπει να μελετηθούν οι προαναφερθέντες παράγοντες 

σε σχέση με την παιδαγωγική διάσταση του υλικού χώρου και την σχέση που έχει το παιδί με 

το χώρο. Οι υλικοί παράγοντες εκείνοι οι οποίοι συνδέονται με το χώρο και τον τρόπο που 

λειτουργεί, μπορεί να συμβάλλουν σημαντικά έτσι ώστε η μάθηση η οποία πραγματοποιείται 

με την ενεργό και δημιουργική συμμετοχή του μαθητή να γίνεται περισσότερο 

αποτελεσματική. Η διαμόρφωση του χώρου συχνά δεν προάγει και ακυρώνει την μάθηση ενώ 

μπορεί να αλληλεπιδράσει με το υποκείμενο της μάθησης έτσι ώστε να το προάγει και να 

ενισχύει το αποτέλεσμα. Επίσης τα πολιτισμικά χαρακτηριστικά που έχει ο χώρος μπορούν 

επίσης να αλληλεπιδράσουν με τα χαρακτηριστικά του παιδιού στα πλαίσια των 

εκπαιδευτικών διαδικασιών έτσι ώστε από το παιδί να δημιουργηθούν συγκεκριμένες στάσεις 

και συμπεριφορές απέναντι στην μάθηση. Σύμφωνα με έρευνες φαίνεται ότι στην 

παιδαγωγική διαδικασία ιδιαίτερο ρόλο έχουν τα δομικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά που 

έχει η αίθουσα ιδίως όταν αυτά χρησιμοποιούνται για διάφορες δραστηριότητες αναφορικά 

με την δομημένη οργάνωση. Τα αποτελέσματα είναι περισσότερο θετικά όταν οι 

εκπαιδευτικοί χρησιμοποιούν δραστηριότητες που σχετίζονται με την ανοιχτή διδασκαλία και 

οι οποίες προκαλούν δημιουργικότητα μέσα στην αίθουσα ενισχύοντας την αυτονομία του 

παιδιού και την κοινωνική αλληλεπίδραση. Αυτές οι διαδικασίες είναι ιδιαίτερα 

αποτελεσματικές όταν οι εκπαιδευτικοί είναι εκπαιδευμένοι κατάλληλα και μπορούν να 

χειριστούν την ευελιξία η οποία τους προσφέρεται. Έτσι ο χώρος στην πράξη έχει μία δυναμική 

με ιδιαίτερη παιδαγωγική σημασία καθώς οι πληροφορίες τις οποίες παρέχει αποτελούν 

ερεθίσματα μάθησης και δίνουν την δυνατότητα για αλληλεπίδραση με το περιβάλλον έτσι 

ώστε το παιδί να αποκτήσει δεξιότητες και να διαμορφώσει τις συμπεριφορές του (Βennett, 

2001). Ο χώρος είναι η υλική βάση μίας σύνθετης διαδικασίας η οποία συνδέει το άτομο με το 

ευρύτερο περιβάλλον και με τον περίγυρό του. Επιπλέον ο χώρος αποτελεί ένα απόθεμα 

πληροφοριών αναφορικά με τις αξίες και τα μοντέλα τα οποία επικρατούν στον περίγυρό του 

ατόμου αποτελώντας έναν χάρτη πολιτισμικών αξιών με πληροφορίες οι οποίες μεταδίδονται 

με αντιληπτικά ερεθίσματα τα οποία προσφέρουν την δυνατότητα στο άτομο να υιοθετήσει 
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τρόπους συμπεριφοράς και να διαμορφώσει την στάση του. Επιπλέον είναι ένα σημείο στο 

οποίο συγκεντρώνονται βιώματα παρέχοντας στο υποκείμενο ένα απόθεμα δυνατοτήτων 

προκειμένου να διαμορφώσει τάσεις συμπεριφορών οι οποίες επηρεάζονται από τα δικά του 

υποκειμενικά στοιχεία τα οποία διαφοροποιούνται άλλα έχουν άμεση σχέση με το περιβάλλον 

(Bennett, 2001). 

 

 

2.3 H ψυχολογική διάσταση του χώρου  

 

Ο χώρος είναι μία υλική πραγματικότητα η οποία εξαρτάται πλήρως και σχετίζεται με τον 

άνθρωπο έχοντας ως αποτέλεσμα να δημιουργείται μία σωστή λειτουργική σχέση προς την 

κατεύθυνση μεταξύ του υλικού και του ανθρώπινου στοιχείου. Η σχέση αυτή επηρεάζει την 

κοινωνικό - πολιτισμική πραγματικότητα του χώρου και του χρόνου του ανθρώπου αλλά 

επηρεάζει και το ίδιο το άτομο του οποίου η ταυτότητα διαμορφώνεται με βάση τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά που έχει, στα πλαίσια της κοινωνικής και πολιτιστικής του πραγματικότητας. 

Τα υλικά τα οποία χρησιμοποιούνται σε ένα χώρο συχνά αποτελούν πηγή πληροφοριών για 

τον άνθρωπο και την κοινωνική του οργάνωση καθώς και τις αισθητικές αξίες του πολιτισμού 

στον οποίο ζει, την τεχνολογία την οποία χρησιμοποιεί και την ιστορία της κοινωνίας στην 

οποία έχει μεγαλώσει (Crysler, 1995). 

Ο χώρος είναι ένα ερέθισμα μάθησης το οποίο το άτομο βιώνει προκειμένου να διαμορφώσει 

το χαρακτήρα του. Για το λόγο αυτό ο χώρος έχει παιδαγωγικές διαστάσεις οι οποίες 

υπογραμμίζουν ότι ο τελευταίος έχει μεγάλη σημασία για τον κοινωνικό - πολιτισμικό 

περίγυρό του ατόμου, κάτι το οποίο ισχύει και για το σχολείο και το υλικό περιβάλλον του 

ατόμου γενικότερα. Επιπλέον πρέπει να πούμε ότι ψυχολογικά υπάρχει άμεση σχέση παιδιού 

και χώρου η οποία είναι επικεντρωμένη γύρω από το παιδί. Ο πολυδιάστατος χαρακτήρας τον 

οποίο έχει ο χώρος διακρίνεται στο χώρο αντικείμενο, το χώρο δράση και το χώρο 

αναπαράσταση. Ο χώρος αναπαράσταση ιδιαίτερα είναι εκείνο το σύνολο των συμβόλων τα 

οποία το άτομο αντικρίζει σε καθημερινή βάση και τα οποία επιτρέπουν σε αυτό να 

αναπαραστήσει το χώρο - αντικείμενο. Παράλληλα ο χώρος δράσης είναι ο χώρος εκείνος στον 

οποίο ζει το άτομο και ασκεί τις καθημερινές του δραστηριότητες  (Καίσαρη, 2005). Ο χώρος 

γίνεται βιωματικός καθώς η ανθρώπινη συμπεριφορά και οι κοινωνικές σχέσεις 

προσεγγίζονται πάνω στη βάση του υλικού ως μία πολυδύναμη πραγματικότητα. Ο χώρος 
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περιβάλλει το άτομο και η παραβίαση του μπορεί να αποφέρει δυσάρεστα συναισθήματα στο 

υποκείμενο. Ουσιαστικά πρόκειται για ένα χωρικό όριο στο οποίο το άτομο ανήκει 

(Μπαχαρόπουλος, 2015). 

Από αυτά βλέπουμε ότι η υλική διάσταση που έχει ο χώρος βασίζεται στην αντιληπτική 

διαδικασία με βασικό της όργανο την νοητική αναπαράσταση την οποία έχει το παιδί μέσα 

από τη σχέση του με τον υλικό χώρο και γενικότερα το περιβάλλον του. Οι αναπαραστάσεις 

αυτές είναι οι μηχανισμοί οι οποίοι συνθέτουν την πραγματικότητα του άτομου όταν έρχεται 

σε επαφή με τον περιβάλλοντα χώρο του. Έτσι η αναπαράσταση αυτή δομείται μέσα από την 

αντίληψη και την μνήμη του ατόμου η οποία το οδηγεί σε ένα σύστημα αξιών, εικόνες και 

αναπαράστασης από άλλα προσφιλή περιβάλλοντα όπως είναι η οικογένεια και το σπίτι του 

ενώ του επιτρέπει ταυτόχρονα να ενσωματώσει τις λεπτομέρειες του χώρου και του 

ευρύτερου κοινωνικού του περιβάλλοντος.  

Η νοητική αναπαράσταση σήμερα συνδέεται επίσης άμεσα με τις δραστηριότητες του ίδιου 

του παιδιού στη διάρκεια του μαθήματος ή στο διάλειμμα με αποτέλεσμα να αναπαριστάνει 

ένα κομβικό σημείο στη σχέση του παιδιού με το υλικό του περιβάλλον καθώς το περιβάλλον 

αυτό επιδρά ενεργά στην διαδικασία ανάπτυξης του. Ένα παιδί το οποίο πηγαίνει στην πρώτη 

τάξη του σχολείου και γενικά είναι μικρό, ενεργοποιείται στα πλαίσια της καθημερινότητας 

του μέσα από την επικοινωνία που έχει με το περιβάλλον, με τη βοήθεια της παρατήρησης, 

της αναγνώρισης και της ερμηνείας. Το παιδί ερμηνεύει τις εικόνες τις οποίες έχει και 

εκφράζεται στο περιβάλλον του, το οποίο είναι το προϊόν της υποκειμενικής του αντίληψης 

(Koffka, 2013). 

Έτσι το παιδί σχηματίζει μία σχέση αλληλεξάρτησης με το περιβάλλον του η οποία είναι 

παντού διαφοροποιημένη καθώς κάθε άτομο διαφέρει μέσα σε ένα δεδομένο περιβάλλον και 

εκφράζεται με διαφορετικό τρόπο με αποτέλεσμα να διαμορφώνει συγκεκριμένα 

χαρακτηριστικά. Αυτό σημαίνει ότι σήμερα τα παιδιά δεν βιώνουν το χώρο με τον ίδιο τρόπο 

αλλά σχηματίζουν ένα σύνολο χαρακτηριστικών με τα οποία αντιλαμβάνονται τα μηνύματα τα 

οποία ο χώρος τους στέλνει. Από τα προαναφερθέντα διαπιστώνουμε ότι υπάρχει μία 

λειτουργική αλληλεξάρτηση μεταξύ του ανθρώπου και του χώρου καθώς το άτομο λειτουργεί 

μέσα στο χώρο εκφράζοντας την ταυτότητα του, βλέπει τον χώρο ο οποίος βρίσκεται γύρω του 

και αγγίζει το χώρο μέσα από τις εμπειρίες της αφής του (Koffka, 2013). 

Παράλληλα όπως αναφέρει και η ψυχολογία της Gestalt, η επιστημονική κοινότητα έχει 

στρέψει την προσοχή της στο χώρο και σε σχέση με τα αντιληπτά πεδία του ατόμου τα οποία 

σχετίζονται με την όραση. Το άτομο με την όρασή του ομαδοποιεί τα αντικείμενα και 



«Η αισθητική του σχολικού χώρου και η παιδαγωγική διάστασή της», Μπενάκης Ανδρέας Σελίδα 20 
 

μετουσιώνει τα στοιχεία που αντιλαμβάνεται, σε σκέψεις. Έτσι ο άνθρωπος μπορεί να δει 

συγκεκριμένες εικόνες μέσα από τον περιβάλλοντα χώρο του, αντλώντας εικόνες από το 

παρελθόν του, οι οποίες δεν περιορίζονται μόνο στην αίσθηση της όρασης. Συνεπώς 

διαπιστώνουμε ότι το παιδί αναμειγνύει τις αισθήσεις του όσο μεγαλώνει σε ηλικία με 

αποτέλεσμα τα αντικείμενα και ο χώρος να αποτελούν κάτι πολύ περισσότερο από ένα απλό 

οπτικό ερέθισμα καθώς γίνονται ενσάρκωση της γνώσης (Hamlyn, 2017).  

Επιπλέον όπως υποστηρίζει η συγκεκριμένη σχολή, το οπτικό ερέθισμα του ατόμου 

υποβοηθάται από τον τρόπο με τον οποίο έχει οργανωθεί ο χώρος και οι πληροφορίες μέσα 

σε αυτό οι οποίες είναι γνωστές ως νόμοι της Gestalt, σύμφωνα με τους οποίους το άτομο 

καταλήγει να οργανώνει τα οπτικά του ερεθίσματα με συγκεκριμένο τρόπο προκειμένου να 

δώσει νόημα. Στην θεωρία της Gestalt, η οπτική αντίληψη προσεγγίζεται επί το πλείστον 

φαινομενολογικά.  

Η αντικειμενική πραγματικότητα έχει μία υποκειμενική ανταπόκριση από το άτομο με 

αποτέλεσμα το άτομο να αντιλαμβάνεται το σύνολο των χαρακτηριστικών του γύρω 

περιβάλλοντος του, ως ένα σύνολο τεμαχίων. Για το λόγο αυτό ο άνθρωπος αντιλαμβάνεται με 

συγκεκριμένο τρόπο, για παράδειγμα, έναν ήχο εντός ενός χώρου καθώς αν τον ακούσει και 

πάλι σε μία άλλη κλίμακα στο ίδιο μέρος, θα τον αντιληφθεί ως παρόμοιο. Μέσα από τη 

θεωρία της Gestalt, το άτομο μπορεί να αντιληφθεί τον κόσμο μέσα από την υπαρξιακή δομή 

του χώρου. Ο άνθρωπος και ιδιαίτερα το παιδί μπορεί να αντιληφθεί τα αντικείμενα με έναν 

ειδικό τρόπο καθώς το κάθε αντικείμενο υπάρχει σε ένα χώρο μία δεδομένη στιγμή. Έτσι το 

άτομο θα συσχετίσει και θα οργανώσει την οπτική του αντίληψη με βάση το χώρο στον οποίο 

βρίσκεται. Μία ενδιαφέρουσα διαπίστωση παρόλαυτα που έχει η συγκεκριμένη σχολή είναι 

ότι η εμπειρία του χώρου και του αντικειμένου είναι ισόμορφες υπό την έννοια ότι τα δύο 

γεγονότα γίνονται αντιληπτά με τον ίδιο τρόπο στον εγκέφαλο παρόλο που αντιμετωπίζονται 

με διαφορετικό τρόπο από τον άνθρωπο (Hamlyn, 2017).  

Έτσι η καλή μορφή σύμφωνα με την συγκεκριμένη σχολή ψυχολογίας, είναι η αντιληπτική 

ικανότητα που έχει το άτομο να αναγνωρίσει και να διαμορφώσει την συνολική εικόνα του 

χώρου μέσα από ένα ελάχιστο αριθμό ερεθισμάτων. Το παιδί λοιπόν οργανώνει το 

αντιληπτικό του περιβάλλον κατά τρόπο που να είναι απλό και λιτό. Οι διαδικασίες αυτές τις 

οποίες βιώνει το άτομο οφείλονται στον αμφιβληστροειδή και στον εγκέφαλο του, 

απαρτίζοντας την οπτική του αντίληψη. Προστιθέμενη σε αυτή είναι και η θεωρία της 

τελειώσης η οποία είναι οι στάσεις και οι αντιλήψεις του ατόμου που συνδέει τα διαστήματα 

τα οποία υπάρχουν κενά σε μία διάταξη στοιχείων σε ένα χώρο (Ellis, 2013). 
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Για το λόγο αυτό σε ένα σχολείο ιδιαίτερο ρόλο έχουν τα μοτίβα τα οποία επαναλαμβάνονται 

στους τοίχους και η επιλογή των χρωμάτων. Αυτό συμβαίνει διότι η πρώτη βασική οργάνωση 

την οποία ο άνθρωπος βιώνει στο χώρο είναι τα αντικείμενα του πεδίου βάθους. Το πεδίο 

βάθους είναι το λεγόμενο φόντο στον οποίο οι μορφές γίνονται οπτικά αντιληπτές από το 

άτομο αμέσως όταν εισέρχεται σε ένα χώρο. Το χρώμα και η ποιότητα της επιφάνειας λοιπόν 

του φόντου επηρεάζει το άτομο το οποίο θα το αντιληφθεί με βάση τα χρώματα και τα σχέδια 

τα οποία ήδη γνωρίζει ήαντιλαμβάνεται εκείνη τη στιγμή και τα οποία θα ανακαλέσει σε 

μελλοντική στιγμή της ζωής του. Το φόντο και τα μοτίβα αποτελούν μερικά παραδείγματα του 

φαινομένου της μεταβλητότητας των αντικειμένων η οποία σχετίζεται με την σταθερή 

αντίληψη που έχουμε για ένα αντικείμενο ακόμα κι αν το φυσικό ερέθισμα του 

αμφιβληστροειδή μεταβάλλεται (Ellis, 2013). 

 

 

2.4 Ο χώρος και η εκπαιδευτική διαδικασία  

 

 

Το σχολείο αποτελεί μικρογραφία της ευρύτερης κοινωνίας και είναι ένας χώρος εκπαίδευσης 

αλλά και αγωγής αλλά και φορέας γνώσης και κοινωνικοποίησης ο οποίος χαρακτηρίζεται από 

μία σειρά λειτουργιών και καλεί τον μαθητή να έχει κοινωνική συμμετοχή σε προσωπικό 

επίπεδο (Πασχαλίδου, 2013). Το ελληνικό παραδοσιακό σχολείο παρουσιάζει γενικότερα έναν 

ανελαστικό σύστημα από αυταρχικά και ξεπερασμένα στερεότυπα όσον αφορά στον τρόπο με 

τον οποίο η δομή της εκπαιδευτικής διαδικασία διαμορφώνει το εκπαιδευτικό περιβάλλον το 

οποίο έχει δομήσει τον εκπαιδευτικό προσανατολισμό. Η αρχιτεκτονική που έχει το δημοτικό 

σχολείο υπόκειται στις αρχές της αρχιτεκτονικής που ακολουθεί τις σχέσεις εξουσίας της 

εκπαίδευσης (Τσουκαλά 2010). Έτσι ο σχολικός χώρος όπως και κάθε χώρος νοείται ως η 

συνισταμένη δύο υποστάσεων, της γεωμετρικής και της ανθρωποκεντρικής. Απεικονίζει μία 

αντικειμενικότητα η οποία παραμένει ίδια καθώς το μέγεθος και η μορφή της παραμένουν τα 

ίδια και δεν επηρεάζονται από το σύστημα διδασκαλίας. Συνεπώς το σχολείο χαρακτηρίζεται 

από μία τεχνοκρατική άποψη (Γαϊτανίδη, 2010).  Έτσι το ελληνικό σχολείο έχει επικριθεί ως 

ένα αποτέλεσμα ενός γραφειοκρατικού μοντέλου εκπαίδευσης στο οποίο το παιδί είναι 

απομονωμένο από την κοινωνία οδηγούμενο στη σχολική αποτυχία ως αποτέλεσμα της 

αναπαραγωγής των κοινωνικών ανισοτήτων. Σε αυτό το εκπαιδευτικό σύστημα η σχολική 
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επιτυχία είναι το αποτέλεσμα της επιτυχημένης προσαρμογής του μαθητή σε μία σειρά 

προτύπων και αξιών που θεωρούν ότι το σχολείο σχετίζεται με την ανάπτυξη της 

προσωπικότητας και των δυνατότητων του παιδιού. Οι εκπαιδευτικές διαδικασίες με τη 

βοήθεια του αναλυτικού προγράμματος σπουδών προσανατολίζονται σε ένα μέσο μαθητή ο 

οποίος ουσιαστικά είναι ανύπαρκτος μέσα σε μία τεχνητή κοινωνική πραγματικότητα στην 

οποία το παιδί είναι αποκομμένο από το περιβάλλον (Maleketal., 2001). Παράλληλα η 

παιδαγωγική σχέση η οποία αναπτύσσεται μεταξύ των εκπαιδευτικών και του μαθητή είναι 

βασικό στοιχείο προκειμένου να διαμορφωθεί το κλίμα το οποίο όμως επηρεάζεται από την 

εξουσία η οποία επικρατεί στην παιδαγωγική σχέση και την παιδαγωγική αλληλεπίδραση 

(Φωτείνης, 2018).  

Η δασκαλοκεντρική αυτή θεώρηση και η κατευθυνόμενη επικοινωνία οδηγεί τελικά όμως στην 

περιθωριοποίηση του παιδιού. Πέρα από τις επιζήμιες επιδράσεις όμως του συστήματος 

υπάρχουν και βασικά λάθη στον εκπαιδευτικό σχεδιασμό όπως είναι ο τρόπος οργάνωσης του 

σχολείου και η δυνατότητα που προσφέρει στο παιδί να εξελιχθεί. Σοβαρό εμπόδιο αποτελεί η 

προσπάθεια αλλαγής της εκπαιδευτικής διαδικασίας με τις κατάλληλες μετατροπές εντός του 

σχολικού χώρου. Έτσι το σχολείο καλείται να δημιουργήσει διαφορετικούς τρόπους 

επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης προκειμένου να ενισχύσει την σχέση της σχολικής τάξης με 

την ανθρώπινη ύπαρξη ενώ ταυτόχρονα τα χαρακτηριστικά του χώρου συμβάλλουν στην 

εφαρμογή νέων προσεγγίσεων. Με τις παρεμβάσεις αυτές οι οποίες πρέπει να γίνονται με 

συστηματικό τρόπο και με συγκεκριμένα κριτήρια, στόχους και κανόνες μπορεί να 

διασφαλιστεί η θεωρητική ταυτότητα και η αποτελεσματικότητα τους. Έτσι τίθεται το θέμα της 

διαμόρφωσης μίας συγκεκριμένης μεθόδου για την παρέμβαση στο χώρο και την 

εκπαιδευτική διαδικασία έτσι ώστε να αναβαθμιστεί το σχολικό περιβάλλον.  

Προς την ίδια κατεύθυνση θα πρέπει να να σχεδιαστούν οι σχολικές διαδικασίες έτσι ώστε να 

γίνουν κατάλληλες για την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων διδασκαλίας και μάθησης. Ο 

σχεδιασμός του σχολικού χώρου θα πρέπει να ακολουθήσει μία συστημική προσέγγιση του 

εκπαιδευτικού περιβάλλοντος το οποίο θα πρέπει να μελετηθεί ως ένα σύστημα το οποίο 

αποτελείται από μία κοινωνική και μία υλική δομή. Η κοινωνική δομή θα περιλαμβάνει τους 

παιδαγωγικούς και ψυχοκοινωνικούς παράγοντες στους οποίους στηρίζεται η λειτουργία του 

περιβάλλοντος και θα πρέπει να δοθεί βάση και στις μορφές επικοινωνίας και 

αλληλεπίδρασης καθώς και στις εκπαιδευτικές αξίες και τα πρότυπα τα οποία μεταδίδονται 

στα παιδιά (Maleketal., 2001; Lawn&Grosvenor, 2005).  
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Με τον ανασχεδιασμό θα πρέπει να επιχειρηθούν παρεμβάσεις στην υλική δομή έτσι ώστε να 

ακολουθηθεί μια σειρά αλλαγών στον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί το εκπαιδευτικό 

περιβάλλον. Δεδομένου ότι οι δομές στις αλληλοεξαρτώμενες μετατροπές της αναβάθμισης 

του χώρου θα πρέπει να μελετηθούν κατά τέτοιο τρόπο που θα σχετίζονται με τις αλλαγές 

στην μέθοδο διδασκαλίας και τις μορφές της εκπαιδευτικής επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης 

καθώς και την ποιότητα των εκπαιδευτικών σχέσεων πίσω από τα οποία θα βρίσκονται αξίες 

και πρότυπα τα οποία θα συμβάλλουν στην σωστή λειτουργία του εκπαιδευτικού 

περιβάλλοντος. Συνεπώς ο ανασχεδιασμός του σχολικού χώρου θα πρέπει να στηριχθεί στην 

εφαρμογή ενός πλέγματος παιδαγωγικών και ψυχοκοινωνικών κριτηρίων μαζί με 

αρχιτεκτονικά κριτήρια τα οποία θα σχετίζονται με τις αλλαγές που απαιτούνται για να 

ακολουθηθεί μια διαφορετική παιδαγωγική προσέγγιση, μία νέα μορφή επικοινωνίας 

αλληλεπίδρασης και σχέσεων του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος καθώς και νέα αρχιτεκτονικά 

κριτήρια τα οποία θα προσδιορίσουν μετατροπές στο χώρο οι οποίες χρειάζονται για να 

υλοποιηθούν τα παιδαγωγικά και ψυχοκοινωνικά πρότυπα.  

Ο σχολικός ανασχεδιασμός επιδιώκει να ανατρέψει τα χαρακτηριστικά εκείνα τα οποία 

συνδέονται με την αρχιτεκτονική σύνθεση και την εκπαιδευτική διαδικασία η οποία 

ακολουθείται στην παραδοσιακή τάξη στο ελληνικό σχολείο. Σε αυτό το πλαίσιο οι 

παρεμβάσεις του σχολικού χώρου θα πρέπει να κατευθυνθούν προς την διαμόρφωση ενός 

χώρου προκειμένου να αναπτυχθούν συνεργατικές δραστηριότητες και σχέσεις με μία 

διαρρύθμιση και μια αισθητική η οποία θα δημιουργήσει νέες δυνατότητες στην σχέση του 

παιδιού με το χώρο οι οποίες θα προσφέρουν νέες προοπτικές, και έτσι η πρόσωπο με 

πρόσωπο επικοινωνία θα μπορέσει να γίνει απαραίτητη προϋπόθεση για να αναπτυχθεί ο 

διάλογος και η συνεργασία μεταξύ του εκπαιδευτικού και του μαθητή. Παράλληλα ο 

προσανατολισμός που έχει ο χώρος για τις ομάδες της τάξης διασφαλίζει ότι θα υπάρχει μία 

εκπαιδευτική επικοινωνία και μία αλληλεπίδραση προς μία πράξη μικρών βημάτων τα οποία 

θα αποτελούνται από ενεργητική συμμετοχή η οποία θα επιτρέψει στα παιδιά να 

οικειοποιηθούν το χώρο τους συνδέοντας το κέντρο ενδιαφέροντος τους με τον εαυτό τους. 

Παράλληλα ο νέος εξοπλισμός θα μπορέσει να προσφέρει διαφορετικές δυνατότητες στα 

παιδιά τα οποία θα μπορέσουν να αναπτυχθούν μέσα από διαφορετικά σχήματα επικοινωνίας 

και αλληλεπίδρασης ενώ οι ίδιες οι μορφές με την επιλογή των χρωμάτων θα δημιουργήσουν 

μία αισθητική ποιότητα η οποία θα συμβάλλει στη δημιουργία ενός θετικού ψυχολογικού 

κλίματος  (Lawn&Grosvenor, 2005). 
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Οι δυνατότητες αυτές δημιουργούν μία σειρά προϋποθέσεων για να ανατραπεί η σχέση 

μεταξύ του παιδιού και του χώρου του παραδοσιακού σχολείου μέσα από την αναβάθμιση 

του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος και την σύνδεση του χώρου με το πως το παιδί θα μπορέσει 

να εκφραστεί μέσα από ένα συσχετισμό οργάνωσης και χρησιμοποίησης του χώρου μέσα από 

την ενεργητική συμμετοχή.  

Τα προαναφερθέντα δημιουργούν την βασική προϋπόθεση για να ανατραπεί η σχέση του 

παιδιού με το παραδοσιακό σχολείο η οποία εμποδίζει την αναβάθμιση του εκπαιδευτικού 

περιβάλλοντος. Έτσι το παιδί κατανοεί το πως είναι ο χώρος και όχι το πως θα έπρεπε να είναι 

μέσα από το συσχετισμό της οργάνωσης και της χρήσης του χώρου με την πρωτοβουλία της 

ενεργητικής συμμετοχής. Έτσι το παιδί αποδομεί τα στερεότυπα της διαρρύθμισης και τα 

θέματα των κριτηρίων οργάνωσης του χώρου αυξάνοντας παράλληλα την ποικιλία και την 

πολυπλοκότητα των ερεθισμάτων του και καταργώντας τη μονολειτουργική ποιότητα του 

χώρου δημιουργώντας ένα νέο πεδίο επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης το οποίο συνδέεται με 

το κέντρο ενδιαφέροντος του παιδιού. Έτσι ο χώρος δημιουργεί ένα πεδίο ερεθισμάτων στο 

οποίο οργανώνεται με συστηματικό τρόπο η κίνηση του παιδιού σε αυτόν, περιλαμβάνοντας 

ερεθίσματα τα οποία προσφέρουν πολύτιμες πληροφορίες και αποτελούν προτροπή για την 

ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του παιδιού (Saccoletal., 2009).  

Για να γίνει αυτό πρέπει να οργανωθεί ο χώρος με το συσχετισμό δύο κριτηρίων, του τρόπου 

συνύπαρξης στην τάξη που αποτελεί το συνεργατικό κριτήριο και των απαιτήσεων των 

γνωστικών αντικειμένων του αναλυτικού προγράμματος σπουδών. Είσαι η δραστηριοποίηση 

σε ένα συνεργατικό περιβάλλον μπορεί να επιτρέψει στο άτομο να απασχοληθεί για να 

συνυπάρχει παράλληλα χωρίς απαραίτητα να συνεργάζεται, ενώ μπορεί να συμμετέχει στην 

συνεργασία ταυτόχρονα σε μικρές ομάδες και την συμμετοχή σε μία εννοιαία ομάδα τάξη. Με 

τον τρόπο αυτό καταργείται η μονολειτουργική ποιότητα του χώρου καθώς δημιουργούνται 

ποικίλες μορφές επικοινωνίας και συνεργασίας οι οποίες σχετίζονται με τα μαθήματα τα 

οποία διδάσκονται. Όταν οργανώνεται η τάξη σε περιοχές μπορεί να χρησιμοποιηθούν 

εναλλακτικοί τρόποι λειτουργίας εντός ενός πλαισίου χώρου που θα αξιοποιήσει μία σειρά 

τεχνικών διδασκαλίας και εποπτικά μέσα προκειμένου το μάθημα να διδαχθεί. Ο χώρος δεν 

θα υποτάσσεται σε συγκεκριμένα θέματα δραστηριοτήτων και τεχνικές αλλά θα μετατραπεί σε 

ένα εργαλείο το οποίο θα επιτρέπει στον εκπαιδευτικό να χρησιμοποιήσει νέες παιδαγωγικές 

πρακτικές  (Lawn&Grosvenor, 2005). 

Επιπλέον ένας δεύτερος κανόνας είναι η δημιουργία ευελιξίας στο χώρο καθώς με τον 

παιδαγωγικό επανασχεδιασμό θα πρέπει να δημιουργηθεί μία ενσωματωμένη ποικιλία η 
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οποία θα επιτρέψει την χρησιμοποίηση του χώρου μέσα από προαπαιτούμενες αλλαγές στο 

σχήμα, το μέγεθος και τον εξοπλισμό του. Ο χώρος πλέον θα συνδέεται με την εφαρμογή 

εναλλακτικών διατάξεων όσον αφορά την επίπλωση του και τους διαφορετικούς τρόπους με 

τους οποίους τα παιδιά θα κινούνται μέσα σε αυτόν με ή χωρίς τις οδηγίες του εκπαιδευτικού. 

Το παιδί λοιπόν θα επικοινωνεί με τους συμμαθητές του χρησιμοποιώντας τον 

επανασχεδιασμένο χώρο προκειμένου να νιώσει ελεύθερο στη σχέση του με αυτόν. Με αυτό 

τον τρόπο καταργούνται τα στερεότυπα όσον αφορά στην οργάνωση και την χρησιμοποίηση 

του χώρου δημιουργώντας στο παιδί μία οικεία ατμόσφαιρα η οποία θα προκύψει από τον 

παιδαγωγικό επανασχεδιασμό ο οποίος θα δίνει στο παιδί την αίσθηση ότι είναι όμορφος και 

φιλικός. Παράλληλα θα δημιουργηθεί μία αισθητική αναβάθμιση η οποία θα συμβάλλει στην 

αισθητική καλλιέργεια του παιδιού προσφέροντας του τις προϋποθέσεις για να δημιουργηθεί 

ένα θετικό ψυχολογικό κλίμα (Saccoletal., 2009).  

 

2.5 Οι υπαίθροι χώροι του σχολείου  

 

Οι υπαίθριοι χώροι του σχολείου είναι ένα βασικό τμήμα του σχολικού περιβάλλοντος στο 

οποίο τα παιδιά περνούν σημαντικό μέρος του χρόνου τους κατά τη διάρκεια της παραμονής 

τους στο σχολείο. Στο χώρο του προαυλίου τα παιδιά αναπτύσσουν τις δημιουργικές τους 

ικανότητες και παίζουν, συζητούν και αλληλεπιδρούν μεταξύ τους καθώς και με το περιβάλλον 

παίρνοντας την πρωτοβουλία των δραστηριοτήτων τους σε αντίθεση με τις αίθουσες στην 

οποία είναι παθητικοί ακροατές. Ο υπαίθριος σχολικός χώρος είναι ένας χώρος ελεύθερης 

κίνησης στον οποίο τα παιδιά παίζουν και αναπτύσσουν δημιουργικές δραστηριότητες 

εξερευνώντας το φυσικό περιβάλλον, έρχομενα σε επαφή με τα άλλα παιδιά μέσα από άτυπες 

κοινωνικές σχέσεις οι οποίες θεωρούνται ως ένα σημαντικό πλεονέκτημα έναντι του 

εσωτερικού σχολικού χώρου για την νοητική και συναισθηματική τους ανάπτυξη. Μέσα από 

τις μέχρι σήμερα έρευνες φαίνεται ότι ο υπαίθριος χώρος στοχεύει στην εξυπηρέτηση μίας 

σειράς στόχων της σύγχρονης παιδαγωγικής όσον αφορά στην αλληλεπίδραση των παιδιών με 

το φυσικό περιβάλλον στο οποίο καλούνται να συμμετάσχουν ενεργά και να έχουν τη 

δυνατότητα παρεμβάσεων προκειμένου να ταυτιστούν με το περιβάλλον και να νιώσουν ένα 

με αυτό (Jamiesonetal., 2000). Στις μέρες μας σε όλα τα σχολεία γίνονται προσπάθειες να 

δημιουργούνται οι απαραίτητοι εξωτερικοί χώροι για να μπορούν να προαυλιστούν οι 

μαθητές κάτι το οποίο συχνά είναι δύσκολο, ιδιαίτερα στα μεγάλα αστικά κέντρα καθώς 
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πρέπει να διαμορφωθούν ιδιαίτεροι χώροι προκειμένου να διευκολυνθούν οι λειτουργίες της 

παιδαγωγικής. Το θέμα του προαυλίου τις προηγούμενες δεκαετίες δεν απασχολούσε 

ιδιαίτερα τους παιδαγωγούς και τους αρχιτέκτονες. Παρόλαυτά σήμερα οι αρχιτέκτονες 

καλούνται να εξασφαλίσουν άνετο χώρο για παιχνίδι την ώρα του διαλείμματος ο οποίος 

όμως θα είναι περιφραγμένος οριοθετώντας την σχολική μονάδα για πρακτικούς λόγους. Οι 

πρακτική λόγοι είναι κυρίως η ασφάλεια των παιδιών έτσι ώστε να μπορούν να είναι υπό 

έλεγχο στη διάρκεια της παραμονής τους στο σχολείο. Επίσης η οριοθέτηση γίνεται για να 

προστατευτούν τα παιδιά από τον έξω χώρο στον οποίο συχνά υπάρχουν κίνδυνοι (Καίσαρη, 

2005).  

Για να είναι επιτυχής η παιδαγωγική διαδικασία θα πρέπει οι παιδαγωγικές μέθοδοι να 

σχετίζονται με μία σειρά παρατηρήσεων όσον αφορά τις λεπτομέρειες του εξωτερικού 

σχολικού χώρου. Έτσι ο χώρος του προαυλίου δεν θα πρέπει να υποτιμάται και να μην 

ακολουθεί το στερεότυπο της ασφαλτοστρωμένης αυλής η οποία εξυπηρετεί το 

δασκαλοκεντρικό μοντέλο αλλά θα πρέπει να είναι ένα βιολογικά ζωντανό τοπίο το οποίο θα 

είναι φιλικό στους μαθητές και θα δίνει τη δυνατότητα ευελιξίας για να οργανωθεί ο χώρος 

κατάλληλα. Επίσης θα πρέπει ο προαύλιος χώρος να ερμηνεύεται στα πλαίσια των σύγχρονων 

προτύπων της περιβαλλοντικής συμπεριφοράς η οποία σχετίζεται άμεσα με την αυτοεκτίμηση, 

την θετική εικόνα του σώματος και την αυτοπεποίθησή του παιδιού (Kolarevic&Klinger, 2013; 

Καίσαρη, 2005).  

Έτσι το άτομο θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα στην παιδική του ηλικία να αλληλεπιδρά με το 

φυσικό περιβάλλον και τον τρόπο με τον οποίο το βιώνει. Ο τρόπος αυτός δεν είναι 

ανεξάρτητος από τις παραμέτρους του φυσικού περιβάλλοντος και τα συμβολικά του 

χαρακτηριστικά και νοήματα τα οποία του προσδίδονται μέσα από την εξωτερική του 

οργάνωση. Ένας όμορφος χώρος ο οποίος όμως είναι ανελαστικός, με έλλειψη σημείων 

αναφοράς, δεν διευκολύνει την ανάπτυξη των ψυχοκοινωνικών παραμέτρων του παιδιού το 

οποίο καλείται να οικειοποιηθεί το χώρο και να εκφραστεί δημιουργικά μέσα σε αυτόν. Έτσι 

λοιπόν θα πρέπει ο προαύλιος χώρος να ξεπεράσει την αντιφατική του εικόνα και να 

ενσωματώσει το υλικό περιβάλλοντος της διαδικασίας ανάπτυξης και μάθησης έτσι ώστε το 

παιδί να έρθει σε επαφή με τα φαινόμενα και τον κόσμο (Rock&Palmer, 1990).Παρόλαυτα στο 

ελληνικό μοντέλο ο προαύλιος χώρος είναι μία χωροχρονική ενότητα η οποία συχνά απέχει 

από την παιδαγωγική διαδικασία παρόλο που αποτελεί ένα διάλειμμα που προσφέρει στο 

παιδί προσωρινή επιστροφή στον καθημερινό του τρόπο ζωής.  
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Το παιδί στο διάλειμμα του καλείται να παίξει και να φύγει από την παιδαγωγική πράξη έτσι 

ώστε να συμπληρώσει την ανάπτυξη του στην παιδαγωγική διαδικασία η οποία λαμβάνει 

χώρα στον εσωτερικό χώρο. Στον ελλαδικό χώρο παρόλα αυτά το χαρακτηριστικά που έχει ο 

υπαίθριος χώρος δεν εμποδίζουν τελικά το παιδί να διαμορφώσει το δικό του σύστημα τοπο-

χρόνου και να δημιουργήσει μέσα σε αυτόν. Το παιδί λοιπόν δημιουργεί τα συστήματα του 

χώρου που έχει ανάγκη στην καθημερινότητά του. Ο υπαίθριος χώρος του σχολείου σήμερα 

όμως θα πρέπει να ανταποκρίνεται και σε περαιτέρω εκπαιδευτικές αρχές της σύγχρονης 

παιδαγωγικής καθώς το παιδί θα πρέπει να μπορεί να κινείται, να ανακαλύπτει και να 

εξερευνά το περιβάλλον γύρω του. Έτσι θα πρέπει να οργανώνεται κατά τέτοιο τρόπο που να 

προσφέρει ποικιλία σε χώρους οι οποίες θα είναι το υλικό πλαίσιο χωροθέτησης των 

σύγχρονων μορφών παιχνιδιού και δραστηριοτήτων που θα επιτρέψουν στο παιδί να 

αναπτυχθεί. Έτσι ο χώρος του προαυλίου θα πρέπει να είναι ταυτόχρονα και πολύπλοκος και 

ευέλικτος για να επιτρέπει διάφορες κατηγορίες δραστηριοτήτων στα πλαίσια της ανάπαυλας 

του παιδιού οι οποίοι θα του επιτρέπουν να εκφράζεται με διαφορετικό τρόπο και όχι με 

τυποποίηση (Scannell&Gifford, 2010; Mehrabian&Russell, 1974; Kolarevic&Klinger, 2013).  

Ο προαύλιος χώρος του σχολείου έχει τόσο μεγάλη σημασία γιατί επηρεάζει τη διαδικασία της 

νοητικής ανάπτυξης του παιδιού. Το παιδί έχει ανάγκη να δημιουργεί χώρο στο μυαλό του και 

γι’ αυτό έχει άμεση σχέση με την κατασκευή της ταυτότητας του χώρου στον οποίον παίζει. Το 

παιδί μέσα από την ταυτότητα του “εγώ” του συνδέεται με την ταυτότητα του χώρου στον 

οποίο βρίσκεται. Έτσι η συμμετοχή στις συγκεκριμένες διαδικασίες θα πρέπει να δίνει στο 

παιδί την δυνατότητα να εφαρμόσει και να αποκτήσει συγκεκριμένες δεξιότητες οι οποίες θα 

προωθούν ταυτόχρονα και το παιχνίδι αλλά και την μάθηση για την κοινωνική και γνωστική 

του ανάπτυξη. Παράλληλα το προαύλιο θα πρέπει να επανασυνδέει το παιδί με το 

περιβαλλοντικό ήθος και την οικολογική συνείδηση μέσα από δραστηριότητες οι οποίες 

εναρμονίζουν το παιδί με την περιβαλλοντική αγωγή (Τρικαλίτη, 2005; Kαίσαρη, 2005; 

Mehrabian&Russell, 1974). 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 – ΤΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 

 

3.1 Τα βασικά χαρακτηριστικά του σχολείου σήμερα  
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Τα σχολεία στην χώρα μας ακολουθούν ένα ενιαίο μοντέλο το οποίο τηρείται τα τελευταία 50 

χρόνια τουλάχιστον. Όλοι οι τύποι των σχολικών κτιρίων στην Ελλάδα είναι παρόμοιοι 

παρόλες τις διαφοροποιήσεις τους από το 1890 και ύστερα, με μία διαρρύθμιση μίας τυπικής 

αίθουσας διδασκαλίας η οποία σχετίζεται με τον εσωτερικό και τον υπαίθριο σχολικό χώρο 

δημιουργώντας μία σχέση μεταξύ του διδακτηρίου και του περιβάλλοντος χωρίς να 

σημειώνονται ιδιαίτερα ουσιαστικές αλλαγές. Έτσι το πρώτο στοιχείο το οποίο συναντάμε 

είναι η κάτοψη του κτηρίου η οποία βασίζεται σε μία πορεία η οποία οδηγείται από την 

είσοδο στις διδακτικές μονάδες με τρεις συγκεκριμένες κατηγορίες εσωτερικού χώρου οι 

οποίες είναι οι διάδρομοι, οι αίθουσες διδασκαλίας και οι βοηθητικοί χώροι. Ένα ακόμα 

στοιχείο το οποίο συναντάμε είναι το γεγονός ότι οι αίθουσες διδασκαλίας έχουν 

συγκεκριμένο σχήμα το οποίο είναι ορθογώνιο και δεν έχουν άμεση λειτουργική σχέση μεταξύ 

τους ούτε με τους υπόλοιπους εσωτερικούς ή υπαίθριους χώρους.  

Παράλληλα το σχολικό κτίριο συνολικά έχει μία εσωστρέφεια η οποία το αποκόπτει από το 

περιβάλλον του κάτι το οποίο δείχνει ότι η εκπαίδευση είναι απομονωμένη από την σύγχρονη 

οικονομική και κοινωνική πραγματικότητα. Αναφορικά με την αίθουσα διδασκαλίας, σε αυτή 

διατάσσονται τα θρανία με συγκεκριμένο τρόπο παρατασσόμενα σε παράλληλες σειρές οι 

οποίες είναι προσανατολισμένες προς τον πίνακα ενώ η έδρα βρίσκεται σε υπερυψωμένο 

χώρο έτσι ώστε να υπάρχει εποπτεία της τάξης. Η θέση της έδρας βρίσκεται δίπλα στον πίνακα 

προς την πλευρά του παραθύρου ενώ υπάρχουν σημεία αναφοράς τα οποία κυριαρχούν στο 

χώρο όπως είναι ο πίνακας, η έδρα και οι θρησκευτικές εικόνες, τα οποία παραμένουν τα ίδια 

για όλα τα σχολεία. Αυτές οι ομοιότητες παρατηρούνται σε όλα τα σχολεία της χώρας κάτι το 

οποίο σημαίνει ότι χρειάζεται διαρρύθμιση του χώρου και συγκεκριμένες εκπαιδευτικές 

επιλογές έτσι ώστε να είναι περισσότερο λειτουργικό το σημερινό ελληνικό σχολείο. Γενικά η 

οργάνωση του χώρου στην σχολική τάξη σχετίζεται άμεσα με τις σχέσεις και τις συμπεριφορές 

οι οποίες θεωρούνται ως ορθές για τον κάθε μαθητή. Η όμοια διαρρύθμιση η οποία 

παρατηρείται στις αίθουσες διδασκαλίας δηλαδή η σταθερότητα η οποία εντοπίζεται στις 

κατευθύνσεις της οργάνωσης της εκπαιδευτικής διδασκαλίας, δείχνει ότι σε όλη τη διάρκεια 

της περιόδου από το 1890 και μετά, οι θέσεις παραμένουν σταθερές καθώς ο εκπαιδευτικός 

πρέπει να βρίσκεται ψηλότερα από τους μαθητές για να εξασφαλίζει την εποπτεία τους, ενώ 

οι μαθητές πρέπει να κάθονται ο ένας δίπλα στον άλλον παρατασσόμενοι μπροστά στον 

πίνακα βλέποντας τις πλάτες των μαθητών της μπροστινή σειράς, τοποθετημένοι στο ίδιο 

επίπεδο (McGregor, 2004) 
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Αυτή η σταθερότητα μεταξύ των μαθητών δείχνει ότι υπάρχει ισότητα στους μαθητές όμως 

παράλληλα εντοπίζεται και μία έλλειψη αλλαγών στον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η τάξη. 

Ο κάθε μαθητής αποτελεί μία ατομικότητα στην οποία δεν επιτρέπεται να επικοινωνήσει με 

τους συμμαθητές του, κυρίως με αυτούς οι οποίοι βρίσκονται μπροστά του ή πίσω του. Οι 

αλλαγές στην τάξη απαιτούν συνεννόηση με τη διεύθυνση. Έτσι για παράδειγμα, η εργασία σε 

ομάδες απαιτεί να τοποθετηθούν τα θρανία με διαφορετικό τρόπο έτσι ώστε οι μαθητές να 

βρίσκονται πρόσωπο με πρόσωπο, κάτι το οποίο δείχνει ότι ο μαθητής τελικά προορίζεται να 

παρακολουθήσει τον εκπαιδευτικό ο οποίος διδάσκει το μάθημα (Bennett, 2001; McGregor, 

2004) 

Παράλληλα ο κάθε μαθητής θα πρέπει να παρακολουθεί ακριβώς τις λεπτομέρειες τις οποίες 

ο δάσκαλος γράφει στον πίνακα ενώ τα μέλη της ομάδας του θα παρακολουθούν τον ίδιο 

όπως γίνεται και με τον εκπαιδευτικό. Οι μαθητές έχουν την υποχρέωση να απευθύνονται στο 

δάσκαλο όταν θα πρέπει να απαντήσουν ή να κάνουν μία ερώτηση ενώ ο πίνακας έχει 

συνδεθεί συμβολικά με την γνώση και τον έλεγχο της γνώσης η οποία έχει ήδη αποκτηθεί. 

Παρατηρείται επίσης σταθερότητα όσον αφορά στην αισθητική την οποία έχει η αίθουσα 

καθώς η οπτική της οργάνωση βασίζεται σε μία σύνθεση θεμάτων οριζόντιου και κάθετου 

χαρακτήρα ο οποίος συνολικά δεν έχει χρώμα καθώς η βασική απόχρωση είναι το γκρίζο ή το 

λευκό - γκρίζο (McGregor, 2003; Brown&Kelly, 2001).  

Γενικά δεν έχουν συνδεθεί στη χώρα μας οι εκπαιδευτικές πρακτικές με την αισθητική σε 

σχέση με την διακόσμηση και σε σχέση με το περιεχόμενο του μαθήματος. Ο τρόπος δηλαδή 

με τον οποίο λειτουργεί η τάξη είναι παγιωμένος και αυστηρά σταθερός καθώς οι μαθητές 

μετακινούνται μόνο αφού έχουν πάρει την άδεια του δασκάλου. Ο χώρος τον οποίο 

καταλαμβάνουν τα θρανία των μαθητών αποτελεί το ένα τρίτο συνολικά της αίθουσας ενώ το 

άλλο ένα τρίτο δε χρησιμοποιείται στη διάρκεια του μαθήματος. Το τμήμα αυτό αποτελείται 

από τους διαδρόμους στους οποίους κυκλοφορούν οι μαθητές καθώς και το χώρο ο οποίος 

βρίσκεται πίσω από τα θρανία.  

Αυτή η πανομοιότυπη διαρρύθμιση η οποία παρατηρείται στη σχολική αίθουσα δείχνει ότι 

υπάρχει μία τυποποίηση των σχέσεων εντός του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος η οποία 

ενισχύεται από το δασκαλοκεντρικό μοντέλο στη διάρκεια της εκπαίδευσης. Η 

δασκαλοκεντρική αυτή εκπαίδευση ενισχύει το ρόλο του εκπαιδευτικού ο οποίος είναι ο 

ρήτορας ενώ ο μαθητής καλείται να εκτελεί οδηγίες χωρίς να έχει τη δυνατότητα να παίρνει 

πρωτοβουλίες και να παρεμβαίνει στην εκπαιδευτική διαδικασία προκειμένου να είναι 

περισσότερο συμμετοχικός. Αυτό σημαίνει ότι ο χώρος του ελληνικού σχολείου έχει μία μόνο -



«Η αισθητική του σχολικού χώρου και η παιδαγωγική διάστασή της», Μπενάκης Ανδρέας Σελίδα 30 
 

λειτουργικότητα κάτι το οποίο σημαίνει ότι πάντα λειτουργεί με τον ίδιο τρόπο καθώς η 

προσέγγιση στην αίθουσα και η μέθοδος διδασκαλίας παραμένει ίδια με μόνη διαφορά τα 

διαλείμματα τα οποία λαμβάνουν χώρα στον υπαίθριο χώρο και τα οποία μπορούν να 

εξελιχθούν με πρωτοβουλία των μαθητών (Brown&Kelly, 2001). 

Την ίδια στιγμή, η οργάνωση της εκπαιδευτικής σχέσης η οποία αντιστοιχεί στο χαρακτήρα 

αυτό είναι μονόπλευρη κάτι το οποίο σημαίνει ότι δίνεται η δυνατότητα επικοινωνίας με μόνη 

κατεύθυνση δηλαδή την κατεύθυνση εκείνη του εκπαιδευτικού προς τον μαθητή και όχι 

αντίστροφα, ενισχύοντας τα ήδη υπάρχοντα στερεότυπα.  

 

 3.2 Ο σχολικός χώρος και το εκπαιδευτικό σύστημα  

 

Ο σχολικός χώρος θεωρείται το βασικό στοιχείο του εκπαιδευτικού συστήματος ήδη από την 

εποχή μετά τον πόλεμο και εντάσσεται στις γενικές παραμέτρους του σχολείου ενγένει. Έτσι 

λοιπόν το σχολείο αποτελεί βασική συνιστώσα των ευρωπαϊκών παιδαγωγικών θεωριών ως 

αποτέλεσμα ψυχολογικών και παιδαγωγικών μεθόδων αλλά και της σύγχρονης σχολικής 

αρχιτεκτονικής. Ακόμα και σήμερα όμως, ο σχολικός χώρος ο οποίος διαδραματίζει σημαντικό 

ρόλο στην εκπαιδευτική πραγματικότητα είναι ο καθρέφτης της κοινής αντίληψης ότι είναι 

μόνο μία υλικοτεχνική υποδομή, κάτι το οποίο μοιραία παραπέμπει στο υλικό κομμάτι το 

οποίο έχει το εκπαιδευτικό σύστημα, το οποίο περιορίζεται μόνο σε στενές τεχνικές 

εφαρμογές (Crysler, 1995). 

Συνεπώς ο ρόλος του σχολείου αποκτά δευτερεύουσα σημασία καθώς παραγνωρίζονται οι 

αυθύπαρκτες και ιδιαίτερα σημαντικές πολιτιστικές αξίες που έχει. Ο σχολικός χώρος πάντα 

συμβάλλει στους απώτερους σκοπούς που έχει το εκπαιδευτικό σύστημα οι οποίοι ναι μεν 

είναι χρήσιμοι αλλά περιορισμένης εμβέλειας με αποτέλεσμα να μην κινητοποιούνται τα 

υπόλοιπα εκπαιδευτικά πεδία τα οποία αφορούν στην πνευματική καλλιέργεια και την 

ανθρωπιστική διάσταση της παιδείας (Crysler, 1995). 

Έτσι ευρέως διαδίδεται η αντίληψη ότι με την ανάπτυξη του τεχνολογικού εξοπλισμού και της 

υλικοτεχνικής υποδομής μπορούν να επιτευχθούν οι στόχοι του σχολείου ως στόχοι μίας 

ενιαίας αντίληψης η οποία είναι περισσότερο τεχνοκρατική και σύμφωνα με την οποία ο 

στόχος της εκπαίδευσης και του σχολείου είναι να ικανοποιηθούν οι ανάγκες του αυριανού 

εργαζόμενου ο οποίος αποτελεί ένα τμήμα της αγοράς εργασίας σύμφωνα με τις επιταγές τις 

οποίες ορίζει η αγορά αυτή. Συνεπώς αυτό το οποίο βλέπουμε είναι ότι οι φορείς 
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προγραμματισμού της εκπαίδευσης και οι φορείς εκείνοι οι οποίοι χαράζουν την εκπαιδευτική 

διαδικασία έχουν μία σιωπηλή αντίληψη ότι η εκπαίδευση και ο εκπαιδευτικός χώρος είναι 

ένα υλικοτεχνικό φαινόμενο το οποίο οδηγεί στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας, κάτι το 

οποίο έχει ως συνέπεια, η ηγεσία και οι προγραμματιστές της εκπαίδευσης να μην φέρουν 

προβληματισμούς όσον αφορά στην ανάγκη εκπαιδευτικών μεταρρυθμίσεων αναφορικά με 

την αισθητική του χώρου, κάτι το οποίο θα μπορεί να μεταδώσει συνειδητά τις αρχές οι οποίες 

είναι αναγκαίες στο σχολικό χώρο και θα περάσουν στους χρήστες του χώρου προκειμένου η 

εκπαίδευση να είναι περισσότερο αποτελεσματική. Οι κεντρικές παρεμβάσεις οι οποίες πρέπει 

να γίνουν είναι τροποποιήσεις στους χώρους του σχολείου έτσι ώστε να είναι εφικτές οι 

αλλαγές στα επιμέρους επίπεδα. Ωστόσο πρέπει να πούμε ότι δεν αρκεί μία απλή αλλαγή σε 

αρχιτεκτονικό επίπεδο. Η παρέμβαση στο χώρο θα πρέπει να σχεδιάζεται ταυτόχρονα με τις 

παρεμβάσεις στον τρόπο με τον οποίο εκτελείται το μάθημα κάτι το οποίο θα επηρεάσει 

σημαντικά τις εκπαιδευτικές σχέσεις και πρακτικές έτσι ώστε με τη νέα οργάνωση του χώρου 

να εναρμονιστεί η εκπαιδευτική πολιτική με τις συνθήκες της καθημερινής ζωή στο σχολείο 

(Clark, 2001) 

 

 

 

3.3 Τα κυριότερα ζητήματα των σχολικών χώρων και οι νέες παιδαγωγικές διαστάσεις τους 

 

Τα βασικά  ζητήματα που παρουσιάζουν οι σχολικοί χώροι είναι πολύπλευρα καθώς η 

αρχιτεκτονική σε συνδυασμό με την τεχνολογική διάσταση τους συνδέονται με τα κυριότερα 

στοιχεία της εκπαιδευτικής αντίληψης και γενικότερα της εκπαιδευτικής πολιτικής. Το σχολικό 

κτίριο έτσι όπως είναι διαμορφωμένο σήμερα παραπέμπει σε ένα περιεχόμενο και μία 

μεθοδολογία διδασκαλίας αλλά και σε μία οργάνωση και διοίκηση του σχολείου τα οποία 

αντιμετωπίζονται με ένα αναγνωρίσουμε τρόπο που παραπέμπει στη διαμόρφωση ενός 

σχολικού δικτύου εκπαιδευτικών περιφερειών εντός του κοινωνικού γίγνεσθαι. Ο 

εκπαιδευτικός χώρος είναι η συνισταμένη των βασικών πολιτικο-ϊδεολογικών και 

παιδαγωγικών παραμέτρων που χαρακτηρίζουν κάθε κοινωνικό σχηματισμό σε εφαρμοσμένο 

επίπεδο υπό την επίδραση πρωτοποριακών πρακτικών. Η σχολική αρχιτεκτονική δηλαδή με τις 

διαφορετικές τάσεις που εμφανίζονται σήμερα στους κόλπους της εκφράζει τις εντάσεις και 

τις συγκρούσεις της ίδιας της κοινωνίας. Συνεπώς το σχολικό κτίριο όπως βλέπουμε το οποίο 
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προκύπτει από την λειτουργία ενός συγκεκριμένου θεσμικού πλαισίου σχεδιάζεται κατά τέτοιο 

τρόπο που να έχει αρχιτεκτονικές προδιαγραφές και κανονισμούς σε στενή σχέση με τις 

παιδαγωγικές κατευθύνσεις.  

Η οργάνωση του στο υλικό περιβάλλον συνδέεται άμεσα με τα εκπαιδευτικά και πολιτισμικά 

δρώμενα και η λειτουργία του βασίζεται σε πρακτικές οι οποίες θεωρητικά στηρίζουν το 

προτεινόμενο τρόπο ζωής. Παράλληλα στο πλαίσιο των κοινωνικών επιστημών δεν 

περιορίζουμε το ενδιαφέρον μας μόνο στον τρόπο με τον οποίο δημιουργείται το σχολικό 

κτίριο αλλά πρέπει να ενδιαφερθούμε επίσης για τον τρόπο με τον οποίο χρησιμοποιείται ο 

συγκεκριμένος χώρος δηλαδή τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν σε αυτόν τα άτομα και οι 

ομάδες που τον βιώνουν. Από τα προαναφερθέντα βλέπουμε ότι τα βιώματα και οι 

συμπεριφορές αναδεικνύουν ψυχολογικές και υποκειμενικές ποιότητες του χώρου οι οποίες 

αλλάζουν το χαρακτήρα τον οποίο έχει αρχικά το κτίριο κατά τη διαδικασία παραγωγής του. Η 

υποκειμενική ποιότητα ενός χώρου δηλαδή αντικειμενοποιείται και γίνεται βασικό κομμάτι 

της παραγωγής (Mehrabian&Russell, 1974; Gough, 2005). 

Ο σχολικός χώρος βασίζεται τελικά και στα κοινωνικά στοιχεία του καθώς και στον τρόπο με 

τον οποίο βιώνεται από τον ίδιο το παιδί μαζί με τον παιδαγωγό και τις παιδαγωγικές σχέσεις 

που αναπτύσσονται μεταξύ τους. Το κοινωνικό περιβάλλον στο οποίο ζει το παιδί δημιουργεί 

συνθήκες χώρου ενός προσχεδιασμένου τρόπου ζωής έτσι ώστε να υπάρχουν παρεμβάσεις 

στη διαμόρφωση των επιθυμητών μορφών και στάσεων. Επομένως η υλική διάσταση που έχει 

ο χώρος συμπληρώνεται από μία ψυχο - κοινωνική διάσταση καθώς και την παιδαγωγική του 

διάσταση οι οποίες παραπέμπουν στην σχέση που έχει το άτομο με το περιβάλλον του. Αυτές 

οι διαστάσεις είναι αδιαχώριστες και είναι ένα δυναμικό σύνολο (Ηamlyn, 2017).  

Τα σχολικά κτίρια από ότι παρατηρούμε βρίσκονται σε απόλυτη συνάφεια με τον τρόπο με τον 

οποίο λειτουργεί το σχολείο και το γενικότερο παιδαγωγικό κλίμα. Το σχολείο δηλαδή 

λειτουργεί ως νησίδα αποκομμένο από την κοινωνία σε μία αντίληψη η οποία βρίσκει πλήρη 

εφαρμογή στα στοιχεία τα οποία επικρατούν σε αυτό. Η κυρίαρχη αντίληψη είναι η 

μεταβίβαση η οποία πραγματοποιείται μέσα από την σχέση του δασκάλου και του μαθητή και 

καθορίζει την διαμόρφωση του χώρου μέσα από την κυρία αρχιτεκτονική. Η διαφοροποίηση 

στην δομή και την οργάνωση ενός σχολικού χώρου βασίζεται στην εξελικτική πορεία της 

συγκεκριμένης σχέσης του καθηγητή με τον μαθητή σε συνάρτηση με την επίδραση την οποία 

ασκούν σε αυτή οι κοινωνικές και οικονομικές εξελίξεις (Bennett, 2001).  

Με βάση την παραδοσιακή αρχιτεκτονική υπάρχει ένας δασκαλοκεντρικός προσανατολισμός 

στην εκπαιδευτική διαδικασία με αποτέλεσμα μία τυποποιημένη μορφή σε έναν ενιαίο 
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ασυνεχή χώρο στον οποίο δεν υπάρχει σχέση μεταξύ των επιμέρους μονάδων καθώς οι 

μονάδες αυτές είναι απομονωμένες από τον περίγυρό τους και εντοπίζεται σε αυτές 

περιορισμένη δυνατότητα έκφρασης από τους μαθητές καθώς υπάρχει συγκεκριμένη διάκριση 

του χώρου η οποία χωρίζει τον εκπαιδευτικό χώρο ο οποίος αναλογεί στους μαθητές όπως 

προαναφέραμε. Έτσι ο χώρος είναι το υλικό υπόβαθρο για να εφαρμοστεί μία συγκεκριμένη 

λογική με στόχο την αποδοχή των κοινωνικών προτύπων. Ο χώρος όμως έχει και σημειωτικά 

χαρατηριστικά καθώς εντοπίζονται σε αυτόν συγκεκριμένες λεπτομέρειες οργάνωσης και 

χωροθέτησης με αποτέλεσμα να δημιουργείται ιστορικά ένα ισχυρό καθεστώς στο πεδίο της 

αρχιτεκτονικής (Edwards&Usher, 2000).  

Η τάξη αποτελεί μία δομική μονάδα σύνθεσης των επιμέρους χώρων του κτιρίου στον οποίο 

πραγματοποιείται η μάθηση για παιδιά ίδιας ηλικίας. Στο εσωτερικό συμπληρώνεται ένα 

σύνολο σημάνσεων μέσα από ένα δασκαλοκεντρικό τρόπο οργάνωσης οποίος έχει ως στόχο 

να παρακολουθηθεί με ελάχιστη συμμετοχή των μαθητών στην δημιουργία μίας 

διαμορφωμένης εκπαιδευτικής διαδικασίας. Στην πορεία των ετών όμως παρουσιάζεται μία 

παιδαγωγικο-κεντρική πολιτική η οποία υποστηρίζει την ενεργητική συμμετοχή των μαθητών 

στην διαδικασία της μάθησης μέσα από μία αισθητηριακή διαδικασία όπου συνδέεται η 

θεωρία με την πράξη και υπάρχει ισορροπία στη σχέση μεταξύ δασκάλου και μαθητή. 

Σύμφωνα λοιπόν με τις νέες απόψεις το σχολείο προσαρμόζεται στην παιδική φύση έτσι ώστε 

να γίνει πηγή ερεθισμάτων και κινήτρων από την πλευρά των μαθητών για μάθηση και να 

στραφεί γύρω από τον μαθητή ως μέλος της κοινωνίας. Η επικοινωνία με το δάσκαλο 

σταδιακά αναπτύσσεται στα πλαίσια μίας αμφίπλευρης σχέσης έτσι ώστε να ευνοείται η 

συνεργασία με στόχο την ανάπτυξη της πρωτοβουλίας από την πλευρά των μαθητών 

(Edwards&Usher, 2000; VanManen&Li, 2002). 

Οι αλλαγές αυτές οι οποίες εντοπίζονται στην παιδαγωγική θεωρία κατά τη διάρκεια των 

τελευταίων ετών συνεπάγονται αντίστοιχες αλλαγές στην παιδαγωγική πρακτική η οποία 

σήμερα λειτουργεί με βάση τις αρχές και τις αξίες ενός νέου μοντέλου. Το νέο μοντέλο αυτό 

επηρεάζει καθοριστικά τον τρόπο λειτουργίας της εκπαίδευσης όπως συμβαίνει και με τα 

κτίρια σήμερα. Παράλληλα γίνονται προσπάθειες να αλλαχθεί η τυπολογία του κτιρίου όχι 

μόνο στη λογική της τάξης αλλά και στο γενικότερο εσωτερικό του κτιρίου. Οι αλλαγές αυτές 

αντιμετωπίζουν την τάξη ως ένα νέο μοντέλο εκπαιδευτικής και κοινωνικής συμπεριφοράς 

στην λογική της οργάνωσης ενός συνολικού σχολικού χώρου. Έτσι η ομοιογένεια δίνει την 

θέση της στην ποικιλία και την διαφοροποίηση που προσδίδουν στο χώρο οι νέες δυνατότητες 

του χώρου μέσα από μία γνωστική διαδικασία. Από την παλιά τάξη παραμένει μόνο το υλικό 
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όριο ενώ στη νέα τάξη γίνονται μεγάλες αλλαγές με άξονα την ελεύθερη διάταξη της αίθουσας 

κάτι το οποίο έχει ως αποτέλεσμα το κτίριο να αποκτά ένα νέο αέρα στα πλαίσια του νέου 

κοινωνικού περιβάλλοντος δεχόμενο ερεθίσματα παράλληλα με τον πυρήνα της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας (VanManen& 2002; Crysler, 1995).  

 

KEΦΑΛΑΙΟ 4 – ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  

 

4.1 Η ποσοτική έρευνα  

 

Η ποσοτική έρευνα έχει ως στόχο να παρουσιάσει τα δεδομένα τα οποία βασίζονται στις 

αλλαγές των κοινωνικών φαινομένων μέσα από αντικειμενικές μετρήσεις και αριθμητική 

ανάλυση, η οποία στα πλαίσια της παρούσας έρευνας έγινε με το SPSS. Στο είδος αυτό της 

έρευνας χρησιμοποιείται μια  υπάρχουσα θεωρία στην οποία αναμένεται απάντηση. Ο στόχος 

της ποσοτικής έρευνας είναι να επαληθευτεί μια υπόθεση μέσα από αριθμητικά δεδομένα. Ο 

στόχος λοιπόν είναι η γενίκευση στην οποία η έρευνα καταλήγει μέσα από εμπειρικά 

θεμελιωμένη θεωρία που βασιζεται στις ερευνητικές υποθέσεις. Η θεωρία στην εμπειρική 

έρευνα βασίζεται στο κριτήριο τις επιστημών της λογικής. Συνεπώς ο ερευνητής αναζητεί τι 

βλέπει και όχι τι πρέπει να δει (Neuman, 2013). 

Τα αριθμητικά δεδομένα προκύπτουν από τα χαρακτηριστικά της περίπτωσης των 

υποκειμένων και δείχνουν την σύνδεση μεταξύ της κοινωνικής πραγματικότητας και της 

θεωρίας. Τα κοινωνικά φαινόμενα εξετάζονται μέσα από μια σειρά μεταβλητών οι οποίες τα 

εκλαμβάνουν ως εξωτερικά χαρακτηστικά. Τα δεδομένα είναι αντικειμενικά και χωρίς 

προκαταλήψεις και η επίτευξη της έρευνας οδηγεί σε ένα ιδεατό αποτέλεσμα. Με την 

ποσοτική έρευνα εξασφαλίζεται η απόσταση από την προσωπική αντικειμενικότητα του 

ερευνητή  καθώς τα δεδομένα τα οποία είναι αποδεικτέα είναι σχετικά μεταξύ τους. Η 

ποσοτική ανάλυση χρησιμοποιείται στον επιστημονικό χώρο με τη συλλογή  δεδομένων μέσα 

από ερωτήσεις κλειστών και ανοιχτών ερωτηματολογίων. Στην ποσοτική έρευνα λοιπόν 

περιγράφονται οι μεταβλητές του πληθυσμού και εξηγούνται οι σχέσεις οι οποίες υπάρχουν 

μεταξύ τους. Συνεπώς συγκεντρώνονται και αναλύονται πληροφορίες για τις διάφορες 

μεταβλητές, μια διαδικασία η οποία συχνά είναι δύσκολη και χρονοβόρα προκειμένου να 
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αποδειχτούν τα αποτελέσματα τα οποία σχετίζονται με εξερευνητικές ερωτήσεις. Τα δεδομένα 

είναι εσκεμμένα και αυστηρώς ελεγχόμενα με επιστημονική ακρίβεια (Gayetal., 2009).  

Έτσι η μεθοδολογία η οποία θα ακολουθήσει είναι η ποσοτική προκειμένου να σχεδιαστεί η 

έρευνα η οποία θα έχει ως αντικειμενικό σκοπό να πραγματοποιηθεί συλλογή των δεδομένων 

προκειμένου να εξασφαλίζεται η εγκυρότητα και η αξιοπιστία της έρευνας. Προκειμένου να 

είναι αξιόπιστη η συλλογή το δεδομένων θα πρέπει να γίνει ο κατάλληλος σχεδιασμός του 

ερωτηματολογίου έτσι ώστε να συλλεχθούν τα δεδομένα και σε επόμενη φάση η κατασκευή 

του προκειμένου να δοθούν απαντήσεις στα ερευνητικά ερωτήματα τα οποία έχουν ήδη τεθεί 

από την εργασία. Η επιλογή της ποσοτικής μεθοδολογίας σχετίζεται με το γεγονός ότι έχει 

επιλεγεί το κατάλληλο δείγμα προκειμένου να γίνει δειγματοληψία του οποίου η έρευνα κάνει 

χρήση διασφαλίζοντας την εγκυρότητα και την αξιοπιστία της. Στην ποσοτική μεθοδολογίαο  

ερευνητής θα συλλέξει δεδομένα με ορθό τρόπο προκειμένου στη συνέχεια να τα αξιοποιήσει 

ποσοτικά με τη χρήση περιγραφικών στατικών υπό τη μορφή της επαγωγικής στατιστικής. Με 

τον τρόπο αυτό δεν μπορεί εύκολα να γίνει χειραγώγηση των δεδομένων καθώς υπάρχουν 

αλληλοσυσχετίσεις μεταξύ των μεταβλητών που οδηγούν σε συγκεκριμένα αποτελέσματα 

μέσω πολυ-μεταβλητών αναλύσεων και υπολογισμού στατιστικού σφάλματος. Στην ποσοτική 

έρευνα το ελάχιστο δείγμα είναι 100 άτομα κάτι το οποίο εξασφαλίζει την αξιοπιστία της 

έρευνας κατά 95% ενώ όταν το δείγμα φτάνει τα 200 άτομα η αξιοπιστία αγγίζει το 97%. Η 

αξιοπιστία είναι βασικό χαρακτηριστικό της έρευνας το οποίο αφορά το σύνολο του 

πληθυσμού παρόλο το γεγονός ότι συχνά κάποιοι συμμετέχοντες δεν έχουν το χρόνο και τη 

διάθεση που είναι απαραίτητα προκειμένου να μπορούν να αποφασίσουν τη συμμετοχή τους 

στην έρευνα. Για να πραγματοποιηθεί η μελέτη γίνεται αρχικά άντληση της κατάλληλης 

βιβλιογραφίας και στη συνέχεια απαντώνται οι ερωτήσεις έτσι ώστε να διασφαλιστεί η 

αξιοπιστία. Με αυτό τον τρόπο διασφαλίζεται η έκφραση όλων των απόψεων των 

ερωτηθέντων (Neuman, 2013). 

 

4.2 Διαδικασία δειγματοληψίας  

 

Είναι γεγονός ότι στην ακαδημαϊκή έρευνα δεν περιλαμβάνεται η συλλογή δεδομένων από 

όλο το πληθυσμό καθώς λόγω κόστους και χρόνου δεν μπορεί να υλοποιηθεί το συγκεκριμένο 

έργο. Για το λόγο αυτό επιλέγεται συγκεκριμένο δείγμα όπου το στατιστικό σφάλμα είναι 

μικρό και ταυτόχρονα το δείγμα θεωρείται αντιπροσωπευτικό με ένα χαμηλό κόστος. Στη 
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διαδικασία της δειγματοληψίας περιλαμβάνονται όλες εκείνες οι αποφάσεις που σχετίζονται 

με την εφαρμογή της σε σχέση με το μέγεθος του δείγματος με στόχο να αντιπροσωπεύεται 

πλήρως το δείγμα και να μπορεί να αναχθεί το αποτέλεσμα στο σύνολο του πληθυσμού. Στις 

κοινωνικές επιστήμες η τυχαία δειγματοληψία η οποία έχει επιλεγεί σχετίζεται με χαμηλό 

κόστος και μικρό στατιστικό σφάλμα ενώ καλύπτονται πλήρως οι προδιαγραφές της 

αντιπροσωπευτικότητας. Για το λόγο αυτό στην παρούσα μελέτη ο ερευνητής έχει βασιστεί 

στη μέθοδο της τυχαίας δειγματοληψίας (Neuman, 2013). 

 

4.3 Δείγμα της έρευνας 

 

Το  δείγμα της έρευνας αποτελείται από 148 εκπαιδευτικούς από το νομό Ρεθύμνου στην 

Κρήτη. Στους εκπαιδευτικούς έγινε γραπτή ενημέρωση πρίν τη χρήση του ερωτηματολογίου 

προκειμένου ο ερευνητής να γνωστοποιήσει την πρόθεση του να διεξάγει Πανεπιστημιακή 

έρευνα στα πλαίσια της διπλωματικής του εργασίας. Στη συνέχεια το ερωτηματολόγιο τους 

εστάλη ταχυδρομικά αλλά και μέσω e-mail.  

 

4.4 Εγκυρότητα και αξιοπιστία  

 

Η εγκυρότητα σχετίζεται με το γεγονός ότι οι απαντήσεις που λαμβάνει ο ερευνητής είναι 

αντιπροσωπευτικές και ανταποκρίνονται σε αυτό το οποίο πραγματικά θέλουν να απαντήσουν 

οι ερωτηθέντες. Με αυτό τον τρόπο διαπιστώνονται οι αιτιώδεις σχέσεις οι οποίες υπάρχουν 

μεταξύ ερωτημάτων και απαντήσεων και για το λόγο αυτό οι ερωτήσεις έχουν εξαχθεί από τα 

βασικά ερευνητικά ερωτήματα της βιβλιογραφίας προκειμένου να δημιουργηθεί το 

ερωτηματολόγιο το οποίο θα απαντήσουν οι ερωτηθέντες.  

Η αξιοπιστία από την άλλη, αναφέρεται στο γεγονός ότι η έρευνα μπορεί να επαναληφθεί υπό 

παρόμοιες συνθήκες προκειμένου ο επόμενος ερευνητής να καταλήξει σε παρόμοια 

συμπεράσματα. Για το λόγο αυτό ο ερευνητής έχει περιορίσει τα δεδομένα τα οποία μπορεί να 

επηρεάσουν την εγκυρότητα και την αξιοπιστία εάν υπάρχουν προκαταλήψεις. Γι’ αυτό το 

λόγο έχει επιλεγεί η ποσοτική έρευνα προκειμένου ο ερευνητής να κρατήσει απόσταση από τις 

απαντήσεις των ερωτηθέντων (Babbie, 1998).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ  

 

Εμπειρική Έρευνα 

 

Μεθοδολογία 

Η έρευνα διεξήχθη κατά τον μήνα Νοέμβριο, σε δημόσια σχολεία του νομού Ρεθύμνου Κρήτης. 

Χρησιμοποιήθηκε ερωτηματολόγιο 29 ερωτήσεων, οι οποίες είναι χωρισμένες σε 3 

κατηγορίες. Από τους εκπαιδευτικούς ζητήθηκαν δημογραφικά στοιχεία όπως το φύλο τους, η 

ηλικία τους, τα χρόνια υπηρεσίας τους και η μόρφωση τους. Η διαδικασία συμπλήρωσης του 

ερωτηματολογίου εκτιμάται ότι διαρκεί περίπου 10 λεπτά. Το ερωτηματολόγιο είναι ανώνυμο. 

Οι τρεις κατηγορίες στις οποίες χωρίζεται το ερωτηματολόγιο είναι οι εξής: 

 Η  γνώμη των εκπαιδευτικών για την αισθητική του σχολικού χώρου. 

 Η γνώμη των εκπαιδευτικών για την επίδραση του σχολικού χώρου και την 

παιδαγωγική διάσταση της. 

 Η γνώμη των εκπαιδευτικών για την επίδραση της αισθητικής της σχολικής τάξης και 

την παιδαγωγική της διάσταση. 

 

Εκτός από τις παραπάνω ερωτήσεις, δόθηκε η ευκαιρία στους συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς 

να εκφράσουν την γνώμη τους σε μορφή κειμένου, απαντώντας στις εξής 5 ερωτήσεις: 

 

1. Συμπλήρωσε την παρακάτω δήλωση σε σχέση με την αισθητική του σχολικού χώρου 

που δεν αναφέρεται παραπάνω. Η αισθητική του σχολικού χώρου μπορεί να βοηθήσει: 

2. Συμπλήρωσε την παρακάτω δήλωση σε σχέση με την αισθητική του σχολικού χώρου 

και την παιδαγωγική διάσταση του,  που δεν αναφέρεται παραπάνω. Η επίδραση της 

αισθητικής του σχολικού χώρου μπορεί να βοηθήσει:  

3. Συμπλήρωσε την παρακάτω δήλωση σε σχέση με την αισθητική της σχολικής τάξης και 

την παιδαγωγική διάσταση της, που δεν αναφέρεται παραπάνω. Η επίδραση της 

αισθητικής της σχολικής τάξης μπορεί να βοηθήσει:  
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4. Συμπλήρωσε την παρακάτω δήλωση σε σχέση με την αισθητική της σχολικής αυλής και 

την παιδαγωγική διάσταση της, που δεν αναφέρεται παραπάνω. Η επίδραση της 

αισθητικής της σχολικής αυλής μπορεί να βοηθήσει:  

5. Άλλες σκέψεις, προτάσεις, ιδέες σας:  

Αυτού του είδους τα στατιστικά στοιχεία είναι δύσκολο να  αναλυθούν , καθώς αποτελούν μη 

δομημένα δεδομένα. Ο καθιερωμένος τρόπος επεξεργασίας τους είναι η κατηγοριοποίηση 

τους σύμφωνα με  κοινά στοιχεία που παρουσιάζονται στις απαντήσεις. Οι κατηγορίες που 

προέκυψαν από τις 4 πρώτες ερωτήσεις είναι οι παρακάτω: 

1. Βελτίωση επιδόσεων. 

Ομαδοποιήθηκαν οι απαντήσεις σε κάθε ερώτηση, όπου η βελτίωση του 

συγκεκριμένου στοιχείου του σχολικού περιβάλλοντος (αυλή, σχολική τάξη, κτλ.) έχει 

θετική επίπτωση στις σχολικές επιδώσεις των μαθητών. 

2. Διαπροσωπικές σχέσεις και συνεργασία. 

Ομαδοποιήθηκαν οι απαντήσεις σε κάθε ερώτηση, όπου η βελτίωση του 

συγκεκριμένου στοιχείου του σχολικού περιβάλλοντος (αυλή, σχολική τάξη, κτλ.) έχει 

θετική επίπτωση στις διαπροσωπικές σχέσεις και την προώθηση συνεργασίας μεταξύ 

των μαθητών, των καθηγητών , αλλά και ανάμεσα στους καθηγητές και τους μαθητές 

3. Σεβασμός στον χώρο. 

Ομαδοποιήθηκαν οι απαντήσεις σε κάθε ερώτηση όπου η βελτίωση του 

συγκεκριμένου στοιχείου του σχολικού περιβάλλοντος (αυλή, σχολική τάξη, κτλ.) έχι 

ως αποτέλεσμα την καλλιέργεια σεβασμού των μαθητών προς το σχολείο 

4. Ψυχολογία. 

Ομαδοποιήθηκαν οι απαντήσεις σε κάθε ερώτηση όπου η βελτίωση του 

συγκεκριμένου στοιχείου του σχολικού περιβάλλοντος (αυλή, σχολική τάξη, κτλ.) έχει 

θετική επίδραση πάνω στην ψυχολογία των μαθητών 

5. Δημιουργικότητα. 

Ομαδοποιήθηκαν οι απαντήσεις σε κάθε ερώτηση όπου η βελτίωση του 

συγκεκριμένου στοιχείου του σχολικού περιβάλλοντος (αυλή, σχολική τάξη, κτλ.) 

προωθεί και ενθαρρύνει την δημιουργικότητα των μαθητών. 

6. Μαθησιακές δυσκολίες. 
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Ομαδοποιήθηκαν οι απαντήσεις σε κάθε ερώτηση όπου η βελτίωση του 

συγκεκριμένου στοιχείου του σχολικού περιβάλλοντος (αυλή, σχολική τάξη, κτλ.) 

βοηθά την επίδοση και την ψυχολογία των μαθητών με μαθησιακές δυσκολίες. 

7. Ποιότητα εκπαίδευσης. 

Ομαδοποιήθηκαν οι απαντήσεις σε κάθε ερώτηση όπου η βελτίωση του 

συγκεκριμένου στοιχείου του σχολικού περιβάλλοντος (αυλή, σχολική τάξη, κτλ.) 

αυξάνει την ποιότητα της εκπαίδευσης. 

8. Παροχή κινήτρων. 

Ομαδοποιήθηκαν οι απαντήσεις σε κάθε ερώτηση όπου η βελτίωση του 

συγκεκριμένου στοιχείου του σχολικού περιβάλλοντος (αυλή, σχολική τάξη, κτλ.) έχει 

ως αποτέλεσμα την παροχή κινήτρων για καλύτερες  επιδώσεις στους μαθητές. 

9. Ωριμότητα. 

Ομαδοποιήθηκαν οι απαντήσεις σε κάθε ερώτηση όπου η βελτίωση του 

συγκεκριμένου στοιχείου του σχολικού περιβάλλοντος (αυλή, σχολική τάξη, κτλ.) 

επηρεάζει θετικά την διαπαιδαγώγηση των μαθητών. 

Η τελευταία ερώτηση διαφέρει σημαντικά από τις υπόλοιπες καθώς ζητήθηκε από τους 

εκπαιδευτικούς να εκφράσουν τις δικές τους ιδέες σε μια σύντομη παράγραφο. Ως εκ τούτου 

οι κατηγοριοποίηση της διαφέρει σημαντικά. 

1. Βελτίωση όλων των σχολικών χώρων. 

Η κατηγορία αυτή εμπεριέχει όλες τις απαντήσεις που εκφράζουν ότι η πιο καίρια 

βελτίωση που πρέπει να γίνει στα σχολεία είναι αυτή όλων των χώρων του σχολείου. 

2. Βελτίωση των εξωτερικών σχολικών χώρων. 

Η κατηγορία αυτή εμπεριέχει όλες τις απαντήσεις που εκφράζουν ότι η πιο καίρια 

βελτίωση που πρέπει να γίνει στα σχολεία είναι αυτή των εξωτερικών χώρων του 

σχολείου. 

3. Ψυχαγωγία, διατροφή, υπευθυνότητα. 

Η κατηγορία αυτή εμπεριέχει όλες τις απαντήσεις που εκφράζουν ότι η βελτίωση της 

διατροφής, η ψυχαγωγία και η προώθηση υπευθυνότητας στους μαθητές είναι το 

κυριότερο θέμα στο σχολείο σήμερα. 
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4. Εύρεση κονδυλίων. 

Η κατηγορία αυτή εμπεριέχει όλες τις απαντήσεις που εκφράζουν ότι η εύρεση 

κονδυλίων αποτελεί ένα πολύ μεγάλο πρόβλημα για τα σχολεία σήμερα, και ότι η λύση 

του θα επιφέρει σημαντική βελτίωση στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

5. Υπαίθριο μάθημα. 

Η κατηγορία αυτή εμπεριέχει όλες τις απαντήσεις που εκφράζουν ότι το μάθημα σε 

εξωτερικούς χώρους θα βελτιώσει ριζικά την εκπαιδευτική διαδικασία. 

6. Συμμετοχή μαθητών στην βελτίωση των χώρων. 

Η κατηγορία αυτή εμπεριέχει όλες τις απαντήσεις που εκφράζουν ότι συμμετοχή των 

μαθητών σε δραστηριότητες όπως η διακόσμηση του σχολικού χώρου θα βελτιώσει 

ριζικά την ψυχολογία και την επίδοση των μαθητών, αλλά και ότι θα προωθήσει την 

συνεργασία μεταξύ αυτών και των εκπαιδευτικών. 

 

5α Δημογραφικά στοιχεία 

Στην Έρευνα συμμετείχαν 148 εκπαιδευτικοί από αστικές και αγροτικές περιοχές του νομού 

Ρεθύμνου. Ακολουθούν τα δημογραφικά στοιχεία του δείγματος σε μορφή διαγραμμάτων. 
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Το δείγμα όσο αφορά την οργανικότητα, ήταν στην πλειοψηφία του σε δωδεκαθέσια σχολεία 

σε ποσοστό της τάξεως του 45%. 

 

Τα σχολεία που συμμετείχαν στην έρευνα ήταν κατά ποσοστό περίπου 78% σε αστικές 

περιοχές 
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Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων ήταν γυναίκες σε ποσοστό της τάξεως του 60%. 

 

 

 

Η ηλικία των συμμετεχόντων ήταν κατά κύριο λόγω από 31 έως 50 ετών, σε ποσοστό περίπου 

60%. Σε ποσοστό 15% ήταν ηλικίες έως 30 ετών. Ενώ οι συμμετέχοντες ηλικίας άνω των 51 

ετών ήταν σε ποσοστό περίπου 25%. 

 



«Η αισθητική του σχολικού χώρου και η παιδαγωγική διάστασή της», Μπενάκης Ανδρέας Σελίδα 43 
 

 

Οι συμμετέχοντες ήταν μόνιμοι σε ποσοστό 70% ενώ αναπληρωτές ήταν σε ποσοστό 30%. 
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Οι συμμετέχοντες είχαν χρόνια εμπειρίας έως 15 έτη σε ποσοστό 60%, ενώ άνω των 15 ετών 

υπηρεσίας είχαν σε ποσοστό 40% 

 

Οι συμμετέχοντες ήταν στην πλειοψηφία του Δάσκαλοι (ΠΕ 70) σε ποσοστό άνω του 60%. 
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Το 55% των συμμετοχό στην παρούσα έρευνα, κατείχαν το βασικό πτυχίο διορισμού. Το 10% 

των συμμετεχόντων κατείχαν  δεύτερο πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ. Το 30% των συμμετεχόντων κατείχαν  

μεταπτυχιακό στον τομέα και τέλος το 5% των συμμετεχόντων διδακτορικό στο τομέα.. 

Για τις ανάγκες τις έρευνας δημιουργήθηκαν οι παρακάτω δημογραφικές μεταβλητές για να 

βοηθήσουν στην περαιτέρω ανάλυση των αποτελεσμάτων και να διερευνήσουμε τις μεταξύ 

τους σχέσεις. Αυτές είναι: 

- Οργανικότητα σχολείου: Δεκατετραθέσιο-Δωδεκαθέσιο-Δεκαθέσιο, Τετραθέσιο-

Εννεαθέσειο 

- Περιοχή σχολείου: Αστική,  Αγροτική 

- Φύλο: Άνδρας,  Γυναίκα 

- Ηλικία: <=40 ετών,  40 ετών 

- Σχέση εργασίας: Μόνιμος/η,  Αναπληρωτής/τρια 

- Συνολικά έτη εκπαιδευτικής υπηρεσίας: <=15 ετών,  >15 ετών 

- Ειδικότητα ΠΕ με επεξήγηση: ΠΕ70 Δασκάλων,  ΠΕ Λοιπές Ειδικότητες 

- Τίτλοι Σπουδών: Βασικό πτυχίο διορισμού, Δεύτερο πτυχίο  ή Μεταπτυχιακό ή 

Διδακτορικό 

 

 

5β Αποτελέσματα 

Κατηγορία 1: Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις σχετικά 

με την αισθητική του σχολικού χώρου; 

 

Ο σχολικός χώρος στον οποίο εργάζομαι είναι φιλόξενος. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

2 1.4 1.4 1.4 

Διαφωνώ 16 10.8 10.9 12.2 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

41 27.7 27.9 40.1 
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Συμφωνώ 71 48.0 48.3 88.4 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

17 11.5 11.6 100.0 

 

 

 

Όπως φαίνεται στο παραπάνω διάγραμμα, οι σχολικοί χώροι είναι φιλόξενοι. Όπως φαίνεται 

όμως από το υψηλό ποσοστό απαντήσεων ‘ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ’ υπάρχει ένα 

σεβαστό περιθώριο βελτίωσης. 

 

Ο σχολικός χώρος στον οποίο εργάζομαι είναι 

φιλόξενος. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 18.0% 32.0% 42.0% 8.0% 

10/θέσιο και άνω 2.1% 7.2% 25.8% 51.5% 13.4% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 1.8% 9.7% 26.5% 49.6% 12.4% 

Αγροτική 0.0% 14.7% 32.4% 44.1% 8.8% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 14.6% 25.0% 47.9% 12.5% 

Γυναίκα 2.0% 9.1% 29.3% 48.5% 11.1% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 13.0% 26.1% 49.3% 11.6% 

Άνω των 40 ετών 2.6% 9.0% 29.5% 47.4% 11.5% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 2.0% 8.1% 30.3% 47.5% 12.1% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 16.7% 22.9% 50.0% 10.4% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 11.4% 27.3% 51.1% 10.2% 

Πάνω από 15 έτη 3.4% 10.2% 28.8% 44.1% 13.6% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 2.1% 5.2% 23.7% 55.7% 13.4% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 22.0% 36.0% 34.0% 8.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
1.2% 13.6% 27.2% 46.9% 11.1% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
1.5% 7.6% 28.8% 50.0% 12.1% 

 

Όπως γίνεται προφανές από τον παραπάνω πίνακα, οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών 

παρουσιάζουν ομοιομορφία σε κάθε κατηγορία των δημογραφικών στοιχείων, όσον αφορά τις 

απαντήσεις Συμφωνώ και Συμφωνώ απόλυτα. Η μόνη σημαντική απόκλιση που παρουσιάζεται 

είναι μεταξύ των δασκάλων (ΠΕ 70) σε σχέση με τις υπόλοιπες ειδικότητες, όπου τα ποσοστά 

είναι 69.1% και 42% αντίστοιχα. Η διαφορά αυτή πιθανότατα να πηγάζει από το γεγονός ότι 

πολλές από τις υπόλοιπες ειδικότητες εκπαιδευτικών χρειάζονται συγκεκριμένο εξοπλισμό για 

να είναι αποτελεσματικές. Σε πολλές περιπτώσεις ο εξοπλισμός αυτός δεν είναι διαθέσιμος. 

Στον τομέα των αρνητικών απαντήσεων παρουσιάζεται σημαντική διακύμανση σχεδόν σε όλες 

τις κατηγορίες.   

Ο σχολικός χώρος στον οποίο εργάζομαι είναι ελκυστικός. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

4 2.7 2.7 2.7 

Διαφωνώ 30 20.3 20.3 23.0 
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Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

60 40.5 40.5 63.5 

Συμφωνώ 43 29.1 29.1 92.6 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

11 7.4 7.4 100.0 

 

 

 

 

Όπως φαίνεται από το παραπάνω διάγραμμα η ελκυστικότητα των σχολικών χώρων έχει 

μεγάλο περιθώριο βελτίωσης. Αυτό γίνεται από τα υψηλά ποσοστά των απαντήσεων 

‘διαφωνώ’ και ‘ούτε διαφωνώ, ούτε συμφωνώ’. 
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Ο σχολικός χώρος στον οποίο εργάζομαι είναι 

ελκυστικός. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 2.0% 36.0% 38.0% 22.0% 2.0% 

10/θέσιο και άνω 3.1% 12.2% 41.8% 32.7% 10.2% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 3.5% 19.3% 38.6% 30.7% 7.9% 

Αγροτική 0.0% 23.5% 47.1% 23.5% 5.9% 

Φύλο 
Άντρας 0.0% 27.1% 39.6% 31.3% 2.1% 

Γυναίκα 4.0% 17.0% 41.0% 28.0% 10.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 2.9% 21.7% 40.6% 26.1% 8.7% 

Άνω των 40 ετών 2.5% 19.0% 40.5% 31.6% 6.3% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 2.0% 21.0% 40.0% 31.0% 6.0% 

Αναπληρωτής/τρια 4.2% 18.8% 41.7% 25.0% 10.4% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 3.4% 21.6% 39.8% 27.3% 8.0% 

Πάνω από 15 έτη 1.7% 18.3% 41.7% 31.7% 6.7% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 1.0% 15.3% 40.8% 33.7% 9.2% 

Λοιπές ειδικότητες 6.0% 30.0% 40.0% 20.0% 4.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
2.5% 19.8% 45.7% 25.9% 6.2% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
3.0% 20.9% 34.3% 32.8% 9.0% 

Στην ερώτηση για την ελκυστικότητα του σχολικού χώρου παρατηρούμε ομοφωνία των 

εκπαιδευτικών στην πλειοψηφία των κατηγοριών. Οι σχολικοί χώροι φαίνεται να είναι 

αδιάφοροι και απρόσωποι.  

Η μεγαλύτερες αποκλίσεις φαίνεται να συμβαίνουν μεταξύ των σχολείων σε αστικές και 

αγροτικές περιοχές (38.6% και 47.1% αντίστοιχα) και μεταξύ των εκπαιδευτικών με βασικό 

πτυχίο και αυτών με περεταίρω εκπαίδευση (45.7% και 34.3% αντίστοιχα). Όπως είναι 

αναμενόμενο τα σχολεία στις αστικές περιοχές είναι περισσότερο απρόσωπα σε σχέση με τα 
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σχολεία στις αγροτικές περιοχές. Αυτό είναι προφανές καθώς παραδοσιακά στις αγροτικές 

περιοχές το σχολείο αποτελεί ορόσημο της τοπικής κοινότητας, γεγονός που δεν συμβαίνει το 

ίδιο συχνά στα αστικά κέντρα. Όσο αφορά τους εκπαιδευτικούς με ανώτερα πτυχία, φαίνεται 

να θεωρούν τους χώρους των σχολείων του πιο ελκυστικούς απ’ ότι τους θεωρούν οι 

εκπαιδευτικοί με βασικό πτυχίο. Αυτό μπορεί να οφείλεται στην παρατεταμένη παραμονή 

τους στο εκπαιδευτικό σύστημα στον ρόλο του φοιτητή. 

 

Ο σχολικός χώρος στον οποίο εργάζομαι είναι καθαρός. 

 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

1 .7 .7 .7 

Διαφωνώ 17 11.5 11.5 12.2 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

34 23.0 23.0 35.1 

Συμφωνώ 79 53.4 53.4 88.5 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

17 11.5 11.5 100.0 
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Σε αυτή την ερώτηση είναι προφανές από το πολύ μεγάλο ποσοστό της απάντησης ‘συμφωνώ’ 

ότι οι σχολικοί χώροι διατηρούνται καθαροί. 

 

 

Ο σχολικός χώρος στον οποίο εργάζομαι είναι 

καθαρός. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 12.0% 26.0% 56.0% 6.0% 

10/θέσιο και άνω 1.0% 11.2% 21.4% 52.0% 14.3% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.9% 12.3% 21.1% 53.5% 12.3% 

Αγροτική 0.0% 8.8% 29.4% 52.9% 8.8% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 10.4% 18.8% 54.2% 16.7% 

Γυναίκα 1.0% 12.0% 25.0% 53.0% 9.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 10.1% 23.2% 58.0% 8.7% 

Άνω των 40 ετών 1.3% 12.7% 22.8% 49.4% 13.9% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 1.0% 13.0% 23.0% 53.0% 10.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 8.3% 22.9% 54.2% 14.6% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 12.5% 21.6% 56.8% 9.1% 

Πάνω από 15 έτη 1.7% 10.0% 25.0% 48.3% 15.0% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 1.0% 9.2% 21.4% 54.1% 14.3% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 16.0% 26.0% 52.0% 6.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 11.1% 24.7% 53.1% 11.1% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
1.5% 11.9% 20.9% 53.7% 11.9% 

 

Στον τομέα της καθαριότητας, οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών παρουσίασαν υψηλή 

ομοιομορφία σε όλες τις κατηγορίες. Οι διαφορές που προκύπτουν είναι της τάξεως του 5% 

και κάτω στις θετικές απαντήσεις, ενώ στις αρνητικές απαντήσεις φτάνει έως 7%. 

Η διαμόρφωση της γενικότερης εντύπωσης για το σχολείο σχετίζεται με την οπτική εικόνα του 

σχολικού χώρου. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

2 1.4 1.4 1.4 

Διαφωνώ 8 5.4 5.4 6.8 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

18 12.2 12.2 18.9 

Συμφωνώ 92 62.2 62.2 81.1 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

28 18.9 18.9 100.0 
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Εδώ οι εκπαιδευτικοί συμφωνούν ότι η οπτική εικόνα του σχολείου είναι σημαντικός 

παράγοντας στην διαμόρφωση της γενικότερης εντύπωσης για το σχολείο. 

 

Η διαμόρφωση της γενικότερης εντύπωσης για το 

σχολείο σχετίζεται με την οπτική εικόνα του σχολικού 

χώρου. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 4.0% 4.0% 16.0% 58.0% 18.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 6.1% 10.2% 64.3% 19.4% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 1.8% 7.0% 13.2% 60.5% 17.5% 

Αγροτική 0.0% 0.0% 8.8% 67.6% 23.5% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 4.2% 14.6% 54.2% 27.1% 

Γυναίκα 2.0% 6.0% 11.0% 66.0% 15.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 1.4% 7.2% 7.2% 68.1% 15.9% 

Άνω των 40 ετών 1.3% 3.8% 16.5% 57.0% 21.5% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 1.0% 5.0% 14.0% 64.0% 16.0% 

Αναπληρωτής/τρια 2.1% 6.3% 8.3% 58.3% 25.0% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 1.1% 5.7% 10.2% 65.9% 17.0% 

Πάνω από 15 έτη 1.7% 5.0% 15.0% 56.7% 21.7% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 1.0% 5.1% 12.2% 66.3% 15.3% 

Λοιπές ειδικότητες 2.0% 6.0% 12.0% 54.0% 26.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
2.5% 4.9% 17.3% 59.3% 16.0% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 6.0% 6.0% 65.7% 22.4% 

Σε αυτή την ερώτηση όλοι οι εκπαιδευτικοί φαίνεται να συμφωνούν, χωρίς σημαντικές 

αποκλίσεις. 

 

Η άποψη του/της εκπαιδευτικού για την αισθητική ενός σχολείου σχετίζεται με την προσωπική 

αντίληψη του περί καλαισθησίας. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

1 .7 .7 .7 

Διαφωνώ 9 6.1 6.1 6.8 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

22 14.9 14.9 21.6 

Συμφωνώ 86 58.1 58.1 79.7 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

30 20.3 20.3 100.0 
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Σε αυτό το διάγραμμα φαίνεται ότι οι εκπαιδευτικοί συμφωνούν πως η αισθητική είναι 

υποκειμενικό κριτήριο, με τα ποσοστά συμφωνίας να ξεπερνούν το 70%. 

 

Η άποψη του/της εκπαιδευτικού για την αισθητική 

ενός σχολείου σχετίζεται με την προσωπική αντίληψη 

του περί καλαισθησίας. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 2.0% 10.0% 12.0% 56.0% 20.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 4.1% 16.3% 59.2% 20.4% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 5.3% 14.9% 57.9% 21.9% 

Αγροτική 2.9% 8.8% 14.7% 58.8% 14.7% 
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Φύλο 
Άντρας 2.1% 8.3% 10.4% 60.4% 18.8% 

Γυναίκα 0.0% 5.0% 17.0% 57.0% 21.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 5.8% 14.5% 59.4% 20.3% 

Άνω των 40 ετών 1.3% 6.3% 15.2% 57.0% 20.3% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 1.0% 7.0% 13.0% 60.0% 19.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 4.2% 18.8% 54.2% 22.9% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 5.7% 17.0% 58.0% 19.3% 

Πάνω από 15 έτη 1.7% 6.7% 11.7% 58.3% 21.7% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 7.1% 15.3% 56.1% 21.4% 

Λοιπές ειδικότητες 2.0% 4.0% 14.0% 62.0% 18.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
1.2% 4.9% 12.3% 65.4% 16.0% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 7.5% 17.9% 49.3% 25.4% 

 

Η ομοιόμορφη κατανομή των απαντήσεων των εκπαιδευτικών συνεχίζεται και στην ερώτηση 

για το εάν η αισθητική ενός σχολείου σχετίζεται με την προσωπική αντίληψη του περί 

καλαισθησίας. Η απόκλιση των απαντήσεων εντός των κατηγοριών, όπως και μεταξύ των 

κατηγοριών είναι πολύ μικρή. 

Η αισθητική εικόνα του σχολείου του δίνει την ταυτότητα και το κάνει ξεχωριστό στο 

περιβάλλον. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

10 6.8 6.8 6.8 

Συμφωνώ 96 64.9 64.9 71.6 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

42 28.4 28.4 100.0 
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Σε αυτό το διάγραμμα φαίνεται ότι οι εκπαιδευτικοί συμφωνούν ότι η αισθητική εικόνα του 

σχολείου είναι το κύριο συστατικό της ταυτότητας του. 

 

 

Η αισθητική εικόνα του σχολείου του δίνει την 

ταυτότητα και το κάνει ξεχωριστό στο περιβάλλον. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 0.0% 8.0% 58.0% 34.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 0.0% 6.1% 68.4% 25.5% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 0.0% 7.0% 68.4% 24.6% 

Αγροτική 0.0% 0.0% 5.9% 52.9% 41.2% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 0.0% 8.3% 64.6% 27.1% 

Γυναίκα 0.0% 0.0% 6.0% 65.0% 29.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 0.0% 13.0% 58.0% 29.0% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 0.0% 1.3% 70.9% 27.8% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 0.0% 7.0% 65.0% 28.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 0.0% 6.3% 64.6% 29.2% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 0.0% 10.2% 61.4% 28.4% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 0.0% 1.7% 70.0% 28.3% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 0.0% 10.2% 64.3% 25.5% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 0.0% 0.0% 66.0% 34.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 0.0% 4.9% 64.2% 30.9% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 0.0% 9.0% 65.7% 25.4% 

 

Και σε αυτή την ερώτηση η ομοιομορφία των απαντήσεων είναι εμφανής. Παρουσιάζονται 

μικρές διαφορές της τάξεως του 10% σε λίγες κατηγορίες. Η συντριπτική πλειοψηφία των 

απαντήσεων είναι θετική. 

Το σχολείο σας συγκεντρώνει όλες τις προϋποθέσεις ενός αισθητικά αναβαθμισμένου 

περιβάλλοντος. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

5 3.4 8.1 8.1 

Διαφωνώ 26 17.6 41.9 50.0 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

18 12.2 29.0 79.0 

Συμφωνώ 11 7.4 17.7 96.8 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

2 1.4 3.2 100.0 
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Σε αυτό το διάγραμμα είναι προφανές ότι τα σχολεία δεν είναι επαρκώς αναβαθμισμένα και 

παρουσιάζουν μια απαρχαιωμένη εικόνα. 

 

 

Το σχολείο σας συγκεντρώνει όλες τις προϋποθέσεις 

ενός αισθητικά αναβαθμισμένου περιβάλλοντος. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 4.8% 52.4% 19.0% 19.0% 4.8% 

10/θέσιο και άνω 9.8% 36.6% 34.1% 17.1% 2.4% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 11.4% 40.9% 27.3% 18.2% 2.3% 

Αγροτική 0.0% 44.4% 33.3% 16.7% 5.6% 
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Φύλο 
Άντρας 5.0% 40.0% 30.0% 20.0% 5.0% 

Γυναίκα 9.5% 42.9% 28.6% 16.7% 2.4% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 10.7% 42.9% 17.9% 21.4% 7.1% 

Άνω των 40 ετών 5.9% 41.2% 38.2% 14.7% 0.0% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 7.0% 48.8% 32.6% 9.3% 2.3% 

Αναπληρωτής/τρια 10.5% 26.3% 21.1% 36.8% 5.3% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 8.8% 38.2% 23.5% 23.5% 5.9% 

Πάνω από 15 έτη 7.1% 46.4% 35.7% 10.7% 0.0% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 5.4% 48.6% 29.7% 13.5% 2.7% 

Λοιπές ειδικότητες 12.0% 32.0% 28.0% 24.0% 4.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
10.0% 33.3% 36.7% 13.3% 6.7% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
6.3% 50.0% 21.9% 21.9% 0.0% 

 

Σε αυτή την ερώτηση, αν και η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών έδωσε αρνητική απάντηση, 

υπήρξαν μικρές  αποκλίσεις εντός των κατηγοριών της τάξεως από 5% έως 10%. Όμως 

παρουσιάστηκαν μεγαλύτερες αποκλίσεις στις εξής κατηγορίες.  

Στις θετικές απαντήσεις των νέων εκπαιδευτικών (έως 40 ετών) σε σχέση με τους 

μεγαλύτερους (άνω των 40 ετών). Η διαφορά που σημειώθηκε είναι της τάξεως του 14% για το 

σύνολο των απαντήσεων Συμφωνώ και Συμφωνώ απόλυτα. Η απόκλιση αυτή μπορεί να 

υποδεικνύει την διαφορά αντίληψης στο τι είναι το αισθητικά αναβαθμισμένο περιβάλλον 

ανάμεσα στις γενιές εκπαιδευτικών. Ωστόσο όμως ο μεγάλος βαθμός συμφωνίας στις 

αρνητικές απαντήσεις δείχνει ότι η παρούσα κατάσταση των σχολείων απέχει από τις 

προσδοκίες όλων των εκπαιδευτικών. 

Στην κατηγορία της σχέσης εργασίας, οι γνώμες των μονίμων εκπαιδευτικών είναι σχεδόν 

ανεστραμμένες σε σχέση με αυτές των αναπληρωτών. Η διαφορά αυτή μπορεί να έγκειται στο 

γεγονός ότι οι μόνιμοι εκπαιδευτικοί έχοντας περάσει περισσότερο χρόνο στα σχολεία τους να 

μπορούν να εντοπίσουν την έλλειψη αναγκαίων αλλαγών στους σχολικούς χώρους. Μια τέτοια 

αντίληψη μπορεί να είναι πιο δύσκολο να επιτευχθεί από τους αναπληρωτές οι οποίοι δεν 

έχουν ζήσει σε αυτούς χώρους για παρατεταμένο χρονικό διάστημα έτσι ώστε να 

παρατηρήσουν μεγάλης διάρκειας στασιμότητα. 
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Η παραπάνω άποψη ενισχύεται περισσότερο εάν εξετάσουμε και την κατηγορία των ετών 

προϋπηρεσίας. Οι νέοι, στον χώρο, εκπαιδευτικοί έχουν σχηματίσει μια πιο θετική άποψη για 

την αισθητική του σχολικού χώρου και τα περιθώρια βελτίωσης του σε σχέση με τους 

παλαιότερους. 

Τέλος οι εκπαιδευτικοί με βασικό πτυχίο παρουσιάζονται λιγότερο αυστηροί με την αισθητική 

των σε σχέση με τους συναδέλφους τους που συνέχισαν τις σπουδές τους. Η αυξημένες 

προσδοκίες των εκπαιδευτικών με μεγαλύτερη ακαδημαϊκή εμπειρία μπορεί να πηγάζει από 

την πειθαρχία που απαιτεί η κατάκτηση υψηλόβαθμων ακαδημαϊκών πτυχίων. 

 

 

Η αισθητική του σχολείου σας βοηθάει στην υλοποίηση της εργασίας σας. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

7 4.7 4.7 4.7 

Διαφωνώ 16 10.8 10.8 15.5 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

34 23.0 23.0 38.5 

Συμφωνώ 75 50.7 50.7 89.2 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

16 10.8 10.8 100.0 
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Παρόλο που τα οι σχολικοί χώροι δεν είναι επαρκώς αναβαθμισμένοι, ωστόσο όμως είναι 

αρκετά λειτουργικοί, σύμφωνα με την γνώμη των εκπαιδευτικών. 

 

Η αναβάθμιση του σχολικού χώρου συμβάλει στη βελτίωση του σχολικού κλίματος. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

2 1.4 1.4 1.4 

Διαφωνώ 2 1.4 1.4 2.7 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

11 7.4 7.5 10.2 

Συμφωνώ 81 54.7 55.1 65.3 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

51 34.5 34.7 100.0 
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Οι εκπαιδευτικοί συμφωνούν σχεδόν ομόφωνα ότι η αναβάθμιση του σχολικού χώρου θα 

βελτιώσει και το κλίμα στα σχολεία.  

 

 

Η αναβάθμιση του σχολικού χώρου συμβάλει στη 

βελτίωση του σχολικού κλίματος. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 4.1% 0.0% 2.0% 63.3% 30.6% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 2.0% 10.2% 51.0% 36.7% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 1.8% 7.1% 52.2% 38.9% 

Αγροτική 5.9% 0.0% 8.8% 64.7% 20.6% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 0.0% 6.3% 66.7% 27.1% 

Γυναίκα 2.0% 2.0% 8.1% 49.5% 38.4% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 1.4% 1.4% 7.2% 52.2% 37.7% 

Άνω των 40 ετών 1.3% 1.3% 7.7% 57.7% 32.1% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 1.0% 1.0% 11.1% 55.6% 31.3% 

Αναπληρωτής/τρια 2.1% 2.1% 0.0% 54.2% 41.7% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 2.3% 1.1% 6.8% 53.4% 36.4% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 1.7% 8.5% 57.6% 32.2% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 2.1% 1.0% 10.3% 56.7% 29.9% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 2.0% 2.0% 52.0% 44.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
1.3% 1.3% 10.0% 51.2% 36.3% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
1.5% 1.5% 4.5% 59.7% 32.8% 

 

Στην συνέχεια οι εκπαιδευτικοί συμφωνούν στο ότι η βελτίωση του σχολικού περιβάλλοντος 

θα βοηθήσει πολύ στην βελτίωση του σχολικού κλίματος. Οι αποκλίσεις και σε αυτή την 

ερώτηση ήταν πολύ μικρές και περιορίστηκαν σε ποσοστά κάτω του 10%. 

 

Οι εκπαιδευτικοί συμμετέχουν στην διακόσμηση των χώρων του σχολείου. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 7 4.7 4.7 4.7 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

28 18.9 18.9 23.6 

Συμφωνώ 93 62.8 62.8 86.5 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

20 13.5 13.5 100.0 
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Όπως γίνεται προφανές από το παραπάνω διάγραμμα, οι εκπαιδευτικοί συμμετέχουν ενεργά 

την διακόσμηση του σχολικού χώρου. 

 

 

Οι εκπαιδευτικοί συμμετέχουν στην διακόσμηση των 

χώρων του σχολείου. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 4.0% 26.0% 60.0% 10.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 5.1% 15.3% 64.3% 15.3% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 5.3% 14.0% 67.5% 13.2% 

Αγροτική 0.0% 2.9% 35.3% 47.1% 14.7% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 10.4% 22.9% 56.3% 10.4% 

Γυναίκα 0.0% 2.0% 17.0% 66.0% 15.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 4.3% 18.8% 58.0% 18.8% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 5.1% 19.0% 67.1% 8.9% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 5.0% 18.0% 67.0% 10.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 4.2% 20.8% 54.2% 20.8% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 6.8% 21.6% 55.7% 15.9% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 1.7% 15.0% 73.3% 10.0% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 2.0% 14.3% 68.4% 15.3% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 10.0% 28.0% 52.0% 10.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 4.9% 17.3% 64.2% 13.6% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 4.5% 20.9% 61.2% 13.4% 

 

Με βάση την παραπάνω ερώτηση, οι εκπαιδευτικοί φαίνεται πως συμμετέχουν ενεργά στην 

διακόσμηση του χώρου. Ωστόσο όμως υπάρχουν κάποιες σημαντικές αποκλίσεις εντός των 

κατηγοριών. Οι εκπαιδευτικοί των αστικών περιοχών φαίνεται να συμμετέχουν πιο ενεργά 

στην διακόσμηση των σχολικών χώρων. Η διαφορά αυτή πιθανότατα να σχετίζεται με την 

δυσκολία εύρεσης κονδυλίων στις αγροτικές περιοχές. Έπειτα, οι εκπαιδευτικοί με μεγαλύτερη 

εμπειρία συμμετέχουν περισσότερο στην διακόσμηση και αυτό μπορεί να οφείλεται σε 

κάποιου είδους ιεραρχία με βάση την αρχαιότητα, η οποία τείνει να αναπτύσσεται στην 

πλειοψηφία των οργανισμών. Τέλος οι γυναίκες ασχολούνται πιο ενεργά με την διακόσμηση 

και φαίνεται να δίνουν μεγαλύτερη έμφαση στην αισθητική απ’ ότι οι άντρες. 

 

Μέσα από την διαδικασία του ελέγχου των δεδομένων μέσω του χ2  διερευνήσαμε αν υπάρχει 

στατιστικά σημαντική εξάρτιση ανάμεσα στις δημογραφικές μεταβλητές και στις απαντήσεις 

των εκπαιδευτικών στην ενότητα των ερωτημάτων που αφορούν την αισθητική σχολικού 

χώρου και διαπιστώσαμε ότι στις 90 διασταυρώσεις των 10 ερωτημάτων της ομάδας 

"Αισθητική του σχολικού χώρου" με τις 8 δημογραφικές μεταβλητές ο έλεγχος  x2  βρέθηκε 

στατιστικά σημαντικός στις ακόλουθες 3 περιπτώσεις. 
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1.1 Διασταύρωση της περιοχής του σχολείου με το ερώτημα: Οι εκπαιδευτικοί συμμετέχουν 

στην διακόσμηση των χώρων του σχολείου. 

 
Πίνακας  
Διασταύρωση της περιοχής του σχολείου με το ερώτημα Οι εκπαιδευτικοί συμμετέχουν στην 
διακόσμηση των χώρων του σχολείου 

 
Α3 Περιοχή σχολείου 

  10 Οι εκπαιδευτικοί συμμετέχουν στην διακόσμηση των 
χώρων του σχολείου. 

Αστική Αγροτική x2 df 

Διαφωνώ 
6 1 8,35* 3 
(5,4) (1,6) 

  
Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

16 12 
  (21,6) (6,4) 
  

Συμφωνώ 
77 16 

  (71,6) (21,4) 
  

Συμφωνώ απόλυτα 
15 5 

  (15,4) (4,6) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 
 
Από τον πιο πάνω πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στην 

περιοχή του σχολείου και  στην συμμετοχή των εκπαιδευτικών στην διακόσμηση των χώρων 

του σχολείου. με τους εκπαιδευτικούς των αστικών περιοχών να συμφωνούν περισσότερο από 

το αναμενόμενο σε αντίθεση με εκείνους των αγροτικών που συμφωνούν λιγότερο από το 

αναμενόμενο. 

 

1.2 Διασταύρωση της ειδικότητας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα: Το σχολείο σας 

συγκεντρώνει όλες τις προϋποθέσεις ενός αισθητικά αναβαθμισμένου περιβάλλοντος 

 
Πίνακας  
Διασταύρωση της ειδικότητας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα Το σχολείο σας συγκεντρώνει 
όλες τις προϋποθέσεις ενός αισθητικά αναβαθμισμένου περιβάλλοντος 

 

Β5 Ειδικότητα  ΠΕ (με 
επεξήγηση) 

  7 Το σχολείο σας συγκεντρώνει όλες τις 
προϋποθέσεις ενός αισθητικά αναβαθμισμένου 
περιβάλλοντος. 

ΠΕ70 
Δασκάλων 

ΠΕ Λοιπές 
Ειδικότητες 

x2 df 

Διαφωνώ απόλυτα 
2 11 11,6* 4 
(7,4) (5,6) 

  
Διαφωνώ 

31 17 
  (27,4) (20,6) 
  Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 29 17 
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(26,3) (19,7) 
  

Συμφωνώ 
20 15 

  (20) (15) 
  

Συμφωνώ απόλυτα 
2 3 

  (2,9) (2,1) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 
 
Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει  μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στην 

ειδικότητα του εκπαιδευτικού  και το  ερώτημα "Το σχολείο σας συγκεντρώνει όλες τις 

προϋποθέσεις ενός αισθητικά αναβαθμισμένου περιβάλλοντος"  με τους δασκάλους να 

διαφωνούν περισσότερο από το αναμενόμενο σε αντίθεση με εκπαιδευτικούς των λοιπών 

ειδικοτήτων που διαφωνούν λιγότερο από το αναμενόμενο. 

 

1.3 Διασταύρωση της ειδικότητας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα: Οι εκπαιδευτικοί 

συμμετέχουν στην διακόσμηση των χώρων του σχολείου. 

 

Πίνακας  
Διασταύρωση της ειδικότητας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα Οι εκπαιδευτικοί 
συμμετέχουν στην διακόσμηση των χώρων του σχολείου 

 

Β5 Ειδικότητα  ΠΕ (με 
επεξήγηση) 

  
10 Οι εκπαιδευτικοί συμμετέχουν στην 
διακόσμηση των χώρων του σχολείου. 

ΠΕ70 
Δασκάλων 

ΠΕ Λοιπές 
Ειδικότητες 

x2 df 

Διαφωνώ 
2 5 8,74* 3 
(4) (3) 

  
Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

11 17 
  (16,1) (11,9) 
  

Συμφωνώ 
61 32 

  (53,4) (39,6) 
  

Συμφωνώ απόλυτα 
11 9 

  (11,5) (8,5) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 
 
Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει  μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στην 

ειδικότητα του εκπαιδευτικού  και το  ερώτημα " Οι εκπαιδευτικοί συμμετέχουν στην 

διακόσμηση των χώρων του σχολείου"  με τους δασκάλους να συμφωνούν περισσότερο από 

το αναμενόμενο σε αντίθεση με εκπαιδευτικούς των λοιπών ειδικοτήτων που συμφωνούν 

λιγότερο από το αναμενόμενο. 
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Κατηγορία 2: Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις σχετικά 

με την επίδραση της αισθητικής του σχολικού χώρου και την παιδαγωγική της διάσταση; 

Η ποιότητα του σχολικού χώρου επηρεάζει τη συμπεριφορά των μαθητών/τριων στο σχολείο. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

22 14.9 14.9 14.9 

Συμφωνώ 90 60.8 60.8 75.7 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

36 24.3 24.3 100.0 

 

 

Οι εκπαιδευτικοί συμφωνούν σε ποσοστό άνω του 80% στο ότι η αισθητική του σχολικού 

χώρου επηρεάζει την συμπεριφορά των μαθητών στο σχολείο. Η γνώμη αυτή είναι σύμφωνη 

και με την βιβλιογραφία (Lawn & Grosvenor 2005). 
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Η ποιότητα του σχολικού χώρου επηρεάζει τη 

συμπεριφορά των μαθητών/τριων στο σχολείο. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 0.0% 14.0% 64.0% 22.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 0.0% 15.3% 59.2% 25.5% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 0.0% 13.2% 63.2% 23.7% 

Αγροτική 0.0% 0.0% 20.6% 52.9% 26.5% 

Φύλο 
Άντρας 0.0% 0.0% 12.5% 54.2% 33.3% 

Γυναίκα 0.0% 0.0% 16.0% 64.0% 20.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 0.0% 23.2% 56.5% 20.3% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 0.0% 7.6% 64.6% 27.8% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 0.0% 12.0% 64.0% 24.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 0.0% 20.8% 54.2% 25.0% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 0.0% 20.5% 54.5% 25.0% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 0.0% 6.7% 70.0% 23.3% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 0.0% 17.3% 60.2% 22.4% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 0.0% 10.0% 62.0% 28.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 0.0% 16.0% 60.5% 23.5% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 0.0% 13.4% 61.2% 25.4% 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών παρουσίασαν μεγάλη ομοιομορφία. Οι 

μεγαλύτερες αποκλίσεις ήταν μεταξύ των εκπαιδευτικών με εμπειρία άνω των 15 ετών και 

εκείνων με εμπειρία κάτω των 15 ετών, όπως και μεταξύ των εκπαιδευτικών άνω των 40 ετών 

και κάτω των 40 ετών. Αυτές οι αποκλίσεις μπορεί να οφείλονται στην διαφορά εμπειρίας 

μεταξύ των εκπαιδευτικών, δηλαδή οι παλαιότεροι να μπορούν να κρίνουν πιο εύκολα ποιοι 

παράγοντες επηρεάζουν τους μαθητές. 
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Η ποιότητα του σχολικού χώρου επηρεάζει τη στάση των μαθητών/τριων απέναντι σε αυτό. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

1 .7 .7 .7 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

19 12.8 12.8 13.5 

Συμφωνώ 92 62.2 62.2 75.7 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

36 24.3 24.3 100.0 

 

Η ποιότητα του σχολικού χώρου επηρεάζει τη στάση των μαθητών/τριων απέναντι σε αυτό. 
 

 

Σε αυτή την ερώτηση η γνώμη των εκπαιδευτικών είναι ότι η ο σχολικός χώρος επηρεάζει την 

στάση των μαθητών απέναντι στο σχολείο.  
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Η ποιότητα του σχολικού χώρου επηρεάζει τη στάση 

των μαθητών/τριων απέναντι σε αυτό. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 2.0% 0.0% 10.0% 64.0% 24.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 0.0% 14.3% 61.2% 24.5% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 0.0% 12.3% 61.4% 26.3% 

Αγροτική 2.9% 0.0% 14.7% 64.7% 17.6% 

Φύλο 
Άντρας 0.0% 0.0% 10.4% 66.7% 22.9% 

Γυναίκα 1.0% 0.0% 14.0% 60.0% 25.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 1.4% 0.0% 15.9% 56.5% 26.1% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 0.0% 10.1% 67.1% 22.8% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 0.0% 14.0% 65.0% 21.0% 

Αναπληρωτής/τρια 2.1% 0.0% 10.4% 56.3% 31.3% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 1.1% 0.0% 12.5% 59.1% 27.3% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 0.0% 13.3% 66.7% 20.0% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 1.0% 0.0% 15.3% 60.2% 23.5% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 0.0% 8.0% 66.0% 26.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
1.2% 0.0% 14.8% 63.0% 21.0% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 0.0% 10.4% 61.2% 28.4% 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν σημαντικές 

αποκλίσεις ούτε μεταξύ των κατηγοριών, ούτε εντός των κατηγοριών. 
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Ο τρόπος οργάνωσης του εσωτερικού χώρου του σχολείου και των τάξεων, επηρεάζει τη 

δυνατότητα έκφρασης των μαθητών/τριων. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 3 2.0 2.0 2.0 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

17 11.5 11.5 13.5 

Συμφωνώ 89 60.1 60.1 73.6 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

39 26.4 26.4 100.0 

 

 

Σε αυτή την ερώτηση φαίνεται η επίδραση που έχει ο εσωτερικός χώρος στην έκφραση των 

μαθητών και κατ’ επέκταση στην επίδοση τους. 
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Ο τρόπος οργάνωσης του εσωτερικού χώρου του 

σχολείου και των τάξεων, επηρεάζει τη δυνατότητα 

έκφρασης των μαθητών/τριων. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 6.0% 14.0% 56.0% 24.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 0.0% 10.2% 62.2% 27.6% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 0.9% 8.8% 63.2% 27.2% 

Αγροτική 0.0% 5.9% 20.6% 50.0% 23.5% 

Φύλο 
Άντρας 0.0% 4.2% 14.6% 50.0% 31.3% 

Γυναίκα 0.0% 1.0% 10.0% 65.0% 24.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 2.9% 14.5% 59.4% 23.2% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 1.3% 8.9% 60.8% 29.1% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 2.0% 10.0% 62.0% 26.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 2.1% 14.6% 56.3% 27.1% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 3.4% 13.6% 55.7% 27.3% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 0.0% 8.3% 66.7% 25.0% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 2.0% 12.2% 64.3% 21.4% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 2.0% 10.0% 52.0% 36.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 1.2% 11.1% 63.0% 24.7% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 3.0% 11.9% 56.7% 28.4% 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν σημαντικές 

αποκλίσεις ούτε μεταξύ των κατηγοριών, ούτε εντός των κατηγοριών. 
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Ο τρόπος οργάνωσης του εσωτερικού χώρου του σχολείου και των τάξεων, επηρεάζει την 

ανάπτυξη της προσωπικότητας των μαθητών/τριων. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 7 4.7 4.7 4.7 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

30 20.3 20.3 25.0 

Συμφωνώ 85 57.4 57.4 82.4 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

26 17.6 17.6 100.0 

 

 

Οι εκπαιδευτικοί σε αυτή την ερώτηση συμφωνούν ότι ο εσωτερικός χώρος του σχολείου 

επηρεάζει την ανάπτυξη των μαθητών, γεγονός που υποστηρίζεται και από την βιβλιογραφία 

(Lawn &Grosvenor 2005, Bennet 2001). 
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Ο τρόπος οργάνωσης του εσωτερικού χώρου του 

σχολείου και των τάξεων, επηρεάζει την ανάπτυξη της 

προσωπικότητας των μαθητών/τριων. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 8.0% 16.0% 62.0% 14.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 3.1% 22.4% 55.1% 19.4% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 5.3% 18.4% 57.0% 19.3% 

Αγροτική 0.0% 2.9% 26.5% 58.8% 11.8% 

Φύλο 
Άντρας 0.0% 8.3% 14.6% 56.3% 20.8% 

Γυναίκα 0.0% 3.0% 23.0% 58.0% 16.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 4.3% 21.7% 60.9% 13.0% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 5.1% 19.0% 54.4% 21.5% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 5.0% 18.0% 59.0% 18.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 4.2% 25.0% 54.2% 16.7% 

Έτη υπηρεσίας 
Έως 15 έτη 0.0% 3.4% 19.3% 62.5% 14.8% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 6.7% 21.7% 50.0% 21.7% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 6.1% 22.4% 56.1% 15.3% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 2.0% 16.0% 60.0% 22.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 3.7% 23.5% 54.3% 18.5% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 6.0% 16.4% 61.2% 16.4% 

 

Σε αυτή την ερώτηση η μεγαλύτερη απόκλιση παρουσιάζεται μεταξύ των δασκάλων και των 

υπόλοιπων ειδικοτήτων και είναι του ύψους του 11%. Αν και η απόκλιση δεν είναι πολύ 

μεγάλη, είναι ωστόσο μια ένδειξη του ότι ίσως οι υπόλοιπες ειδικότητες δεν έχουν τα εφόδια 

για να επιτύχουν την επιθυμητή οργάνωση. Στις υπόλοιπες κατηγορίες υπήρξε μεγάλου 

βαθμού ομοιομορφία εντός και εκτός των κατηγοριών.  



«Η αισθητική του σχολικού χώρου και η παιδαγωγική διάστασή της», Μπενάκης Ανδρέας Σελίδα 77 
 

Η σημερινή οργάνωση και ο σχεδιασμός του σχολικού χώρου του σχολείου, ενθαρρύνουν την 

συμμετοχή και την δημιουργικότητα των μαθητών/τριων. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

2 1.4 1.4 1.4 

Διαφωνώ 40 27.0 27.0 28.4 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

35 23.6 23.6 52.0 

Συμφωνώ 59 39.9 39.9 91.9 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

12 8.1 8.1 100.0 
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Σε αυτή την ερώτηση, δηλαδή στο εάν ο σχολικός χώρος ενθαρρύνει την συμμετοχή των 

μαθητών και την δημιουργικότητα τους, τα αποτελέσματα παρουσιάζονται διχασμένα. 

 

Η σημερινή οργάνωση και ο σχεδιασμός του σχολικού 

χώρου του σχολείου, ενθαρρύνουν την συμμετοχή και 

την δημιουργικότητα των μαθητών/τριων. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 2.0% 36.0% 16.0% 42.0% 4.0% 

10/θέσιο και άνω 1.0% 22.4% 27.6% 38.8% 10.2% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.9% 22.8% 23.7% 43.9% 8.8% 

Αγροτική 2.9% 41.2% 23.5% 26.5% 5.9% 

Φύλο 
Άντρας 4.2% 33.3% 25.0% 31.3% 6.3% 

Γυναίκα 0.0% 24.0% 23.0% 44.0% 9.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 29.0% 18.8% 43.5% 8.7% 

Άνω των 40 ετών 2.5% 25.3% 27.8% 36.7% 7.6% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 2.0% 24.0% 27.0% 40.0% 7.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 33.3% 16.7% 39.6% 10.4% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 29.5% 22.7% 39.8% 8.0% 

Πάνω από 15 έτη 3.3% 23.3% 25.0% 40.0% 8.3% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 1.0% 18.4% 23.5% 48.0% 9.2% 

Λοιπές ειδικότητες 2.0% 44.0% 24.0% 24.0% 6.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
1.2% 27.2% 27.2% 39.5% 4.9% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
1.5% 26.9% 19.4% 40.3% 11.9% 

 

Σε αυτή την ερώτηση σημειώθηκαν αρκετές αποκλίσεις εντός των κατηγοριών. Αρχικά όσον 

αφορά την οργανικότητα των σχολείων, οι εκπαιδευτικοί των σχολείων υψηλής οργανικότητας 

απάντησαν θετικά στην ερώτηση, ενώ οι εκπαιδευτικοί σχολείων χαμηλής οργανικότητας 
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είχαν εφάμιλλά ποσοστά θετικών και αρνητικών απαντήσεων. Η διαφορά αυτή μπορεί να 

οφείλεται στην διαφορά πόρων και κονδυλίων που κατέχει το κάθε σχολείο. Τα σχολεία 

υψηλής οργανικότητας θα έχουν περισσότερους πόρους, οι οποίοι τους δίνουν την 

δυνατότητα να διαμορφώσουν το σχολικό περιβάλλον σε μεγαλύτερο βαθμό απ’ ότι τα 

σχολεία με χαμηλή οργανικότητα. Ως εκ τούτου το σχολικό περιβάλλον, σε δεκαθέσια και άνω 

σχολεία, ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των εκπαιδευτικών σε μεγαλύτερο βαθμό. Αυτό 

φαίνεται και από το σε ποια περιοχή βρίσκεται το σχολείο. Τα σχολεία αγροτικών περιοχών 

τείνουν να έχουν λιγότερους μαθητές απ’ ότι τα σχολεία των αστικών περιοχών. Τέλος η 

γνώμη των δασκάλων είναι αντίθετη με την γνώμη των υπόλοιπων εκπαιδευτικών. Αυτή η 

διαφορά προκύπτει διότι η οργάνωση που απαιτείται για πολλές από τις υπόλοιπες 

ειδικότητες είναι πιο δύσκολη και πιο κοστοβόρα, με αποτέλεσμα να μην επιτυγχάνεται 

πάντα.  

 

Το αισθητικά καλαίσθητο σχολικό περιβάλλον υποστηρίζει και προωθεί τη διάθεση του 

μαθητή/τριας για πραγματική μάθηση. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

18 12.2 12.2 12.2 

Συμφωνώ 99 66.9 66.9 79.1 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

31 20.9 20.9 100.0 
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Στο παραπάνω διάγραμμα φαίνεται ότι το καλαίσθητο περιβάλλον έχει θετική επίδραση στην 

διάθεση των μαθητών και προωθεί την μάθηση. Η γνώμη των εκπαιδευτικών συμφωνεί και με 

την βιβλιογραφία (Lawn & Grosvenor 2005, Saccol et. al. 2009) 

 

Το αισθητικά καλαίσθητο σχολικό περιβάλλον 

υποστηρίζει και προωθεί τη διάθεση του 

μαθητή/τριας για πραγματική μάθηση. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 0.0% 10.0% 74.0% 16.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 0.0% 13.3% 63.3% 23.5% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 0.0% 10.5% 68.4% 21.1% 

Αγροτική 0.0% 0.0% 17.6% 61.8% 20.6% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 0.0% 10.4% 64.6% 25.0% 

Γυναίκα 0.0% 0.0% 13.0% 68.0% 19.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 0.0% 11.6% 69.6% 18.8% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 0.0% 12.7% 64.6% 22.8% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 0.0% 14.0% 66.0% 20.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 0.0% 8.3% 68.8% 22.9% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 0.0% 11.4% 65.9% 22.7% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 0.0% 13.3% 68.3% 18.3% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 0.0% 14.3% 64.3% 21.4% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 0.0% 8.0% 72.0% 20.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 0.0% 9.9% 75.3% 14.8% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 0.0% 14.9% 56.7% 28.4% 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν σημαντικές 

αποκλίσεις ούτε μεταξύ των κατηγοριών, ούτε εντός των κατηγοριών. 

 

Η αισθητική  του σχολείου επηρεάζει θετικά τα αισθήματα των μαθητών/τριών για το σχολικό 

τους χώρο. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 1 .7 .7 .7 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

8 5.4 5.4 6.1 

Συμφωνώ 94 63.5 63.9 70.1 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

44 29.7 29.9 100.0 
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Όπως γίνεται προφανές από το παραπάνω διάγραμμα ένα αισθητικά καλαίσθητο σχολείο 

δημιουργεί θετικά συναισθήματα στους μαθητές απέναντι σε αυτό. 

 

Η αισθητική  του σχολείου επηρεάζει θετικά τα 

αισθήματα των μαθητών/τριών για το σχολικό τους 

χώρο. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 0.0% 6.0% 72.0% 22.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 1.0% 5.2% 59.8% 34.0% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 0.9% 3.5% 62.8% 32.7% 

Αγροτική 0.0% 0.0% 11.8% 67.6% 20.6% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 0.0% 2.1% 62.5% 35.4% 

Γυναίκα 0.0% 1.0% 7.1% 64.6% 27.3% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 0.0% 11.6% 62.3% 26.1% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 1.3% 0.0% 65.4% 33.3% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 1.0% 4.0% 65.7% 29.3% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 0.0% 8.3% 60.4% 31.3% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 0.0% 9.2% 60.9% 29.9% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 1.7% 0.0% 68.3% 30.0% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 1.0% 5.1% 63.3% 30.6% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 0.0% 6.1% 65.3% 28.6% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 0.0% 6.2% 65.4% 28.4% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 1.5% 4.5% 62.1% 31.8% 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν σημαντικές 

αποκλίσεις ούτε μεταξύ των κατηγοριών, ούτε εντός των κατηγοριών. 

 

Το παιδαγωγικό έργο του σχολείου επιτυγχάνεται με το σημερινό σχεδιασμό και οργάνωση 

του σχολικού περιβάλλοντος. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

3 2.0 2.0 2.0 

Διαφωνώ 33 22.3 22.3 24.3 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

52 35.1 35.1 59.5 

Συμφωνώ 51 34.5 34.5 93.9 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

9 6.1 6.1 100.0 
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Σε αυτή την ερώτηση η γνώμη των εκπαιδευτικών δεν παρουσιάζει κάποια σαφή συμφωνία, 

οπότε δεν είναι σαφές εάν η σημερινή οργάνωση του σχολείο βοηθάει στην επίτευξη του 

παιδαγωγικού έργου. 

 

 

Το παιδαγωγικό έργο του σχολείου επιτυγχάνεται με 

το σημερινό σχεδιασμό και οργάνωση του σχολικού 

περιβάλλοντος. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 30.0% 26.0% 36.0% 8.0% 

10/θέσιο και άνω 3.1% 18.4% 39.8% 33.7% 5.1% 
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Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.9% 19.3% 34.2% 37.7% 7.9% 

Αγροτική 5.9% 32.4% 38.2% 23.5% 0.0% 

Φύλο 
Άντρας 4.2% 37.5% 27.1% 27.1% 4.2% 

Γυναίκα 1.0% 15.0% 39.0% 38.0% 7.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 1.4% 18.8% 33.3% 39.1% 7.2% 

Άνω των 40 ετών 2.5% 25.3% 36.7% 30.4% 5.1% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 3.0% 20.0% 41.0% 31.0% 5.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 27.1% 22.9% 41.7% 8.3% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 2.3% 22.7% 30.7% 37.5% 6.8% 

Πάνω από 15 έτη 1.7% 21.7% 41.7% 30.0% 5.0% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 2.0% 14.3% 38.8% 37.8% 7.1% 

Λοιπές ειδικότητες 2.0% 38.0% 28.0% 28.0% 4.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
1.2% 22.2% 33.3% 35.8% 7.4% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
3.0% 22.4% 37.3% 32.8% 4.5% 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των  εκπαιδευτικών παρουσίασαν αποκλίσεις. Αρχικά τα 

σχολεία των αστικών περιοχών παρουσιάζουν μεγαλύτερη οργάνωση σε σχέση τα σχολεία των 

αγροτικών περιοχών, για λόγους που έχουν ήδη αναλυθεί παραπάνω. Περεταίρω αποκλίσεις 

παρατηρούνται στις απαντήσεις μεταξύ αντρών και γυναικών. Από αυτή την διαφορά 

μπορούμε να συμπεράνουμε ότι η παρούσα μορφή των σχολείων ανταποκρίνεται 

περισσότερο στις προσδοκίες των γυναικών διότι ίσως να έχει δοθεί παραπάνω έμφαση στις 

πτυχές που θεωρούν εκείνες σημαντικές. 

 

Ο  αρχιτεκτονικός σχεδιασμός των σχολείων επηρεάζει θετικά την επίδοση των 

μαθητών/τριων. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

2 1.4 1.4 1.4 
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Διαφωνώ 6 4.1 4.1 5.4 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

40 27.0 27.0 32.4 

Συμφωνώ 79 53.4 53.4 85.8 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

21 14.2 14.2 100.0 

 

 

Στο παραπάνω διάγραμμα φαίνεται πως ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός έχει θετική επίδραση 

στην επίδοση των μαθητών, σύμφωνα με την πλειοψηφία των εκπαιδευτικών. 
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Ο  αρχιτεκτονικός σχεδιασμός των σχολείων 

επηρεάζει θετικά την επίδοση των μαθητών/τριων. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 2.0% 22.0% 64.0% 12.0% 

10/θέσιο και άνω 2.0% 5.1% 29.6% 48.0% 15.3% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 1.8% 3.5% 26.3% 51.8% 16.7% 

Αγροτική 0.0% 5.9% 29.4% 58.8% 5.9% 

Φύλο 
Άντρας 0.0% 2.1% 14.6% 60.4% 22.9% 

Γυναίκα 2.0% 5.0% 33.0% 50.0% 10.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 1.4% 4.3% 31.9% 55.1% 7.2% 

Άνω των 40 ετών 1.3% 3.8% 22.8% 51.9% 20.3% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 1.0% 4.0% 28.0% 51.0% 16.0% 

Αναπληρωτής/τρια 2.1% 4.2% 25.0% 58.3% 10.4% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 1.1% 4.5% 29.5% 53.4% 11.4% 

Πάνω από 15 έτη 1.7% 3.3% 23.3% 53.3% 18.3% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 2.0% 6.1% 28.6% 50.0% 13.3% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 0.0% 24.0% 60.0% 16.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 4.9% 29.6% 53.1% 12.3% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
3.0% 3.0% 23.9% 53.7% 16.4% 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν σημαντικές 

αποκλίσεις ούτε μεταξύ των κατηγοριών, ούτε εντός των κατηγοριών. 
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Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός των σχολείων επηρεάζει θετικά την συμπεριφορά των 

μαθητών/τριων. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

1 .7 .7 .7 

Διαφωνώ 5 3.4 3.4 4.1 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

34 23.0 23.0 27.0 

Συμφωνώ 90 60.8 60.8 87.8 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

18 12.2 12.2 100.0 
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Στο παραπάνω διάγραμμα βλέπουμε ότι η γνώμη των εκπαιδευτικών είναι πως ο σχεδιασμός 

των σχολείων επηρεάζει θετικά την συμπεριφορά των μαθητών. 

 

Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός των σχολείων επηρεάζει 

θετικά την συμπεριφορά των μαθητών/τριων. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 4.0% 24.0% 60.0% 12.0% 

10/θέσιο και άνω 1.0% 3.1% 22.4% 61.2% 12.2% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.9% 2.6% 21.9% 59.6% 14.9% 

Αγροτική 0.0% 5.9% 26.5% 64.7% 2.9% 

Φύλο 
Άντρας 0.0% 4.2% 18.8% 60.4% 16.7% 

Γυναίκα 1.0% 3.0% 25.0% 61.0% 10.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 2.9% 31.9% 59.4% 5.8% 

Άνω των 40 ετών 1.3% 3.8% 15.2% 62.0% 17.7% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 1.0% 3.0% 19.0% 63.0% 14.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 4.2% 31.3% 56.3% 8.3% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 4.5% 27.3% 60.2% 8.0% 

Πάνω από 15 έτη 1.7% 1.7% 16.7% 61.7% 18.3% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 1.0% 4.1% 21.4% 62.2% 11.2% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 2.0% 26.0% 58.0% 14.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 3.7% 25.9% 58.0% 12.3% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
1.5% 3.0% 19.4% 64.2% 11.9% 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν σημαντικές 

αποκλίσεις ούτε μεταξύ των κατηγοριών, ούτε εντός των κατηγοριών. 
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Ο σχεδιασμός των σχολείων έχει θετικά αποτελέσματα, όταν γίνει με την συνεργασία παιδιών, 

εκπ/κών, γονέων, ψυχολόγων, αρχιτεκτόνων. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

8 5.4 5.4 5.4 

Συμφωνώ 79 53.4 53.4 58.8 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

61 41.2 41.2 100.0 

 

 

Σε αυτό το διάγραμμα γίνεται προφανές ότι η συμμετοχή των μαθητών, των εκπαιδευτικών, 

των γονέων, όπως και διαφόρων επαγγελματιών επιδρά θετικά στον σχεδιασμό των σχολείων. 
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Ο σχεδιασμός των σχολείων έχει θετικά 

αποτελέσματα, όταν γίνει με την συνεργασία παιδιών, 

εκπ/κών, γονέων, ψυχολόγων, αρχιτεκτόνων. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 0.0% 4.0% 54.0% 42.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 0.0% 6.1% 53.1% 40.8% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 0.0% 5.3% 53.5% 41.2% 

Αγροτική 0.0% 0.0% 5.9% 52.9% 41.2% 

Φύλο 
Άντρας 0.0% 0.0% 6.3% 56.3% 37.5% 

Γυναίκα 0.0% 0.0% 5.0% 52.0% 43.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 0.0% 4.3% 55.1% 40.6% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 0.0% 6.3% 51.9% 41.8% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 0.0% 8.0% 56.0% 36.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 0.0% 0.0% 47.9% 52.1% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 0.0% 4.5% 52.3% 43.2% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 0.0% 6.7% 55.0% 38.3% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 0.0% 7.1% 60.2% 32.7% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 0.0% 2.0% 40.0% 58.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 0.0% 7.4% 49.4% 43.2% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 0.0% 3.0% 58.2% 38.8% 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν σημαντικές 

αποκλίσεις ούτε μεταξύ των κατηγοριών, ούτε εντός των κατηγοριών. 

 

Μέσα από την διαδικασία της ελέγχου των δεδομένων μέσω του χ2  διερευνήσαμε αν υπάρχει 

στατιστικά σημαντική εξάρτιση ανάμεσα στις δημογραφικές μεταβλητές  και στις απαντήσεις 
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των εκπαιδευτικών στην ενότητα των ερωτημάτων που αφορούν την επίδραση της αισθητικής 

του σχολικού χώρου και διαπιστώθηκε ότι από τις 99 διασταυρώσεις των 11 ερωτημάτων της 

ομάδας " Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου " με τις 8 δημογραφικές μεταβλητές ο έλεγχος  

x2  βρέθηκε στατιστικά σημαντικός στις ακόλουθες 3 περιπτώσεις: 

 

2.1 Διασταύρωση της ηλικίας του εκπαιδευτικού  με το ερώτημα: Η ποιότητα του σχολικού 

χώρου επηρεάζει τη συμπεριφορά των μαθητών/τριων στο σχολείο. 

 

Πίνακας  
Διασταύρωση της ηλικίας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα Η ποιότητα του σχολικού χώρου 
επηρεάζει τη συμπεριφορά των μαθητών/τριων στο σχολείο 

 
Β2 Ηλικία 

  
1 Η ποιότητα του σχολικού χώρου επηρεάζει τη 
συμπεριφορά των μαθητών/τριων στο σχολείο. 

>40 ετών <=40 ετών x2 df 

Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 
6 16 7,28* 2 
(11,7) (10,3) 

  
Συμφωνώ 

51 39 
  (48) (42) 
  

Συμφωνώ απόλυτα 
22 14 

  (19,2) (16,8) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 
 
Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει  μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στην ηλικία 

του εκπαιδευτικού  και το  ερώτημα " Η ποιότητα του σχολικού χώρου επηρεάζει τη 

συμπεριφορά των μαθητών/τριων στο σχολείο "  με τους μεγαλύτερους σε ηλικία 

εκπαιδευτικούς  να συμφωνούν περισσότερο από το αναμενόμενο σε αντίθεση με νεότερους 

εκπαιδευτικούς που συμφωνούν λιγότερο από το αναμενόμενο. 

 

2.2 Διασταύρωση της  σχέσης εργασίας του εκπαιδευτικού  με το ερώτημα:   Ο σχεδιασμός των 

σχολείων έχει θετικά αποτελέσματα στην σχολική ζωή, όταν αυτός γίνει με την συνεργασία 

παιδιών, εκπ/κών, γονέων, ψυχολόγων, αρχιτεκτόνων. 
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Πίνακας  
Διασταύρωση της σχέσης εργασίας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα  Ο σχεδιασμός των 
σχολείων έχει θετικά αποτελέσματα στην σχολική ζωή, όταν αυτός γίνει με την συνεργασία 
παιδιών, εκπ/κών, γονέων, ψυχολόγων, αρχιτεκτόνων 

 
Β3 Σχέση εργασίας 

  11 Ο σχεδιασμός των σχολείων έχει θετικά 
αποτελέσματα στην σχολική ζωή, όταν 
αυτός γίνει με την συνεργασία παιδιών, 
εκπ/κών, γονέων, ψυχολόγων, 
αρχιτεκτόνων. 

Μόνιμος/η Αναπληρωτής/τρια x2 df 

Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 
8 0 6,27* 2 
(5,4) (2,6) 

  
Συμφωνώ 

56 23 
  (53,4) (25,6) 
  

Συμφωνώ απόλυτα 
36 25 

  (41,2) (19,8) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 
 
Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει  μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στην σχέση 

εργασίας του εκπαιδευτικού  και το  ερώτημα " Ο σχεδιασμός των σχολείων έχει θετικά 

αποτελέσματα στην σχολική ζωή, όταν αυτός γίνει με την συνεργασία παιδιών, εκπ/κών, 

γονέων, ψυχολόγων, αρχιτεκτόνων "  με τους αναπληρωτές εκπαιδευτικούς  να συμφωνούν 

απόλυτα περισσότερο από το αναμενόμενο σε αντίθεση με μόνμους εκπαιδευτικούς που 

συμφωνούν απόλυτα λιγότερο από το αναμενόμενο. 

 

2.3 Διασταύρωση της ειδικότητας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα Η ποιότητα του σχολικού 

χώρου επηρεάζει τη στάση των μαθητών/τριών απέναντι σ΄ αυτό. 

 
Πίνακας  
Διασταύρωση της ειδικότητας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα: Η ποιότητα του σχολικού 
χώρου επηρεάζει τη στάση των μαθητών/τριών απέναντι σ΄ αυτό. 

 

Β5 Ειδικότητα  ΠΕ (με 
επεξήγηση) 

  2 Η ποιότητα του σχολικού χώρου επηρεάζει τη 
στάση των μαθητών/τριών απέναντι σ΄ αυτό. 

ΠΕ70 
Δασκάλων 

ΠΕ Λοιπές 
Ειδικότητες 

x2 df 

Διαφωνώ απόλυτα 
1 0 8,3* 3 
(0,6) (0,4) 

  
Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

14 5 
  (10,9) (8,1) 
  

Συμφωνώ 
56 36 

  (52,8) (39,2) 
  Συμφωνώ απόλυτα 14 22 
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(20,7) (15,3) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 
 
Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει  μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στην 

ειδικότητα του εκπαιδευτικού  και το  ερώτημα " Η ποιότητα του σχολικού χώρου επηρεάζει τη 

στάση των μαθητών/τριών απέναντι σ΄ αυτό."  με τους δασκάλους να συμφωνούν απόλυτα 

λιγότερο από το αναμενόμενο σε αντίθεση με εκπαιδευτικούς των λοιπών ειδικοτήτων που 

συμφωνούν απόλυτα περισσότερο από το αναμενόμενο. 

 
 
Κατηγορία 3: Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις σχετικά 

με την επίδραση της αισθητικής της σχολικής τάξης και την παιδαγωγική της διάσταση; 

 

Οι σχολικές αίθουσες  μεταδίδουν μια θετική εικόνα για μάθηση. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 23 15.5 15.5 15.5 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

26 17.6 17.6 33.1 

Συμφωνώ 75 50.7 50.7 83.8 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

24 16.2 16.2 100.0 
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Η γνώμη των εκπαιδευτικών είναι πως οι σχολικές αίθουσες μεταδίδουν μια θετική εικόνα για 

την μάθηση. 

 

 

Οι σχολικές αίθουσες  μεταδίδουν μια θετική εικόνα 

για μάθηση. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 10.0% 26.0% 50.0% 14.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 18.4% 13.3% 51.0% 17.3% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 15.8% 13.2% 53.5% 17.5% 

Αγροτική 0.0% 14.7% 32.4% 41.2% 11.8% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 20.8% 18.8% 45.8% 14.6% 

Γυναίκα 0.0% 13.0% 17.0% 53.0% 17.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 17.4% 21.7% 43.5% 17.4% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 13.9% 13.9% 57.0% 15.2% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 14.0% 13.0% 56.0% 17.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 18.8% 27.1% 39.6% 14.6% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 17.0% 20.5% 45.5% 17.0% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 13.3% 13.3% 58.3% 15.0% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 13.3% 11.2% 60.2% 15.3% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 20.0% 30.0% 32.0% 18.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 8.6% 23.5% 49.4% 18.5% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 23.9% 10.4% 52.2% 13.4% 

 

Στην ερώτηση παρουσιάστηκαν σημαντικές αποκλίσεις εντός των κατηγοριών. Αρχικά οι 

δάσκαλοι φαίνεται να έχουν μια πιο θετική άποψη για την σχολική τάξη σήμερα (διαφορά 

θετικής γνώμης σε σχέση με τους υπόλοιπους εκπαιδευτικούς κατά ποσοστό 25%) απ’ ότι οι 

εκπαιδευτικοί άλλων ειδικοτήτων. Η διαφορά αυτή μπορεί να οφείλεται στην έλλειψη 

εξοπλισμού των σχολείων ο οποίος είναι απαραιτήτως για την επιτυχή εκπαίδευση των 

μαθητών. Έπειτα, οι αίθουσες των σχολείων στις αγροτικές περιοχές φαίνεται να υστερούν στο 

επίπεδο οργάνωσης σε σχέση με αυτές των σχολείων αστικών περιοχών, κυρίως για λόγους 

που αναφέρθηκαν παραπάνω. Τέλος οι γνώμες των αναπληρωτών και των νέων (σε ηλικία και 

εμπειρία) εκπαιδευτικών αποκλίνουν σημαντικά από τις γνώμες των παλαιότερων και μόνιμων 

εκπαιδευτικών. Η διαφορά αυτή μπορεί να παρουσιάζεται λόγω του εκσυγχρονισμού των 

εκπαιδευτικών μοντέλων που διδάχτηκαν οι μεταγενέστεροι εκπαιδευτικοί. 

 

Η οπτική εικόνα της σχολικής αίθουσας επηρεάζει τους μαθητές/τριες συναισθηματικά. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Ούτε διαφωνώ 6 4.1 4.1 4.1 
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ούτε συμφωνώ 

Συμφωνώ 105 70.9 70.9 75.0 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

37 25.0 25.0 100.0 

 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι εκπαιδευτικοί συμφωνούν στο ότι η οπτική εικόνα της σχολικής 

αίθουσας επηρεάζει συναισθηματικά τους μαθητές. 

 

Η οπτική εικόνα της σχολικής αίθουσας επηρεάζει 

τους μαθητές/τριες συναισθηματικά. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 
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Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 0.0% 8.0% 68.0% 24.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 0.0% 2.0% 72.4% 25.5% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 0.0% 2.6% 69.3% 28.1% 

Αγροτική 0.0% 0.0% 8.8% 76.5% 14.7% 

Φύλο 
Άντρας 0.0% 0.0% 6.3% 72.9% 20.8% 

Γυναίκα 0.0% 0.0% 3.0% 70.0% 27.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 0.0% 5.8% 60.9% 33.3% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 0.0% 2.5% 79.7% 17.7% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 0.0% 4.0% 76.0% 20.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 0.0% 4.2% 60.4% 35.4% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 0.0% 4.5% 64.8% 30.7% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 0.0% 3.3% 80.0% 16.7% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 0.0% 4.1% 76.5% 19.4% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 0.0% 4.0% 60.0% 36.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 0.0% 6.2% 69.1% 24.7% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 0.0% 1.5% 73.1% 25.4% 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν σημαντικές 

αποκλίσεις ούτε μεταξύ των κατηγοριών, ούτε εντός των κατηγοριών. 

 

Αν αλλάξει η «όψη» της σχολικής τάξης βελτιώνεται η επίδοση των μαθητών/τριών . 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 2 1.4 1.4 1.4 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

61 41.2 41.5 42.9 

Συμφωνώ 62 41.9 42.2 85.0 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

22 14.9 15.0 100.0 
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Σε αυτή την ερώτηση η πλειοψηφία  της γνώμης των εκπαιδευτικών είναι ότι η αλλαγή της 

όψης της σχολικής αίθουσας βελτιώνει την επίδοση των μαθητών. Ωστόσο όμως σημειώθηκε 

και ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό του ύψους του 40% που ούτε συμφωνεί ούτε διαφωνεί με την 

πρόταση αυτή. 

 

Αν αλλάξει η «όψη» της σχολικής τάξης βελτιώνεται η 

επίδοση των μαθητών/τριών . 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 2.0% 34.0% 42.0% 22.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 1.0% 45.4% 42.3% 11.3% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 0.9% 43.4% 42.5% 13.3% 

Αγροτική 0.0% 2.9% 35.3% 41.2% 20.6% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 0.0% 36.2% 46.8% 17.0% 

Γυναίκα 0.0% 2.0% 44.0% 40.0% 14.0% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 0.0% 42.0% 39.1% 18.8% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 2.6% 41.0% 44.9% 11.5% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 2.0% 42.4% 46.5% 9.1% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 0.0% 39.6% 33.3% 27.1% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 0.0% 39.8% 42.0% 18.2% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 3.4% 44.1% 42.4% 10.2% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 2.1% 49.5% 38.1% 10.3% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 0.0% 26.0% 50.0% 24.0% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 0.0% 40.7% 43.2% 16.0% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 3.0% 42.4% 40.9% 13.6% 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν σημαντικές 

αποκλίσεις ούτε μεταξύ των κατηγοριών, ούτε εντός των κατηγοριών. 

 

Οι μαθητές/τριες δείχνουν ενδιαφέρον  για την αισθητική και την καλαισθησίας της σχολικής 

τάξης. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 10 6.8 6.8 6.8 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

36 24.3 24.5 31.3 

Συμφωνώ 81 54.7 55.1 86.4 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

20 13.5 13.6 100.0 
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Σύμφωνα με τους εκπαιδευτικούς, οι μαθητές παρουσιάζουν ενδιαφέρον για την αισθητική 

της σχολικής τάξης. 

 

 

Οι μαθητές/τριες δείχνουν ενδιαφέρον  για την 

αισθητική και την καλαισθησίας της σχολικής τάξης. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 8.0% 30.0% 48.0% 14.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 6.2% 21.6% 58.8% 13.4% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 7.9% 17.5% 61.4% 13.2% 

Αγροτική 0.0% 3.0% 48.5% 33.3% 15.2% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 4.2% 22.9% 60.4% 12.5% 

Γυναίκα 0.0% 8.1% 25.3% 52.5% 14.1% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 5.9% 25.0% 54.4% 14.7% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 7.6% 24.1% 55.7% 12.7% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 7.0% 20.0% 58.0% 15.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 6.4% 34.0% 48.9% 10.6% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 6.9% 24.1% 56.3% 12.6% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 6.7% 25.0% 53.3% 15.0% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 3.1% 20.4% 58.2% 18.4% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 14.3% 32.7% 49.0% 4.1% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 11.1% 33.3% 44.4% 11.1% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 1.5% 13.6% 68.2% 16.7% 

Σε αυτή την ερώτηση παρουσιάστηκαν αποκλίσεις εντός των κατηγοριών. Πιο συγκεκριμένα οι 

μαθητές των αγροτικών περιοχών παρουσιάζονται να δείχνουν λιγότερο ενδιαφέρον στην 

αισθητική της σχολικής τάξης (διαφορά ποσοστού άνω του 25%). Οι παράγοντες που 

ευθύνονται για αυτό μπορεί να ανήκουν και στην ευρύτερη κοινωνία, καθώς η  ζωή στις 

αγροτικές περιοχές έχει δυσκολέψει τις τελευταίες δεκαετίες. Ως εκ τούτου οι μαθητές δίνουν 

έμφαση σε ζητήματα που εκείνοι θεωρούν πιο σημαντικά.  

 

Το περιβάλλον της σχολικής τάξης (χρώμα, φωτισμός, διακόσμηση) επηρεάζει την 

συγκέντρωση των μαθητών/τριων. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

11 7.4 7.5 7.5 

Συμφωνώ 93 62.8 63.3 70.7 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

43 29.1 29.3 100.0 
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Οι εκπαιδευτικοί συμφωνούν σχεδόν ομόφωνα (ποσοστό άνω του 90%) ότι το περιβάλλον της 

σχολικής τάξης επηρεάζει την συγκέντρωση των μαθητών. 

 

Το περιβάλλον της σχολικής τάξης (χρώμα, φωτισμός, 

διακόσμηση) επηρεάζει την συγκέντρωση των 

μαθητών/τριων. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 0.0% 8.0% 52.0% 40.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 0.0% 7.2% 69.1% 23.7% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 0.0% 7.0% 65.8% 27.2% 

Αγροτική 0.0% 0.0% 9.1% 54.5% 36.4% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 0.0% 6.3% 62.5% 31.3% 

Γυναίκα 0.0% 0.0% 8.1% 63.6% 28.3% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 0.0% 7.4% 69.1% 23.5% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 0.0% 7.6% 58.2% 34.2% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 0.0% 7.0% 60.0% 33.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 0.0% 8.5% 70.2% 21.3% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 0.0% 8.0% 66.7% 25.3% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 0.0% 6.7% 58.3% 35.0% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 0.0% 7.1% 59.2% 33.7% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 0.0% 8.2% 71.4% 20.4% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 0.0% 8.6% 58.0% 33.3% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 0.0% 6.1% 69.7% 24.2% 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν σημαντικές 

αποκλίσεις ούτε μεταξύ των κατηγοριών, ούτε εντός των κατηγοριών. 

 

Οι σχολικές αίθουσες χρειάζονται αλλαγές ως προς τη δομή και την διακόσμηση. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

11 7.4 7.5 7.5 

Συμφωνώ 83 56.1 56.5 63.9 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

53 35.8 36.1 100.0 
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Στο παραπάνω διάγραμμα φαίνεται πως οι σχολικές αίθουσες έχουν ανάγκη από αλλαγές στην 

διακόσμηση και στην δομή τους. 

 

 

Οι σχολικές αίθουσες χρειάζονται αλλαγές ως προς τη 

δομή και την διακόσμηση. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 0.0% 10.0% 58.0% 32.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 0.0% 6.2% 55.7% 38.1% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 0.0% 8.8% 55.3% 36.0% 

Αγροτική 0.0% 0.0% 3.0% 60.6% 36.4% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 0.0% 2.1% 52.1% 45.8% 

Γυναίκα 0.0% 0.0% 10.1% 58.6% 31.3% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 0.0% 7.4% 52.9% 39.7% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 0.0% 7.6% 59.5% 32.9% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 0.0% 7.0% 59.0% 34.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 0.0% 8.5% 51.1% 40.4% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 0.0% 6.9% 56.3% 36.8% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 0.0% 8.3% 56.7% 35.0% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 0.0% 9.2% 52.0% 38.8% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 0.0% 4.1% 65.3% 30.6% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 0.0% 9.9% 56.8% 33.3% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 0.0% 4.5% 56.1% 39.4% 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν σημαντικές 

αποκλίσεις ούτε μεταξύ των κατηγοριών, ούτε εντός των κατηγοριών. 

 

Ο τρόπος οργάνωσης των τάξεων και του εσωτερικού χώρου επηρεάζει την εκπαιδευτική 

διαδικασία. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 2 1.4 1.4 1.4 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

7 4.7 4.8 6.1 

Συμφωνώ 108 73.0 73.5 79.6 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

30 20.3 20.4 100.0 
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Σύμφωνα με την γνώμη των εκπαιδευτικών, ο τρόπος οργάνωσης των τάξεων και του 

εσωτερικού χώρου επηρεάζει την εκπαιδευτική διαδικασία. 

 

 

Ο τρόπος οργάνωσης των τάξεων και του εσωτερικού 

χώρου επηρεάζει την εκπαιδευτική διαδικασία. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 0.0% 2.0% 74.0% 24.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 2.1% 6.2% 73.2% 18.6% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 1.8% 4.4% 71.9% 21.9% 

Αγροτική 0.0% 0.0% 6.1% 78.8% 15.2% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 2.1% 2.1% 68.8% 27.1% 

Γυναίκα 0.0% 1.0% 6.1% 75.8% 17.2% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 0.0% 7.4% 70.6% 22.1% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 2.5% 2.5% 75.9% 19.0% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 2.0% 3.0% 76.0% 19.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 0.0% 8.5% 68.1% 23.4% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 0.0% 4.6% 72.4% 23.0% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 3.3% 5.0% 75.0% 16.7% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 2.0% 7.1% 68.4% 22.4% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 0.0% 0.0% 83.7% 16.3% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 1.2% 3.7% 75.3% 19.8% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 1.5% 6.1% 71.2% 21.2% 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν σημαντικές 

αποκλίσεις ούτε μεταξύ των κατηγοριών, ούτε εντός των κατηγοριών. 

 

 

Είναι σημαντική η διεξαγωγή μαθημάτων εκτός σχολικής τάξης δηλαδή σε εξωτερικούς 

χώρους. 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Διαφωνώ 1 .7 .7 .7 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

10 6.8 6.8 7.5 

Συμφωνώ 75 50.7 51.0 58.5 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

61 41.2 41.5 100.0 
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Η γνώμη των εκπαιδευτικών είναι σύμφωνη σχεδόν ομόφωνα με την διεξαγωγή μαθημάτων 

εκτός της σχολικής τάξης. 

 

 

Είναι σημαντική η διεξαγωγή μαθημάτων εκτός 

σχολικής τάξης δηλαδή σε εξωτερικούς χώρους. 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

% % % % % 

Οργανικότητα 
9/θέσιο και κάτω 0.0% 0.0% 6.0% 46.0% 48.0% 

10/θέσιο και άνω 0.0% 1.0% 7.2% 53.6% 38.1% 

Περιοχή 

σχολείου 

Αστική 0.0% 0.9% 7.9% 50.9% 40.4% 

Αγροτική 0.0% 0.0% 3.0% 51.5% 45.5% 
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Φύλο 
Άντρας 0.0% 0.0% 2.1% 50.0% 47.9% 

Γυναίκα 0.0% 1.0% 9.1% 51.5% 38.4% 

Ηλικία 
Έως 40 ετών 0.0% 1.5% 4.4% 47.1% 47.1% 

Άνω των 40 ετών 0.0% 0.0% 8.9% 54.4% 36.7% 

Σχέση 

εργασίας 

Μόνιμος/η 0.0% 0.0% 7.0% 55.0% 38.0% 

Αναπληρωτής/τρια 0.0% 2.1% 6.4% 42.6% 48.9% 

Έτη 

υπηρεσίας 

Έως 15 έτη 0.0% 1.1% 4.6% 48.3% 46.0% 

Πάνω από 15 έτη 0.0% 0.0% 10.0% 55.0% 35.0% 

Ειδικότητα ΠΕ 
ΠΕ 70 Δασκάλων 0.0% 1.0% 7.1% 50.0% 41.8% 

Λοιπές ειδικότητες 0.0% 0.0% 6.1% 53.1% 40.8% 

Τίτλοι 

σπουδών 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 
0.0% 0.0% 7.4% 49.4% 43.2% 

Περεταίρω 

εκπαίδευση 
0.0% 1.5% 6.1% 53.0% 39.4% 

 

Σε αυτή την ερώτηση οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν σημαντικές 

αποκλίσεις ούτε μεταξύ των κατηγοριών, ούτε εντός των κατηγοριών. 

 

Μέσα από την διαδικασία της ελέγχου των δεδομένων μέσω του χ2  διερευνήσαμε αν υπάρχει 

στατιστικά σημαντική εξάρτιση ανάμεσα στις δημογραφικές μεταβλητές  και στις απαντήσεις 

των εκπαιδευτικών στην ενότητα των ερωτημάτων που αφορούν την παιδαγωγική διάσταση 

της επίδρασης της αισθητικής του σχολικού χώρου διαπιστώθηκε ότι από τις 74  

διασταυρώσεις των 8 ερωτημάτων της ομάδας " Παιδαγωγική διάσταση της επίδρασης  

Αισθητικής σχολικού χώρου " με τις 8 δημογραφικές μεταβλητές ο έλεγχος x2 βρέθηκε 

στατιστικά σημαντικός στις ακόλουθες 9 περιπτώσεις: 

 

 

3.1 Διασταύρωση του φύλου  του εκπαιδευτικού  με το ερώτημα Οι μαθητές/τριες δείχνουν 

ενδιαφέρον για την αισθητική και την καλαισθησία της σχολικής τάξης. 
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Πίνακας  
Διασταύρωση του φύλου του εκπαιδευτικού με το ερώτημα: Οι μαθητές/τριες δείχνουν 
ενδιαφέρον για την αισθητική και την καλαισθησία της σχολικής τάξης. 

 
Β1_Φύλο 

  4 Οι μαθητές/τριες δείχνουν ενδιαφέρον για την 
αισθητική και την καλαισθησία της σχολικής 
τάξης. 

Άνδρας Γυναίκα x2 Df 

Διαφωνώ 
7 3 11,16* 3 
(3,2) (6,8) 

  
Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

13 24 
  (12) (25) 
  

Συμφωνώ 
26 55 

  (26,3) (54,7) 
  

Συμφωνώ απόλυτα 
2 18 

  (6,5) (13,5) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 
 
Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει  μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στο φύλο  

του εκπαιδευτικού  και το  ερώτημα " Οι μαθητές/τριες δείχνουν ενδιαφέρον για την 

αισθητική και την καλαισθησία της σχολικής τάξης"  με τους άνδρες εκπαιδευτικούς να 

συμφωνούν απόλυτα λιγότερο από το αναμενόμενο σε αντίθεση με γυναίκες συναδέλφους 

τους  που συμφωνούν απόλυτα περισσότερο από το αναμενόμενο. 

 

3.2 Διασταύρωση της ηλικίας του εκπαιδευτικού  με το ερώτημα: Το περιβάλλον της σχολικής 

τάξης (χρώμα, φωτισμός, διακόσμηση) επηρεάζει την συγκέντρωση των μαθητών/τριών. 

Πίνακας  
Διασταύρωση της ηλικίας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα   Το περιβάλλον της σχολικής 
τάξης (χρώμα, φωτισμός, διακόσμηση) επηρεάζει την συγκέντρωση των μαθητών/τριών. 

 
Β2_Ηλικία 

  
5 Το περιβάλλον της σχολικής τάξης (χρώμα, 
φωτισμός, διακόσμηση) επηρεάζει την 
συγκέντρωση των μαθητών/τριών. 

>40 ετών <=40 ετών x2 df 

Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 
3 8 6,46* 2 
(5,9) (5,1) 

  
Συμφωνώ 

57 37 
  (50,2) (43,8) 
  

Συμφωνώ απόλυτα 
19 24 

  (23) (20) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 



«Η αισθητική του σχολικού χώρου και η παιδαγωγική διάστασή της», Μπενάκης Ανδρέας Σελίδα 112 
 

 
Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει  μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στην ηλικία 

του εκπαιδευτικού  και το  ερώτημα " Το περιβάλλον της σχολικής τάξης (χρώμα, φωτισμός, 

διακόσμηση) επηρεάζει την συγκέντρωση των μαθητών/τριών "  με τους μεγαλύτερους σε 

ηλικία εκπαιδευτικούς  να συμφωνούν απόλυτα λιγότερο από το αναμενόμενο σε αντίθεση με 

νεότερους εκπαιδευτικούς που συμφωνούν  απόλυτα περισσότερο από το αναμενόμενο. 

 

3.3 Διασταύρωση της  σχέσης εργασίας του εκπαιδευτικού  με το ερώτημα: Αν αλλάξει η 

"όψη" της σχολικής τάξης βελτιώνεται η επίδοση των μαθητών/τριών. 

Πίνακας  
Διασταύρωση της σχέσης εργασίας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα Αν αλλάξει η "όψη" της 
σχολικής τάξης βελτιώνεται η επίδοση των μαθητών/τριών. 

 
Β3 Σχέση εργασίας 

  
3 Αν αλλάξει η "όψη" της σχολικής τάξης 
βελτιώνεται η επίδοση των μαθητών/τριών. 

Μόνιμος/η Αναπληρωτής/τρια x2 df 

Διαφωνώ 
2 0 9,35* 3 
(1,3) (0,7) 

  
Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

42 19 
  (41,1) (19,9) 
  

Συμφωνώ 
46 16 

  (41,8) (20,2) 
  

Συμφωνώ απόλυτα 
9 13 

  (14,8) (7,2) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 
 
Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει  μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στην σχέση 

εργασίας του εκπαιδευτικού  και το  ερώτημα " Αν αλλάξει η "όψη" της σχολικής τάξης 

βελτιώνεται η επίδοση των μαθητών/τριών" με τους αναπληρωτές εκπαιδευτικούς  να 

συμφωνούν απόλυτα περισσότερο από το αναμενόμενο σε αντίθεση με μόνιμους 

εκπαιδευτικούς που συμφωνούν απόλυτα λιγότερο από το αναμενόμενο. 

 

3.4 Διασταύρωση της  σχέσης εργασίας του εκπαιδευτικού  με το ερώτημα: Το περιβάλλον της 

σχολικής τάξης (χρώμα, φωτισμός, διακόσμηση) επηρεάζει την συγκέντρωση των 

μαθητών/τριών. 
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Πίνακας  
Διασταύρωση της σχέσης εργασίας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα: Το περιβάλλον της 
σχολικής τάξης (χρώμα, φωτισμός, διακόσμηση) επηρεάζει την συγκέντρωση των 
μαθητών/τριών. 

 
Β3 Σχέση εργασίας 

  
5 Το περιβάλλον της σχολικής τάξης 
(χρώμα, φωτισμός, διακόσμηση) επηρεάζει 
την συγκέντρωση των μαθητών/τριών. 

Μόνιμος/η Αναπληρωτής/τρια x2 df 

Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 
6 5 9,63** 2 
(7,4) (3,6) 

  
Συμφωνώ 

72 22 
  (63,5) (30,5) 
  

Συμφωνώ απόλυτα 
22 21 

  (29,1) (13,9) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 
 
Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει  μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στην σχέση 

εργασίας του εκπαιδευτικού  και το  ερώτημα " Το περιβάλλον της σχολικής τάξης (χρώμα, 

φωτισμός, διακόσμηση) επηρεάζει την συγκέντρωση των μαθητών/τριών." με τους 

αναπληρωτές εκπαιδευτικούς  να συμφωνούν απόλυτα περισσότερο από το αναμενόμενο σε 

αντίθεση με μόνιμους εκπαιδευτικούς που συμφωνούν απόλυτα λιγότερο από το 

αναμενόμενο. 

 

3.5 Διασταύρωση των συνολικών ετών υπηρεσίας του εκπαιδευτικού  με το ερώτημα: Το 

περιβάλλον της σχολικής τάξης (χρώμα, φωτισμός, διακόσμηση) επηρεάζει την συγκέντρωση 

των μαθητών/τριών. 

 

Πίνακας  
Διασταύρωση των ετών υπηρεσίας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα   Το περιβάλλον της 
σχολικής τάξης (χρώμα, φωτισμός, διακόσμηση) επηρεάζει την συγκέντρωση των 
μαθητών/τριών. 

 

Β4 Συνολικά έτη εκπαιδευτικής 
υπηρεσίας έως σήμερα 

  
5 Το περιβάλλον της σχολικής τάξης (χρώμα, 
φωτισμός, διακόσμηση) επηρεάζει την 
συγκέντρωση των μαθητών/τριών. 

>15 ετών <=15 ετών x2 df 

Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 
1 10 6,18* 2 
(4,5) (6,5) 

  Συμφωνώ 44 50 
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(38,7) (55,3) 
  

Συμφωνώ απόλυτα 
16 27 

  (17,7) (25,3) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 
 
Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει  μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στα συνολικά 

έτη υπηρεσίας του εκπαιδευτικού  και το  ερώτημα " Το περιβάλλον της σχολικής τάξης 

(χρώμα, φωτισμός, διακόσμηση) επηρεάζει την συγκέντρωση των μαθητών/τριών." με τους  

εκπαιδευτικούς με λιγότερα έτη υπηρεσίας  να συμφωνούν απόλυτα περισσότερο από το 

αναμενόμενο σε αντίθεση με συναδέλφους τους με λιγότερα έτη υπηρεσίας που συμφωνούν 

απόλυτα περισσότερο από το αναμενόμενο. 

 

3.6 Διασταύρωση της ειδικότητας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα: Οι σχολικές αίθουσες 

μεταδίδουν μια θετική εικόνα για μάθηση. 

 
Πίνακας  
Διασταύρωση της ειδικότητας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα Οι σχολικές αίθουσες 
μεταδίδουν μια θετική εικόνα για μάθηση. 

 

Β5 Ειδικότητα  ΠΕ (με 
επεξήγηση) 

  
1 Οι σχολικές αίθουσες μεταδίδουν μια θετική 
εικόνα για μάθηση. 

ΠΕ70 
Δασκάλων 

ΠΕ Λοιπές 
Ειδικότητες 

x2 df 

Διαφωνώ 
12 11 9,33* 3 
(13,2) (9,8) 

  
Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

9 17 
  (14,9) (11,1) 
  

Συμφωνώ 
51 24 

  (43,1) (31,9) 
  

Συμφωνώ απόλυτα 
13 11 

  (13,8) (10,2) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 
 
Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει  μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στην σχέση 

εργασίας του εκπαιδευτικού  και το  ερώτημα " Οι σχολικές αίθουσες μεταδίδουν μια θετική 

εικόνα για μάθηση"  με τους δασκάλους να συμφωνούν  περισσότερο από το αναμενόμενο σε 

αντίθεση με τις λοιπές ειδικότητες εκπαιδευτικούς που συμφωνούν λιγότερο από το 

αναμενόμενο. 
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3.7 Διασταύρωση της ειδικότητας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα: Αν αλλάξει η "όψη" της 

σχολικής τάξης βελτιώνεται η επίδοση των μαθητών/τριών. 

 

Πίνακας  
Διασταύρωση της ειδικότητας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα Αν αλλάξει η "όψη" της 
σχολικής τάξης βελτιώνεται η επίδοση των μαθητών/τριών. 

 

Β5 Ειδικότητα  ΠΕ (με 
επεξήγηση) 

  3 Αν αλλάξει η "όψη" της σχολικής τάξης 
βελτιώνεται η επίδοση των μαθητών/τριών. 

ΠΕ70 
Δασκάλων 

ΠΕ Λοιπές 
Ειδικότητες 

x2 df 

Διαφωνώ 
2 0 9,04* 3 
(1,1) (0,9) 

  
Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

40 21 
  (34,9) (26,1) 
  

Συμφωνώ 
35 27 

  (35,4) (26,6) 
  

Συμφωνώ απόλυτα 
7 15 

  (12,6) (9,4) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 
 
Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει  μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στην σχέση 

εργασίας του εκπαιδευτικού  και το  ερώτημα " Αν αλλάξει η "όψη" της σχολικής τάξης 

βελτιώνεται η επίδοση των μαθητών/τριών."  με τους δασκάλους να συμφωνούν  απόλυτα 

λιγότερο από το αναμενόμενο σε αντίθεση με τις λοιπές ειδικότητες εκπαιδευτικούς που 

συμφωνούν απόλυτα περισσότερο από το αναμενόμενο. 

 

3.8 Διασταύρωση της ειδικότητας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα: Οι μαθητές/τριες 

δείχνουν ενδιαφέρον για την αισθητική και την καλαισθησία της σχολικής τάξης. 

 

Πίνακας  
Διασταύρωση της ειδικότητας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα Οι μαθητές/τριες δείχνουν 
ενδιαφέρον για την αισθητική και την καλαισθησία της σχολικής τάξης. 

 

Β5 Ειδικότητα  ΠΕ (με 
επεξήγηση) 

  4 Οι μαθητές/τριες δείχνουν ενδιαφέρον για την 
αισθητική και την καλαισθησία της σχολικής 
τάξης. 

ΠΕ70 
Δασκάλων 

ΠΕ Λοιπές 
Ειδικότητες 

x2 df 

Διαφωνώ 
4 6 10,34* 3 
(5,7) (4,3) 

  Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 14 23 
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(21,3) (15,8) 
  

Συμφωνώ 
54 27 

  (46,5) (34,5) 
  

Συμφωνώ απόλυτα 
13 7 

  (11,5) (8,5) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 
 
Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει  μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στην σχέση 

εργασίας του εκπαιδευτικού  και το  ερώτημα " Οι μαθητές/τριες δείχνουν ενδιαφέρον για την 

αισθητική και την καλαισθησία της σχολικής τάξης."  με τους δασκάλους να συμφωνούν  

περισσότερο από το αναμενόμενο σε αντίθεση με τις λοιπές ειδικότητες εκπαιδευτικούς που 

συμφωνούν λιγότερο από το αναμενόμενο. 

 

3.9 Διασταύρωση της ειδικότητας του εκπαιδευτικού με το ερώτημα: Οι σχολικές αίθουσες 

μεταδίδουν μια θετική εικόνα για μάθηση. 

 
Πίνακας  
Διασταύρωση των τίτλων σπουδών  του εκπαιδευτικού με το ερώτημα Οι σχολικές αίθουσες 
μεταδίδουν μια θετική εικόνα για μάθηση. 

 
Β6_Τίτλοι_Σπουδών 

  

1 Οι σχολικές αίθουσες μεταδίδουν μια θετική 
εικόνα για μάθηση. 

Βασικό πτυχίο 
διορισμού 

Δεύτερο 
πτυχίο, 
Μεταπτυχιακό 
Διδακτορικό 

x2 df 

Διαφωνώ 
7 16 9,66* 3 

(12,6) (10,4) 
  

Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 
19 7 

  (14,2) (11,8) 
  

Συμφωνώ 
40 35 

  (41) (34) 
  

Συμφωνώ απόλυτα 
15 9 

  (13,1) (10,9) 
  ***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05  Οι αναμενόμενες συχνότητες εμφανίζονται σε παρένθεση κάτω 

από τις αντίστοιχες συχνότητες 
 
Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει  μια σημαντική εξάρτηση ανάμεσα στην σχέση 

εργασίας του εκπαιδευτικού  και το  ερώτημα  "Οι σχολικές αίθουσες μεταδίδουν μια θετική 

εικόνα για μάθηση."  με τους εκπαιδευτικούς με το βασικό πτυχίο να συμφωνούν απόλυτα 

περισσότερο από το αναμενόμενο σε αντίθεση με τους εκπαιδευτικούς με περισσότερα πτυχία 

που συμφωνούν απόλυτα λιγότερο από το αναμενόμενο. 
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Συνοψίζοντας τα αποτελέσματα  του ελέγχου χ2 που αναλύσαμε σε κάθε μια παό τις 

κατηγορίες των ερωτηματων συμπεραίνουμε ότι κατά κανόνα δεν έχουμε πολλές 

διαφοροποιήσεις στις απαντήσεις των εκπαιδευτικών στις 3 ομάδες ερωτήσεων [Αισθητική 

σχολικού χώρου (10 ερωτήματα) , Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου (11 ερωτήματα) 

,Παιδαγωγική διάσταση της επίδρασης  Αισθητικής σχολικού χώρου (8 ερωτήματα)] 

 Η μεταβλητή για την οποία παρατηρούνται οι περισσότερες (6) στατιστικά σημαντικές 

διαφορές ανάμεσα στις παρατηρούμενες και αναμενόμενες συχνότητες είναι η  

ειδικότητα του εκπαιδευτικού (δάσκαλοι από τη μία με λοιπές ειδικότητες από την 

άλλη). Οι μεταβλητές-ερωτήματα που παρατηρούνται οι αυτές οι διαφορές είναι : 

 Ο σχολικός χώρος στον οποίο εργάζομαι είναι φιλόξενος. 

 Το σχολείο σας συγκεντρώνει όλες τις προϋποθέσεις ενός αισθητικά αναβαθμισμένου 

περιβάλλοντος. 

 Η ποιότητα του σχολικού χώρου επηρεάζει τη στάση των μαθητών/τριών απέναντι σ΄ 

αυτό. 

 Οι σχολικές αίθουσες μεταδίδουν μια θετική εικόνα για μάθηση. 

 Αν αλλάξει η "όψη" της σχολικής τάξης βελτιώνεται η επιδόση των μαθητών/τριών. 

 Οι μαθητές/τριες δείχνουν ενδιαφέρον για την αισθητική και την καλαισθησία της 

σχολικής τάξης. 

 

 Η επόμενη μεταβλητή είναι η σχέση εργασίας του εκπαιδευτικού για την οποία 

παρατηρούνται (3) μεταβλητές με στατιστικά σημαντικές διαφορές ανάμεσα στις 

παρατηρούμενες και αναμενόμενες συχνότητες. Οι μεταβλητές-ερωτήματα που 

παρατηρούνται οι αυτές οι διαφορές είναι : 

 Ο σχεδιασμός των σχολείων έχει θετικά αποτελέσματα στην σχολική ζωή, όταν αυτός 

γίνει με την συνεργασία παιδιών, εκπ/κών, γονέων, ψυχολόγων, αρχιτεκτόνων. 

 Αν αλλάξει η "όψη" της σχολικής τάξης βελτιώνεται η επιδόση των μαθητών/τριών. 

 Το περιβάλλον της σχολικής τάξης (χρώμα, φωτισμός, διακόσμηση) επηρεάζει την 

συγκέντρωση των μαθητών/τριών. 

 

 Για την μεταβλητή ηλικία του εκπαιδευτικού παρατηρούνται (2) μεταβλητές με 

στατιστικά σημαντικές διαφορές ανάμεσα στις παρατηρούμενες και αναμενόμενες 

συχνότητες.  
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Οι μεταβλητές-ερωτήματα που παρατηρούνται οι αυτές οι διαφορές είναι : 

 Η ποιότητα του σχολικού χώρου επηρεάζει τη συμπεριφορά των μαθητών/τριων στο 

σχολείο. 

 Το περιβάλλον της σχολικής τάξης (χρώμα, φωτισμός, διακόσμηση) επηρεάζει την 

συγκέντρωση των μαθητών/τριών. 

 

 Τέλος για τις μεταβλητές : 

 περιοχή σχολείου  

 Φύλο 

 έτη υπηρεσίας και 

 Τίτλοι σπουδών  

παρατηρείται από μία  μεταβλητή με στατιστικά σημαντικές διαφορές ανάμεσα στις 

παρατηρούμενες και αναμενόμενες συχνότητες.  

 

Ακολούθησε η στατιστική ανάλυση μέσω και άλλων test τα οποία παρουσιάζομαι όπως 

προέκυψαν ως ακολούθως: 

 

4. Test αξιοπιστίας (Cronbach's alpha) 

Οι παράγοντες που παρουσιάζονται πιο κάτω έχουν προκύψει ως μέσοι όροι των αντίστοιχων 

τριών ομάδων ερωτήσεων του ερωτηματολογίου. 

 
Πίνακας   :  Test αξιοπιστίας (Cronbach's alpha) για ομάδες ερωτημάτων και παράγοντες . 

Παράγοντες (Ομάδες Ερωτημάτων) Crodbach’s alpha 

Αισθητική σχολικού χώρου 0,728 
Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου 0,735 
Παιδαγωγική διάσταση της επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου 0,635 

 
4.1 Συμπεράσματα 

Από  αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι οι δυο πρώτοι παράγοντες (ομάδες) ερωτημάτων για την 

αισθητική σχολικού χώρου και η επίδραση αισθητικής σχολικού χώρου  έχουν τιμή του τεστ 

αξιοπιστίας πάνω από 0,7 που θεωρείται όριο αξιοπιστίας.  Ο τρίτος παράγοντας  παιδαγωγική 

διάσταση της επίδρασης αισθητικής σχολικού χώρου έχει τιμή λίγο κάτω από το όριο 0,7 αλλά 

αν αφαιρεθούν τα ερωτήματα 1 και 4 ο test αξιοπιστίας γίνεται μεγαλύτερο από το όριο 

αξιοπιστίας.  
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5. t test  

Στα  t test τα οποία ακολουθούν  εξετάζουμε αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές 

στους μέσους όρους των κατηγοριών των δημογραφικών μεταβλητών σε σχέση με τους 3 

παράγοντες : 

 Αισθητική σχολικού χώρου 

 Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου 

 Παιδαγωγική διάσταση της επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου. 

 
Πίνακας 
 Διαφορές στις κλίμακες αισθητική του σχολικού χώρου, Επίδραση της αισθητικής του σχολικού χώρου 
και Παιδαγωγική διάσταση της επίδρασης του σχολικού χώρου κατά οργανικότητα του σχολείου 

  
Αισθητική σχολικού χώρου 

Επίδραση Αισθητικής σχολικού 
χώρου 

Παιδαγωγική διάσταση της 
επίδραση Αισθητικής σχολικού 
χώρου 

  

Δωδεκαθέσιο ΠΡΟΣ Τετραθέσιο-
Εννεαθέσεο 

Δωδεκαθέσιο ΠΡΟΣ Τετραθέσιο-
Εννεαθέσεο 

Δωδεκαθέσιο ΠΡΟΣ Τετραθέσιο-
Εννεαθέσεο 

ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ 3,74   3,56 3,91   3,87 4,02   4,07 
ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗ 0,45   0,44 0,39   0,36 0,35   0,37 
N 98   50 98   50 98   50 
T 2,38* 0,69   -0,81   
Df   146     146     146   

***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05 
 
Σε αυτόν τον πίνακα παρατηρούμε ότι ο μέσος όρος των τιμών αισθητικής του σχολικού χώρου 

στους εκπαιδευτικούς από δωδεκαθέσια σχολεία (Μ=3,74 , SD=0,45) είναι στατιστικά 

σημαντικά υψηλότερος  (t=2,38, DF=146, p=0,019, δίπλευρος έλεγχος) από αυτόν για τους 

εκπαιδευτικούς από τετραθέσια-εννεαθέσεια σχολεία (Μ=3,56 ,SD=0,44). 

Για τους άλλους δυο παράγοντες (Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου  και  Παιδαγωγική 

διάσταση της επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου ) οι μέσες τιμές των δωδεκαθέσεων από 

τα τετραθέσια-εννεαθέσια δεν έχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές. 

 
 

Πίνακας 
 Διαφορές στις κλίμακες αισθητική του σχολικού χώρου, Επίδραση της αισθητικής του σχολικού 
χώρου και Παιδαγωγική διάσταση της επίδρασης του σχολικού χώρου κατά περιοχή του 
σχολείου 

  

Αισθητική σχολικού 
χώρου 

Επίδραση Αισθητικής 
σχολικού χώρου 

Παιδαγωγική διάσταση 
της επίδραση Αισθητικής 
σχολικού χώρου 
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Αστική ΠΡΟΣ Αγροτική Αστική ΠΡΟΣ Αγροτική Αστική ΠΡΟΣ Αγροτική 

ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ 3,71   3,60 3,94   3,74 4,06   3,97 
ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗ 0,46   0,39 0,38   0,34 0,37   0,30 
N 114   34 114   34 114   34 
T 1,22   2,75** 1,29   
Df   146     146     146   

***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05 
 
Σε αυτόν τον πίνακα παρατηρούμε ότι ο μέσος όρος των τιμών Επίδρασης Αισθητικής σχολικού 

χώρου στους εκπαιδευτικούς αστικές περιοχές (Μ=3,94 , SD=0,38) είναι στατιστικά σημαντικά 

υψηλότερος  (t=2,75, DF=146, p=0,007, δίπλευρος έλεγχος) από αυτόν για τους 

εκπαιδευτικούς σε αγροτικές περιοχές (Μ=3,74 ,SD=0,34). 

Για τους άλλους δυο παράγοντες (Αισθητική σχολικού χώρου  και  Παιδαγωγική διάσταση της 

επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου ) οι μέσες τιμές των αστικών περιοχών από τις αγροτικές 

δεν έχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές. 

 
 

Πίνακας 
 Διαφορές στις κλίμακες αισθητική του σχολικού χώρου, Επίδραση της αισθητικής του σχολικού 
χώρου και Παιδαγωγική διάσταση της επίδρασης του σχολικού χώρου κατά φύλο του 
εκπαιδευτικού 

  
Αισθητική σχολικού χώρου 

Επίδραση Αισθητικής 
σχολικού χώρου 

Παιδαγωγική διάσταση 
της επίδραση Αισθητικής 
σχολικού χώρου 

  
Άνδρα
ς 

ΠΡΟΣ Γυναίκ
α 

Άνδρα
ς 

ΠΡΟ
Σ 

Γυναίκ
α 

Άνδρα
ς 

ΠΡΟΣ Γυναίκ
α 

ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ 3,68   3,69 3,91   3,89 4,00   4,06 
ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗ 0,42   0,46 0,39   0,38 0,30   0,38 
n 48   100 48   100 48   100 
t -0,1   0,17   -1,01   
df   146     146     146   

***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05 
 
Σε αυτόν τον πίνακα παρατηρούμε ότι ο μέσος όρος των τιμών και για τους τρεις  παράγοντες 

(Αισθητική σχολικού χώρου,  Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου και  Παιδαγωγική 

διάσταση της επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου ) οι μέσες τιμές των ανδρών 

εκπαιδευτικών  από τις γυναίκες συναδέλφους τους δεν έχουν στατιστικά σημαντικές 

διαφορές. 
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Πίνακας 
 Διαφορές στις κλίμακες αισθητική του σχολικού χώρου, Επίδραση της αισθητικής του 
σχολικού χώρου και Παιδαγωγική διάσταση της επίδρασης του σχολικού χώρου κατά 
ομάδες ηλικιών των εκπαιδευτικών 

  

Αισθητική σχολικού 
χώρου 

Επίδραση Αισθητικής 
σχολικού χώρου 

Παιδαγωγική διάσταση 
της επίδραση 
Αισθητικής σχολικού 
χώρου 

  
>40 
ετών 

ΠΡΟΣ <=40 
ετών 

>40 
ετών 

ΠΡΟΣ <=40 
ετών 

>40 
ετών 

ΠΡΟΣ <=40 
ετών 

ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ 3,69   3,68 3,93   3,86 4,05   4,03 
ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗ 0,41   0,49 0,37   0,39 0,32   0,40 
N 79   69 79   69 79   69 
T 0,11   1,27   0,28   
Df   146     146     146   

***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05 
 
Εδώ παρατηρούμε ότι ο μέσος όρος των τιμών και για τους τρεις  παράγοντες (Αισθητική 

σχολικού χώρου,  Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου και  Παιδαγωγική διάσταση της 

επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου ) οι μέσες τιμές των μεγαλύτερων σε ηλικία 

εκπαιδευτικών  από τους νεώτερους συναδέλφους τους δεν έχουν στατιστικά σημαντικές 

διαφορές. 

 
Πίνακας 
 Διαφορές στις κλίμακες αισθητική του σχολικού χώρου, Επίδραση της αισθητικής του σχολικού 
χώρου και Παιδαγωγική διάσταση της επίδρασης του σχολικού χώρου κατά σχέση εργασίας των 
εκπαιδευτικών 

  
Αισθητική σχολικού χώρου 

Επίδραση Αισθητικής 
σχολικού χώρου 

Παιδαγωγική διάσταση της 
επίδραση Αισθητικής 
σχολικού χώρου 

  

Μόνιμ
ος/η 

ΠΡ
ΟΣ 

Αναπληρωτ
ής/τρια 

Μόνιμ
ος/η 

ΠΡ
ΟΣ 

Αναπληρωτ
ής/τρια 

Μόνιμ
ος/η 

ΠΡ
ΟΣ 

Αναπληρωτ
ής/τρια 

ΜΕΣΗ 
ΤΙΜΗ 3,66   3,73 3,89   3,91 4,02   4,07 
ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙ
ΣΗ 0,43   0,49 0,37   0,40 0,34   0,38 
n 100   48 100   48 100   48 
t -0,87   -0,21   -0,73   
df   146     146     146   

***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05 
 
Σε αυτόν τον πίνακα παρατηρούμε ότι ο μέσος όρος των τιμών και για τους τρεις  παράγοντες 

(Αισθητική σχολικού χώρου,  Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου και  Παιδαγωγική 
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διάσταση της επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου ) οι μέσες τιμές των μονίμων 

εκπαιδευτικών  από τους αναπληρωτές συναδέλφους τους δεν έχουν στατιστικά σημαντικές 

διαφορές. 

 
Πίνακας 
 Διαφορές στις κλίμακες αισθητική του σχολικού χώρου, Επίδραση της αισθητικής του σχολικού 
χώρου και Παιδαγωγική διάσταση της επίδρασης του σχολικού χώρου κατά ομάδες ετών 
υπηρεσίας των εκπαιδευτικών 

  
Αισθητική σχολικού χώρου 

Επίδραση Αισθητικής 
σχολικού χώρου 

Παιδαγωγική διάσταση 
της επίδραση Αισθητικής 
σχολικού χώρου 

  
>15 
ετών 

ΠΡΟΣ <=15 
ετών 

>15 
ετών 

ΠΡΟΣ <=15 
ετών 

>15 
ετών 

ΠΡΟΣ <=15 
ετών 

ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ 3,70   3,67 3,90   3,89 4,04   4,04 
ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗ 0,43   0,46 0,39   0,37 0,32   0,38 
n 61   87 61   87 61   87 
t 0,29   0,15   0,14   
df   146     146     146   

***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05 
 
Σε αυτόν τον πίνακα παρατηρούμε ότι ο μέσος όρος των τιμών και για τους τρεις  παράγοντες 

(Αισθητική σχολικού χώρου,  Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου και  Παιδαγωγική 

διάσταση της επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου ) οι μέσες τιμές των εκπαιδευτικών  με 

περισσότερα από 15 έτη υπηρεσίας από τους συναδέλφους τους με 15 και λιγότερα έτη δεν 

έχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές. 

 
Πίνακας 
 Διαφορές στις κλίμακες αισθητική του σχολικού χώρου, Επίδραση της αισθητικής του σχολικού 
χώρου και Παιδαγωγική διάσταση της επίδρασης του σχολικού χώρου κατά ειδικότητα των 
εκπαιδευτικών 

  
Αισθητική σχολικού χώρου 

Επίδραση Αισθητικής 
σχολικού χώρου 

Παιδαγωγική διάσταση της 
επίδραση Αισθητικής 
σχολικού χώρου 

  

ΠΕ70 
Δασκάλ
ων 

ΠΡΟ
Σ 

ΠΕ 
Λοιπές 
Ειδικότητ
ες 

ΠΕ70 
Δασκάλ
ων 

ΠΡΟ
Σ 

ΠΕ 
Λοιπές 
Ειδικότητ
ες 

ΠΕ70 
Δασκάλ
ων 

ΠΡΟ
Σ 

ΠΕ 
Λοιπές 
Ειδικότητ
ες 

ΜΕΣΗ 
ΤΙΜΗ 3,68   3,68 3,85   3,97 4,02   4,07 
ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣ
Η 0,45   0,46 0,39   0,36 0,37   0,34 
n 85   63 85   63 85   63 
t 0   -1,89   -0,82   
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df   146     146     146   

***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05 
 
Σε αυτόν τον πίνακα παρατηρούμε ότι ο μέσος όρος των τιμών και για τους τρεις  παράγοντες 

(Αισθητική σχολικού χώρου,  Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου και  Παιδαγωγική 

διάσταση της επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου ) οι μέσες τιμές των δασκάλων  από τους 

συναδέλφους τους λοιπών ειδικοτήτων δεν έχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές. Επιπλέον 

στη μεταβλητή αισθητική του σχολικού χώρου οι μέσες τιμές είναι ίσες. 

 

Πίνακας 
 Διαφορές στις κλίμακες αισθητική του σχολικού χώρου, Επίδραση της αισθητικής του σχολικού 
χώρου και Παιδαγωγική διάσταση της επίδρασης του σχολικού χώρου κατά τίτλο σπουδών του 
εκπαιδευτικού 

  
Αισθητική σχολικού χώρου 

Επίδραση Αισθητικής 
σχολικού χώρου 

Παιδαγωγική διάσταση της 
επίδραση Αισθητικής 
σχολικού χώρου 

  

Βασικό 
πτυχίο 
διορισμο
ύ 

ΠΡΟ
Σ 

Δεύτερο 
πτυχίο, 
Μεταπτυχιακ
ό 
Διδακτορικό 

Βασικό 
πτυχίο 
διορισμο
ύ 

ΠΡΟ
Σ 

Δεύτερο 
πτυχίο, 
Μεταπτυχιακ
ό 
Διδακτορικό 

Βασικό 
πτυχίο 
διορισμο
ύ 

ΠΡΟ
Σ 

Δεύτερο 
πτυχίο, 
Μεταπτυχιακ
ό 
Διδακτορικό 

ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ 3,67   3,70 3,88   3,92 4,05   4,03 
ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗ 0,42   0,49 0,37   0,40 0,34   0,37 
n 81   67 81   67 81   67 
t -0,3   -0,58   0,26   
df   146     146     146   

***<0,001 ** p<0,01 * p<0,05 
                    

 
Σε αυτόν τον πίνακα παρατηρούμε ότι ο μέσος όρος των τιμών και για τους τρεις  παράγοντες 

(Αισθητική σχολικού χώρου,  Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου και  Παιδαγωγική 

διάσταση της επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου ) οι μέσες τιμές των  εκπαιδευτικών με 

πτυχίο μόνο το βασικό  από τους συναδέλφους τους με περισσότερα πτυχία ή μεταπτυχιακό 

και διδακτορικό δεν έχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές. 

 

5.1  Συμπεράσματα  t test 

Από το t test προέκυψε ότι έχουμε στατιστικά σημαντική διαφορά στους μέσους όρους  

 των τιμών αισθητικής του σχολικού χώρου στους εκπαιδευτικούς από δωδεκαθέσια 

σχολεία (Μ=3,74 , SD=0,45) είναι δε στατιστικά σημαντικά υψηλότερος  (t=2,38, 
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DF=146, p=0,019, δίπλευρος έλεγχος) από αυτόν για τους εκπαιδευτικούς από 

τετραθέσια-εννεαθέσεια σχολεία (Μ=3,56 ,SD=0,44) και  

 των τιμών Επίδρασης Αισθητικής σχολικού χώρου στους εκπαιδευτικούς αστικές 

περιοχές (Μ=3,94 , SD=0,38) είναι δε στατιστικά σημαντικά υψηλότερος  (t=2,75, 

DF=146, p=0,007, δίπλευρος έλεγχος) από αυτόν για τους εκπαιδευτικούς σε αγροτικές 

περιοχές (Μ=3,74 ,SD=0,34). 

 σε όλους τους άλλους συνδυασμούς των τριών συνεχών μεταβλητών : 

o Αισθητική σχολικού χώρου 

o Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου 

o Παιδαγωγική διάσταση της επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου 

με τις κατηγορίες των δημογραφικών μεταβλητών, οι διαφορές δεν είναι στατιστικά 

σημαντικές. 

 

6. Δυπαραγοντική ανάλυση διακύμανσης 

 

Κατωτέρω με την ανάλυση διακύμανσης κατά δυο παράγοντες εξετάζουμε αν υπάρχουν 

στατιστικά σημαντικές διαφορές στις κατηγορίες δημογραφικών των μεταβλητών  

(κατηγορικές) οι οποίες όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω είναι : 

 Οργανικότητα σχολείου 

 Περιοχή σχολείου 

 Φύλο 

 Ηλικία 

 Σχέση εργασίας  

 Συνολικά έτη εκπαιδευτικής υπηρεσίας 

 Ειδικότητα ΠΕ με επεξήγηση 

 Τίτλοι Σπουδών 

αυτό γίνεται σε σχέση με τους παράγοντες (συνεχείς μεταβλητές) της  

 Αισθητική σχολικού χώρου 

 Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου 

 Παιδαγωγική διάσταση της επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου 

 

Στην συνέχεια παραθέτουμε μόνο τις στατιστικά σημαντικές αλληλεπιδράσεις. 
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6.1  Αισθητική σχολικού χώρου 

 

Για αυτή την μεταβλητή παρατηρούνται 3 στατιστικά σημαντικές αλληλεπιδράσεις. 

 

Συνοπτικός πίνακας ανάλυσης διακύμανσης  Αισθητική σχολικού χώρου σε σχέση με την 
αλληλεπίδραση της ηλικίας και τα έτη υπηρεσίας των εκπαιδευτικών 
  

Προέλευση διακύμανσης Άθροισμα 
Τετραγώνων 

Βαθμοί 
Ελευθερίας 

Μέσο 
Τετράγωνο 

Λόγος 
F 

Πιθανότητα 

Β2 Ηλικία 
0,64 1 0,64 3,23 Μη σημαντική 

Β4 Συνολικά έτη 
εκπαιδευτικής υπηρ 0,56 1 0,56 2,81 Μη σημαντική 
Β2 Ηλικία * Β4 Συνολικά έτη 
εκπαιδευτικής υπηρ 1,18 1 1,18 5,94 * 
Σφάλμα 28,55 144 0,20     

*p<0,05 **p<0,01  *** p < 0,001  
  

Από τον ανωτέρω πίνακα προκύπτει ότι η ανάλυση διακύμανσης κατά δυο παράγοντες (ηλικία  

και έτη υπηρεσίας ) σε σχέση με τη μεταβλητή της  αισθητικής του σχολικού χώρου έδειξε ότι 

δεν υπάρχει σημαντική επίδραση της ηλικίας  (F1,144 = 3,23 , p = 0,074  , μερικό η2 =0,02) 

ούτε και των ετών υπηρεσίας  (F1,144 = 2,81 , p = 0,096  , μερικό η2 =0,02) αλλά η  

αλληλεπίδρασης τους  έχει σημαντική επίδραση (F1,144 = 5,94 , p = 0,016 , μερικό η2 =0,04). 

` 
Συνοπτικός πίνακας ανάλυσης διακύμανσης  Αισθητική σχολικού χώρου σε σχέση με την 
αλληλεπίδραση της σχέσης εργασίας και των ετών υπηρεσίας των εκπαιδευτικών 
  

Προέλευση διακύμανσης Άθροισμα 
Τετραγώνων 

Βαθμοί 
Ελευθερίας 

Μέσο 
Τετράγωνο 

Λόγος 
F 

Πιθανότητα 

Β3 Σχέση εργασίας 
0,52 1 0,52 2,67 Μη σημαντική 

Β4 Συνολικά έτη 
εκπαιδευτικής υπηρ 0,64 1 0,64 3,24 Μη σημαντική 
Β3 Σχέση εργασίας * Β4 
Συνολικά έτη εκπαιδευτικής 
υπηρ 1,09 1 1,09 5,52 * 
Σφάλμα 28,33 144 0,20     

*p<0,05 **p<0,01  *** p < 0,001  
  

Από τον ανωτέρω πίνακα προκύπτει ότι η ανάλυση διακύμανσης κατά δυο παράγοντες (Σχέση 

εργασίας  και έτη υπηρεσίας ) σε σχέση με τη μεταβλητή της  αισθητικής του σχολικού χώρου 
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έδειξε ότι δεν υπάρχει σημαντική επίδραση σχέσης εργασίας  (F1,144 = 2,67 , p = 0,105  , 

μερικό η2 =0,02) ούτε και των ετών υπηρεσίας  (F1,144 = 3,24 , p = 0,074  , μερικό η2 =0,02) 

αλλά η  αλληλεπίδρασης τους  έχει σημαντική επίδραση (F1,144 = 5,52 , p = 0,002 , μερικό η2 

=0,04). 

 
 

Συνοπτικός πίνακας ανάλυσης διακύμανσης  Αισθητική σχολικού χώρου σε σχέση με την 
αλληλεπίδραση της σχέσης εργασίας και των τίτλων σπουδών των εκπαιδευτικών 

Προέλευση διακύμανσης Άθροισμα 
Τετραγώνων 

Βαθμοί 
Ελευθερίας 

Μέσο 
Τετράγωνο 

Λόγος 
F 

Πιθανότητα 

Β3 Σχέση εργασίας 
0,17 1 0,17 0,85 Μη σημαντική 

Β6 Τίτλοι Σπουδών 
0,24 1 0,24 1,21 Μη σημαντική 

Β3 Σχέση εργασίας * Β6 Τίτλοι 
Σπουδών 1,33 1 1,33 6,80 * 
Σφάλμα 28,25 144 0,20     

*p<0,05 **p<0,01  *** p < 0,001  
  

Από τον ανωτέρω πίνακα προκύπτει ότι η ανάλυση διακύμανσης κατά δυο παράγοντες (Σχέση 

εργασίας  και Τίτλοι σπουδών του εκπαιδευτικού ) σε σχέση με τη μεταβλητή της  αισθητικής 

του σχολικού χώρου έδειξε ότι δεν υπάρχει σημαντική επίδραση σχέσης εργασίας  (F1,144 = 

0,85 , p = 0,357  , μερικό η2 =0,01) ούτε και των τίτλων σπουδών  (F1,144 = 1,21 , p = 0,273  , 

μερικό η2 =0,01) αλλά η  αλληλεπίδρασης τους  έχει σημαντική επίδραση (F1,144 = 6,80 , p = 

0,010 , μερικό η2 =0,06). 

 
6.2 Επίδραση της Αισθητικής σχολικού χώρου 

 

Για αυτή την μεταβλητή παρατηρούνται 3 στατιστικά σημαντικές αλληλεπιδράσεις. 

 
Συνοπτικός πίνακας ανάλυσης διακύμανσης  Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου σε σχέση με 
την αλληλεπίδραση φύλου και ηλικίας των εκπαιδευτικών 

Προέλευση διακύμανσης Άθροισμα 
Τετραγώνων 

Βαθμοί 
Ελευθερίας 

Μέσο 
Τετράγωνο 

Λόγος 
F 

Πιθανότητα 

Β1 Φύλο 
0,09 1 0,09 0,62 Μη σημαντική 

Β2 Ηλικία 
0,68 1 0,68 4,82 * 

Β1 Φύλο * Β2 Ηλικία 

0,82 1 0,82 5,83 * 
Σφάλμα 29,07 144 0,20     

*p<0,05 **p<0,01  *** p < 0,001  
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Από τον ανωτέρω πίνακα προκύπτει ότι η ανάλυση διακύμανσης κατά δυο παράγοντες (Φύλο 

και ηλικία) σε σχέση με τη μεταβλητή της Επίδρασης αισθητικής του σχολικού χώρου έδειξε 

ότι δεν υπάρχει σημαντική επίδραση του φύλου  (F1,144 = 0,62 , p = 0,963  , μερικό η2 =0,04) 

αλλά υπάρχει ηλικίας (F1,144 = 4,82 , p = 0,003  , μερικό η2 =0,03) καθώς και  της 

αλληλεπίδρασης τους (F1,144 = 5,83 , p = 0,007  , μερικό η2 =0,04). 

 
Συνοπτικός πίνακας ανάλυσης διακύμανσης  Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου σε σχέση με 
την αλληλεπίδραση της σχέσης εργασίας και των ετών υπηρεσίας των εκπαιδευτικών 

Προέλευση διακύμανσης Άθροισμα 
Τετραγώνων 

Βαθμοί 
Ελευθερίας 

Μέσο 
Τετράγωνο 

Λόγος 
F 

Πιθανότητα 

Β3 Σχέση εργασίας 
0,54 1 0,54 3,80 Μη σημαντική 

Β4 Συνολικά έτη 
εκπαιδευτικής υπηρ 0,56 1 0,56 3,96 * 
Β3 Σχέση εργασίας * Β4 
Συνολικά έτη εκπαιδευτικής 
υπηρ 0,75 1 0,75 5,26 * 
Σφάλμα 28,33 144 0,20     

*p<0,05 **p<0,01  *** p < 0,001  
  

Από τον ανωτέρω πίνακα προκύπτει ότι η ανάλυση διακύμανσης κατά δυο παράγοντες (Σχέση 

εργασίας  και έτη υπηρεσίας ) σε σχέση με τη μεταβλητή της  επίδρασης της αισθητικής του 

σχολικού χώρου έδειξε ότι δεν υπάρχει σημαντική επίδραση σχέσης εργασίας  (F1,144 = 3,80 , 

p = 0,105  , μερικό η2 =0,02) αλλά υπάρχει στα έτη  υπηρεσίας  (F1,144 = 3,96 , p = 0,074  , 

μερικό η2 =0,02) καθώς και στην αλληλεπίδρασης τους  (F1,144 = 5,26 , p = 0,002 , μερικό η2 

=0,04). 

 
Συνοπτικός πίνακας ανάλυσης διακύμανσης  Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου σε σχέση με 
την αλληλεπίδραση της σχέσης εργασίας και των τίτλων σπουδών των εκπαιδευτικών 

Προέλευση διακύμανσης Άθροισμα 
Τετραγώνων 

Βαθμοί 
Ελευθερίας 

Μέσο 
Τετράγωνο 

Λόγος 
F 

Πιθανότητα 

Β3 Σχέση εργασίας 
0,01 1 0,01 0,06 Μη σημαντική 

Β6 Τίτλοι Σπουδών 
0,34 1 0,34 2,45 Μη σημαντική 

Β3 Σχέση εργασίας * Β6 Τίτλοι 
Σπουδών 1,25 1 1,25 8,99 ** 
Σφάλμα 28,25 144 0,20     

*p<0,05 **p<0,01  *** p < 0,001  
  

Από τον ανωτέρω πίνακα προκύπτει ότι η ανάλυση διακύμανσης κατά δυο παράγοντες (Σχέση 

εργασίας  και Τίτλοι σπουδών του εκπαιδευτικού ) σε σχέση με τη μεταβλητή της  επίδρασης 
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της αισθητικής του σχολικού χώρου έδειξε ότι δεν υπάρχει σημαντική επίδραση σχέσης 

εργασίας  (F1,144 = 0,06 , p = 0,814  , μερικό η2 =0,00) ούτε και των τίτλων σπουδών  (F1,144 = 

2,45 , p = 0,120  , μερικό η2 =0,02) αλλά η  αλληλεπίδρασης τους  έχει σημαντική επίδραση  

(F1,144 = 8,99 , p = 0,003 , μερικό η2 =0,06). 

 

6.3  Συμπεράσματα δυπαραγοντικής  ανάλυσης διακύμανσης 

Από τους 36 συνδυασμούς των δημογραφικών μεταβλητών η  δυπαραγοντική ανάλυση 

διακύμανσης έδειξε ότι προέκυψε ότι έχουμε στατιστικά σημαντική επίδραση της 

αλληλεπίδρασης τους στις ακόλουθες 6 περιπτώσεις.  

 αισθητική του σχολικού χώρου  

o Ηλικία με έτη υπηρεσίας του εκπαιδευτικού (F1,144 = 5,83 , p = 0,007  , μερικό η2 

=0,04) 

o Σχέση εργασίας με έτη υπηρεσίας του εκπαιδευτικού (F1,144 = 5,52 , p = 0,002 , 

μερικό η2 =0,04) 

o Σχέση εργασίας με τίτλους σπουδών του εκπαιδευτικού (F1,144 = 6,80 , p = 0,010 , 

μερικό η2 =0,06) 

 Επίδραση αισθητικής του σχολικού χώρου  

o Φύλο με Ηλικία του εκπαιδευτικού (F1,144 = 5,83 , p = 0,007  , μερικό η2 =0,04) 

o Σχέση εργασίας με έτη υπηρεσίας του εκπαιδευτικού τους  (F1,144 = 5,26 , p = 

0,002 , μερικό η2 =0,04) 

o Σχέση εργασίας με τίτλους σπουδών του εκπαιδευτικού (F1,144 = 8,99 , p = 0,003 , 

μερικό η2 =0,06) 

 Τέλος για την παιδαγωγική διάσταση της επίδρασης της αισθητικής του σχολικού 

χώρου δεν παρατηρείται πουθενά στατιστικά σημαντική επίδραση της αλληλεπίδρασης 

των δημογραφικών μεταβλητών. 

 

7. Συσχέτιση  Παλινδρόμηση  

 

7.1 Συσχέτιση 

 Οι συσχετίσεις Pearson για τις 3 συνεχείς μεταβλητές  

 Αισθητική σχολικού χώρου 

 Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου 
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 Παιδαγωγική διάσταση της επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου  

παρουσιάζονται στον κατωτέρω πίνακα. 

Πίνακας 
Συσχετίσεις μεταξύ των μεταβλητών αισθητικής του σχολικού χώρου, της επίδρασής της και της 
παιδαγωγικής διάστασης της επίδρασης. 

      1 2 3 

1 . Αισθητική σχολικού χώρου - 
  2 . Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου ,441** - 

 3 . Παιδαγωγική διάσταση της επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου ,403** ,628** - 

***p<0,001 ** p<0,01 * p<0,05" 
  
Από τον πιο πάνω πίνακα διαπιστώνουμε ότι οι όλες συσχετίσεις μεταξύ των τριών 

μεταβλητών είναι στατιστικά σημαντικές σε επίπεδο p<0,01 .  Μετά από την διαπίστωση αυτή 

πραγματοποιούμε τις αναλύσεις παλινδρόμησης με σκοπό να δούμε τα ποσοστά πρόβλεψης 

των τιμών των μεταβλητών. 

 

7.2  Παλινδρόμηση. 

 

Πολλαπλή παλινδρόμηση (Εξαρτημένη μεταβλητή Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου) 

  B SE B β 

Σταθερά 2,52 0,23   
Αισθητική σχολικού χώρου 0,37 0,06 0,44*** 

Note : R2=0,19 , ΔR=0,19 ,***p<0,001 ** p<0,01 * p<0,05 

 
Από τον πιο πάνω πίνακα διαπιστώνουμε ότι η μεταβλητή Επίδραση Αισθητικής σχολικού 

χώρου μπορεί να προβλεφθεί σε ποσοστό 19% με βάση τη μεταβλητή Αισθητική σχολικού 

χώρου. 

 

Πολλαπλή παλινδρόμηση (Εξαρτημένη μεταβλητή Παιδαγωγική διάσταση της επίδρασης της 

αισθητικής του σχολικού χώρου) 

  B SE B β 

Σταθερά 2,86 0,22   
Αισθητική σχολικού χώρου 0,32 0,06 0,4*** 

Note : R2=0,16 , ΔR=0,16 ,***p<0,001 ** p<0,01 * p<0,05 
 
Από τον πιο πάνω πίνακα διαπιστώνουμε ότι η μεταβλητή Παιδαγωγική διάσταση της 

Επίδρασης Αισθητικής σχολικού χώρου μπορεί να προβλεφθεί σε ποσοστό 16% με βάση τη 

μεταβλητή Αισθητική σχολικού χώρου. 
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Πολλαπλή παλινδρόμηση (Εξαρτημένη μεταβλητή Παιδαγωγική διάσταση της επίδρασης της 
αισθητικής του σχολικού χώρου) 

  B SE B β 

Σταθερά 1,75 0,24   
Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου 0,59 0,06 0,63*** 

Note : R2=0,4 , ΔR=0,39 ,***p<0,001 ** p<0,01 * p<0,05 

 
Από τον πιο πάνω πίνακα διαπιστώνουμε ότι η μεταβλητή Παιδαγωγική διάσταση της 

Επίδρασης Αισθητικής σχολικού χώρου μπορεί να προβλεφθεί σε ποσοστό 40% με βάση τη 

μεταβλητή Επίδραση της Αισθητική σχολικού χώρου ποσοστό που θεωρείται υψηλό. 

 
 
 
Πολλαπλή παλινδρόμηση (Εξαρτημένη μεταβλητή Παιδαγωγική διάσταση της επίδρασης της 
αισθητικής του σχολικού χώρου). 

  B SE B β 

Σταθερά 1,54 0,25   
Αισθητική σχολικού χώρου 0,12 0,06 0,16* 

Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου 0,52 0,07 0,56*** 

Note : R2=0,41 , ΔR=0,41 ,***p<0,001 ** p<0,01 * p<0,05 

 
Και τέλος από τον πιο πάνω πίνακα διαπιστώνουμε ότι η μεταβλητή Παιδαγωγική διάσταση 

της Επίδρασης Αισθητικής σχολικού χώρου μπορεί να προβλεφθεί σε ποσοστό 41% με βάση 

τις μεταβλητές Αισθητική του σχολικού χώρου και  Επίδραση της Αισθητική σχολικού χώρου 

ποσοστό που θεωρείται υψηλό. 

7.3  Συμπεράσματα Συσχέτισης-Παλιδρόμησης  

 Συσχέτιση  

οι  τρεις συνεχείς μεταβλητές  

o Αισθητική σχολικού χώρου 

o Επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου 

o Παιδαγωγική διάσταση της επίδραση Αισθητικής σχολικού χώρου παρουσιάζουν σε 

όλους τους μεταξύ τους συνδυασμούς στατιστικά σημαντική συσχέτιση (p<0,01) 

 Παλινδρόμηση. 

Η ανάλυση παλινδρόμησης δείχνει ότι  η μεταβλητή Παιδαγωγική διάσταση της 

Επίδρασης Αισθητικής σχολικού χώρου μπορεί να προβλεφθεί σε ποσοστό 41% με βάση τις 

μεταβλητές Αισθητική του σχολικού χώρου και  Επίδραση της Αισθητική σχολικού χώρου 

ποσοστό που θεωρείται υψηλό.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 – ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 

6.1 Συζήτηση 

 

Τα ερευνητικά ερωτήματα που τέθηκαν στο πρώτο κεφάλαιο μελετήθηκαν μέσω των τριών 

κατηγοριών του ερωτηματολογίου, δηλαδή μέσω της αισθητικής του χώρου, της επίπτωσης 

της αισθητικής του χώρου, και της επίπτωσης της αισθητικής του εξωτερικού χώρου του 

σχολείου στους μαθητές. Τα ποσοστά συμφωνίας που αναφέρονται σε αυτή την ενότητα είναι 

το σύνολο των απαντήσεων Συμφωνώ και Συμφωνώ απόλυτα. 

Η παρούσα κατάσταση των σχολείων καταγράφεται στην πρώτη κατηγορία ερωτήσεων του 

ερωτηματολογίου.  Οι εκπαιδευτικοί συμφωνούν ότι ο χώρος του σχολείου στο οποίο 

εργάζονται αποτελεί ένα καθαρό και φιλόξενο περιβάλλον, σε ποσοστά άνω του 60% και άνω 

του 70% αντίστοιχα. Ωστόσο όμως η ελκυστικότητα των σχολικών χώρων φαίνεται να είναι 

αδιάφορη, σύμφωνα με το 60% των ερωτηθέντων. 

Η ελκυστικότητα του σχολικού χώρου αποτελεί ένα πολύ σημαντικό στοιχείο. Η καλή 

αισθητική δίνει ταυτότητα στο σχολείο και το κάνει ξεχωριστό σύμφωνα με την συντριπτική 

πλειοψηφία των εκπαιδευτικών (ποσοστό συμφωνίας άνω του 90%). Σύμφωνα με την γνώμη 

των εκπαιδευτικών βελτιώνει την ποιότητα της εκπαίδευσης, τις διαπροσωπικές σχέσεις και 

έχει θετική επίπτωση στην ψυχολογία μαθητών. Ακόμα η αισθητική του χώρου σχετίζεται με 

κλίμα που επικρατεί εντός του σχολείου προωθώντας την δημιουργικότητα των μαθητών και 

ενθαρρύνοντας πνεύμα συνεργασίας σε όλους τους συμμετέχοντες. Αυτά παρουσιάζονται 

πολύ καλά στην ανοιχτή ερώτηση προς τους εκπαιδευτικούς: 

 

Η αισθητική του σχολικού χώρου μπορεί να βοηθήσει: 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

στην βελτίωση 

επιδόσεων 

4 2.7 7.1 7.1 

στις 

διαπροσωπικές 

9 6.1 16.1 23.2 
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σχέσεις και 

συνεργασία 

στην ψυχολογία 25 16.9 44.6 67.9 

στην 

δημιουργικότητα 

1 .7 1.8 69.6 

στην ποιότητα 

εκπαίδευσης 

9 6.1 16.1 85.7 

στην παροχή 

κινήτρων 

3 2.0 5.4 91.1 

στην ωριμότητα 

των μαθητών 

5 3.4 8.9 100.0 

Απάντησαν 56 από τους 148 
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Στην οποία οι εκπαιδευτικοί πιστεύουν πως η καλή αισθητική του χώρου βελτιώνει κυρίως την 

ψυχολογία των μαθητών. Η εγκυρότητα της γνώμης αυτή ενισχύεται ακόμα περισσότερο και 

από την βιβλιογραφία (Lawn & Grosvenor 2005) 

Ακόμα, σύμφωνα με την βιβλιογραφία η καλή αισθητική του χώρου ενισχύει τις 

διαπροσωπικές σχέσεις (Φωτεινής 2018), γεγονός που παρατηρούμε και από την αντίστοιχη 

ερώτηση προς τους εκπαιδευτικούς. 

 

Η επίδραση της αισθητικής του σχολικού χώρου μπορεί να βοηθήσει: 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

στην βελτίωση 

επιδόσεων 

2 1.4 5.7 5.7 

στις 

διαπροσωπικές 

σχέσεις και 

συνεργασία 

7 4.7 20.0 25.7 

στον σεβασμό 

στον χώρο 

2 1.4 5.7 31.4 

στην ψυχολογία 6 4.1 17.1 48.6 

στην 

δημιουργικότητα 

5 3.4 14.3 62.9 

στις μαθησιακές 

δυσκολίες 

2 1.4 5.7 68.6 

στην ποιότητα 

εκπαίδευσης 

4 2.7 11.4 80.0 

στην παροχή 

κινήτρων 

4 2.7 11.4 91.4 

στην ωριμότητα 

των μαθητών 

3 2.0 8.6 100.0 

Απάντησαν 35 από τους 148 
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Οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν σημαντικές αποκλίσεις όταν μελετήθηκαν 

σύμφωνα με τις κατηγορίες που καθορίστηκαν από τα δημογραφικά στοιχεία. Το γεγονός αυτό 

ενισχύει την αξιοπιστία των αποτελεσμάτων της έρευνας η οποία μπορεί να αποτελέσει 

γνώμονα για την βελτίωση των σχολικών χώρων. Οι εξαιρέσεις που παρουσιάστηκαν και 

αναλύθηκαν στην προηγούμενη παράγραφο φαίνεται να οφείλονται σε εξωτερικούς 

παράγοντες, η μελέτη των οποίων είναι εκτός της εμβέλειας της παρούσας εργασίας, που 

όμως θα μπορούσαν να αποτελέσουν το αντικείμενο μιας μελλοντικής έρευνας. 

Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι, όπως αναφέρθηκε και στα παραπάνω κεφάλαια, η έννοια του 

περιβάλλοντος περιέχει και το υποκειμενικό στοιχείο (Koffka 2013). Έτσι η καλαισθησία του 

χώρου εξαρτάται και από τις αντιλήψεις του εκάστοτε εκπαιδευτικού (ποσοστό συμφωνίας 

άνω του 60%). Το γεγονός αυτό θα μπορούσε να αποτελέσει δυσκολία στην αναβάθμιση των 

σχολικών χώρων. Ωστόσο αντιμετωπίζεται με την συμμετοχή των εκπαιδευτικών στην 

διακόσμηση των σχολείων. 

Ο εσωτερικός χώρος του σχολείου ένα πολύ σημαντικό στοιχείο της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας καθώς αυτός είναι ο χώρος εργασίας των μαθητών, έτσι η ποιότητα του επηρεάζει 
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την συμπεριφορά αλλά και την στάση των μαθητών απέναντι στο σχολείο (Lawn & Grosvenor 

2005) (ποσοστό συμφωνίας άνω του 80%). Πιο συγκεκριμένα, ο τρόπος οργάνωσης αλλά και η 

καλαισθησία του χώρου σχετίζονται σε μεγάλο βαθμό την ψυχολογία των μαθητών (Saccal 

2009) (ποσοστό συμφωνίας άνω του 90%), την θέληση για μάθηση (ποσοστό συμφωνίας άνω 

του 85%) και την ανάπτυξη της προσωπικότητας (Bennet 2001) (ποσοστό συμφωνίας άνω του 

75%).  Η αρχιτεκτονική του σχολείου φαίνεται να έχει ρόλο στην επίδοση (ποσοστό συμφωνίας 

άνω του 65%) και την συμπεριφορά των μαθητών (ποσοστό συμφωνίας άνω του 70), αλλά τα 

χαμηλά ποσοστά συμφωνίας μας οδηγούν στο συμπέρασμα ότι δεν είναι το κύριο στοιχείο της 

ποιότητας του εσωτερικού σχολικού χώρου. Γίνεται προφανές ότι για την αποτελεσματική 

βελτίωση των σχολείων απαιτείται μια ευρύτερη προσπάθεια, η οποία θα περιλαμβάνει 

αρχιτέκτονες ψυχολόγους, εκπαιδευτικούς, γονείς αλλά και μαθητές. 

Η σχολική αίθουσα είναι ο χώρος όπου οι μαθητές περνούν την πλειοψηφία των σχολικού 

τους χρόνου, με αποτέλεσμα οι επιπτώσεις της οργάνωσης της και την ποιότητας της να 

μεγιστοποιούνται. Η εκπαιδευτική διαδικασία είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την ποιότητα και 

την αισθητική της αίθουσας (ποσοστό συμφωνίας άνω του 90%), καθώς επηρεάζει σε μεγάλο 

βαθμό την συγκέντρωση των μαθητών (ποσοστό συμφωνίας άνω του 90%), αλλά και την 

ψυχολογία τους (ποσοστό συμφωνίας άνω του 75%). Έτσι οι διαπροσωπικές σχέσεις 

θεμελιώνονται πιο εύκολα και η ποιότητα της εκπαίδευσης αυξάνεται. Ακολουθεί η ανοιχτή 

ερώτηση προς τους εκπαιδευτικούς: 

Η επίδραση της αισθητικής της σχολικής τάξης μπορεί να βοηθήσει:  

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

στην βελτίωση 

επιδόσεων 

5 3.4 10.2 10.2 

στις 

διαπροσωπικές 

σχέσεις και την 

συνεργασία 

7 4.7 14.3 24.5 

στον σεβασμό 

στον χώρο 

1 .7 2.0 26.5 

στην ψυχολογία 14 9.5 28.6 55.1 
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στην 

δημιουργικότητα 

4 2.7 8.2 63.3 

στις μαθησιακές 

δυσκολίες 

2 1.4 4.1 67.3 

στην ποιότητα 

εκπαίδευσης 

9 6.1 18.4 85.7 

στην παροχή 

κινήτρων 

2 1.4 4.1 89.8 

στην ωριμότητα 

των μαθητών 

5 3.4 10.2 100.0 

Απάντησαν 49 από τους 148 
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Όπου η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών απάντησε ότι η αισθητική της σχολικής τάξης 

επηρεάζει την ψυχολογία των μαθητών.  

 

Τέλος η  σχολική αυλή αποτελεί τον χώρο όπου οι μαθητές ευκαιρία να ξεκουραστούν και να 

ψυχαγωγηθούν. Ως εκ τούτου είναι πολύ σημαντικό η αισθητική του χώρου να είναι σε υψηλό 

επίπεδο. Η επιπτώσεις της σχολικής αυλής δεν πρέπει να υποτιμώνται καθώς παίζουν 

σημαντικό ρόλο σε όλες τις διαστάσεις της προσωπικότητας των μαθητών. Είναι ο χώρος όπου 

καλλιεργούνται οι διαπροσωπικές σχέσεις και η δημιουργικότητα. Είναι ο χώρος ο οποίος 

καλλιεργεί στον μαθητή το περιβαλλοντικό ήθος και την οικολογική συνείδηση (Rock & 

Palmer, 1990). Έτσι έχει πολύ μεγάλη επίπτωση στην ψυχολογία των μαθητών και στην 

διαμόρφωση του χαρακτήρα τους (Kolarevic & Klinger, 2013; Καίσαρη, 2005). Τα παραπάνω 

παρουσιάζονται και στις απαντήσεις των εκπαιδευτικών στην ανοιχτή ερώτηση: 

 

 

Η επίδραση της αισθητικής της σχολικής αυλής μπορεί να βοηθήσει:  

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

στην βελτίωση 

επιδόσεων 

1 .7 1.8 1.8 

στις 

διαπροσωπικές 

σχέσεις και την 

συνεργασία 

11 7.4 19.3 21.1 

στον σεβασμό 

στον χώρο 

7 4.7 12.3 33.3 

στην ψυχολογία 13 8.8 22.8 56.1 

στην 

δημιουργικότητα 

7 4.7 12.3 68.4 

στην ποιότητα 

εκπαίδευσης 

7 4.7 12.3 80.7 
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στην ωριμότητα 

των μαθητών 

5 3.4 8.8 89.5 

στην ασφάλεια 

των μαθητών 

6 4.1 10.5 100.0 

Απάντησαν 57 από τους 148 

 

Όπου φαίνεται καθαρά πως η ο προαύλιος χώρος είναι εξαιρετικά σημαντικός για τους 

μαθητές σε όλες τις διαστάσεις. 

Επιπροσθέτως, όπως φαίνεται και παρακάτω, οι εκπαιδευτικοί θεωρούν πως το μάθημα στον 

προαύλιο χώρο είναι κάτι που πρέπει να γίνει και ότι θα ωφελήσει πολύ τους μαθητές. 

Άλλες σκέψεις, προτάσεις, ιδέες σας: 

 

 

 

 



«Η αισθητική του σχολικού χώρου και η παιδαγωγική διάστασή της», Μπενάκης Ανδρέας Σελίδα 139 
 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Βελτίωση όλων 

των σχολικών 

χώρων 

15 10.1 50.0 50.0 

Βελτίωση των 

εξωτερικών 

σχολικών χώρων 

3 2.0 10.0 60.0 

Ψυχαγωγία, 

διατροφή, 

υπευθυνότητα 

1 .7 3.3 63.3 

Εύρεση 

κονδυλίων 

4 2.7 13.3 76.7 

Υπαίθριο 

μάθημα 

1 .7 3.3 80.0 

Συμμετοχή 

μαθητών στην 

βελτίωση των 

χώρων 

6 4.1 20.0 100.0 

Απάντησαν οι 30 από τους 148 
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Όπου φαίνεται καθαρά από τις συμπληρωματικές σκέψεις, προτάσεις κα ιδέες των 

εκπαιδευτικών, ότι η βελτίωση όλων των σχολικών χώρων με την συμμετοχή των ιδίων των 

μαθητών είναι  εξαιρετικά σημαντική ενέργεια για το σχολείο. 

 

 

6.2 Συμπεράσματα και προτάσεις 

  

Το σημερινό σχολείο χρειάζεται έναν σημαντικό παιδαγωγικό ανασχεδιασμό. Ο 

ανασχεδιασμός αυτός σχετίζεται άμεσα με την ελευθερία που έχει η σχέση του παιδιού με το 

χώρο. Συχνά οι εκπαιδευτικοί καλούνται κατά την επιμόρφωση τους να προσδιορίσουν τον 

ανασχεδιασμένο χώρο κατά τον τρόπο που θέλουν κι όταν θέλουν χωρίς να περιορίζουν τη 

συγκεκριμένη διαδικασία στις εκπαιδευτικές πρακτικές. Βασικό στοιχείο στον ανασχεδιασμό 

του χώρου είναι η δημιουργία αυθόρμητης έκφρασης των παιδιών και των εκπαιδευτικών που 

συμμετέχουν στο μάθημα αλλά και γενικότερα η αυθόρμητη έκφραση για την αισθητική του 
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σχολείου. Η πρακτική αυτή πλέον δεν ακολουθεί μία σειρά κανόνων όσον αφορά στον τρόπο 

με τον οποίο το άτομο αντιλαμβάνεται το χώρο. Έτσι μεταβάλλεται η σχέση που έχει το σώμα 

με το χώρο. Ουσιαστικά μέσα από τον επανασχεδιασμό το άτομο μπορεί να συμμετέχει σε μία 

δραστηριότητα στο χώρο αλλάζοντας τη στάση του σώματος του όταν αυτό το επιθυμεί.  

Αυτό μπορεί συχνά να οδηγήσει σε καταστάσεις οι οποίες μπορείς στο σημερινό σχολείο να 

θεωρούνται αδιανόητες για το παιδί. Ωστόσο παιδαγωγικά διευρύνεται η μετακίνηση του 

σώματος με αποτέλεσμα να είναι αποτελεσματικότερη η εκπαιδευτική διαδικασία. Οι νέες 

σχέσεις που έχει το παιδί με τον χώρο το οδηγούν στην κατάργηση των κανόνων που έχει η 

σημερινή πρακτική την οποία έχει το παραδοσιακό σχολείο και δεν δημιουργεί προβλήματα 

όπως αναμένεται. Ουσιαστικά το παιδί απαλλάσσεται από κάθε μορφής λανθασμένη 

πειθαρχία η οποία το επηρεάζει στο σχολείο και δεν κουράζει το σώμα του με αποτέλεσμα να 

μη καταναλώνει δυνάμεις για να υποχρεώσει το σώμα του σε άβολες και ακίνητες θέσεις.  

Παιδαγωγικά ήδη από μελέτες που έχουν γίνει φαίνεται ότι τα παιδιά τα οποία σε αυτές 

περιπτώσεις εφαρμόζουν το συγκεκριμένο μοντέλο προσέχουν να μην ενοχλήσουν τους 

υπόλοιπους. Συνεπώς αυτή η απελευθέρωση της σχέσης του παιδιού εντάσσεται σε ένα 

πλαίσιο αυτορρύθμισης της συμπεριφοράς και επηρεάζει την ψυχολογία του παιδιού στο 

σχολείο σε σχέση με το χώρο. Παράλληλα,  η ελευθερία σε αυτή την πρακτική σχετίζεται σε 

μεγάλο βαθμό με τη δημιουργία ενός νέου διαλόγου σε συνεργασία με το εκπαιδευτικό 

περιβάλλον. Η συγκεκριμένη διαδικασία μπορεί να γίνει με τους όρους των παιδιών χάρη στην 

απελευθέρωση του σώματός τους και μπορεί να συμβάλλει σημαντικά στην ευχαρίστηση στην 

ώρα του μαθήματος αλλά και στο θετικό ψυχολογικό κλίμα στο διάλειμμα. Με αυτό τον τρόπο 

αυτή η ελευθερία που δημιουργείται ισχυροποιεί την συνεργατική μορφή στο μαθησιακό 

περιβάλλον. Αναδύονται λοιπόν νέες μορφές και πρότυπα οι οποίες συνδέονται με την 

συνεργατική μορφή διδασκαλίας  και τη διαφορετική στάση των παιδιών απέναντι στο 

σχολείο.  

Σε αυτό το στοιχείο βέβαια συμβάλλει σημαντικά και η διαρρύθμιση του σχολικού χώρου που 

ήδη υπάρχει παρόλαυτα ακόμα και η χρήση του ήδη υπάρχοντος χώρου μπορεί κατά ένα 

μέρος να ευνοήσει την ελευθερία στις πρακτικές του χώρου που χρησιμοποιείται από τα 

παιδιά. Αυτό μπορεί να οδηγήσει στον εκδημοκρατισμό της ζωής στην τάξη κι έξω από αυτή, 

ουσιαστικά λοιπόν η τάξη μπορεί να αποκτήσει μια νέα μορφή και να επιτρέψει στα παιδιά να 

έχουν ένα νέο τρόπο πρόσβασης στην γνώση.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

Παράρτημα  

Ερωτηματολόγιο 

 

ΕΡΕΥΝΑ: ΕΡΕΥΝΑ: «Η αισθητική του σχολικού χώρου και η παιδαγωγική διάστασή της».  

 
ΑΝΩΝΥΜΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Αγαπητέ συνάδελφε / αγαπητή συναδέλφισσα. 
Το περιβάλλον θεωρείται ότι επιδρά στις διεργασίες απόκτησης δεξιοτήτων, 
στη διαμόρφωση συμπεριφοράς και γενικά στη διαδικασία της μάθησης και 
ωρίμανσης του παιδιού. Οι σύγχρονες παιδαγωγικές θεωρίες αναγνωρίζουν το ρόλο του 
περιβάλλοντος στην αγωγή του παιδιού και το θεωρούν ως έναν από τους παράγοντες της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας και εργαλείο στα χέρια των παιδαγωγών (Τσαμουτέλη 2009). Η 
αισθητική του σχολικού χώρου αναφέρεται σε όλους τους παράγοντες του φυσικού και 
τεχνικού περιβάλλοντος της σχολικής μονάδας (χώρος, οργάνωση, διακόσμηση, περιβάλλον) 
που επιδρούν κατά την διάρκεια της παιδαγωγικής διαδικασίας. 
Η παρούσα έρευνα, προσπαθεί να αναδείξει την αισθητική του σχολικού χώρου και την 
παιδαγωγική διάσταση της μέσα από τις απόψεις των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας 
εκπαίδευσης.  
Η δική σας συμβολή στην παρούσα έρευνα είναι ουσιαστική γιατί με την συμπλήρωση του 
παρακάτω ερωτηματολογίου θα μπορέσω να διερευνήσω τις απόψεις των εκπαιδευτικών για 
τη συμβολή της αισθητικής του σχολικού χώρου στην παιδαγωγική διαδικασία. Θα σας 
παρακαλούσα να αφιερώσετε 10 λεπτά από τον πολύτιμο χρόνο σας και απαντήστε με 
προσοχή και ειλικρίνεια στις ερωτήσεις. Το ερωτηματολόγιο είναι ανώνυμο και οι 
πληροφορίες που θα συγκεντρωθούν θα αξιοποιηθούν αποκλειστικά για να υποστηρίξουν τα 
ερωτήματα της παρούσας ακαδημαϊκής έρευνας.  
Σε περίπτωση που επιθυμείτε να ενημερωθείτε για τα αποτελέσματα της έρευνας, μην 
διστάσετε να επικοινωνήστε μαζί μου στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
benakisandreas@gmail.com,  προκειμένου να σας σταλούν. 
Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων για την συμμετοχή σας και για την πολύτιμη συνεργασία σας. 
Με εκτίμηση 
Ανδρέας Ι. Μπενάκης 
Εκπαιδευτικός Φυσικής Αγωγής, μεταπτυχιακός φοιτητής στο πρόγραμμα «Εκπαίδευση και 
Πολιτισμός», με κατεύθυνση στην Διοίκηση και Διαχείριση Εκπαιδευτικών Μονάδων του 
Χαροκόπειου Πανεπιστημίου Αθηνών.   

 
 

mailto:andreas.benakis@yahoo.gr
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Α/Α: 
Α. Γενικά στοιχεία 
Α.1 Νομός ……………. 
Α.2 Οργανικότητα σχολείου που υπηρετείτε……… 
Α.3 Περιοχή σχολείου: Αστική    (1) Αγροτική   (2) 
Β. Δημογραφικά στοιχεία 
Β.1  Φύλο: άντρας  (1)  γυναίκα  (2) 
Β.2  Ηλικία: <30 (1)31 -40 (2) 41 -50 (3) 51 και άνω (4) 
Β.3  Σχέση εργασίας:  μόνιμος/η  (1) αναπληρωτής/τρια (2) 
Β.4  Συνολικά έτη εκπαιδευτικής υπηρεσίας …………. (έως σήμερα). 
Β.5  Ειδικότητα   ΠΕ ……(…………………………………………..) 
Β.6  Τίτλοι σπουδών 
α) βασικό πτυχίου διορισμού ………………………………………….…….. (1) 
β) δεύτερο πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ στον τομέα …………………………………… (2)  
γ) μεταπτυχιακό στον τομέα …………………………………………..……... (3) 
δ) διδακτορικό στον τομέα ……………………………………………  ……. (4) 

ε)Άλλο, τι …………………………………………………………………….. (5) 
Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις σχετικά με την αισθητική 
του σχολικού χώρου; (Σημειώστε για καθεμία δήλωση ξεχωριστά το βαθμό συμφωνίας ή 
διαφωνίας σας, βάζοντας ένα (Χ) στην αντίστοιχη θέση). 

Γ Διαφωνώ 
απόλυτα(1) 

Διαφωνώ (2) Ούτε διαφωνώ, 
ούτε συμφωνώ 
(3) 

Συμφωνώ 
(4) 

Συμφωνώ 
απόλυτα (5) 

1.Ο σχολικός χώρος στον 
οποίο εργάζομαι είναι 
φιλόξενος. 

     

2.Ο σχολικός χώρος στον 
οποίο εργάζομαι είναι 
ελκυστικός. 

     

3.Ο σχολικός χώρος στον 
οποίο εργάζομαι είναι 
καθαρός. 

     

4.Η διαμόρφωση της 
γενικότερης εντύπωσης για 
το σχολείο σχετίζεται με την 
οπτική εικόνα του σχολικού 
χώρου. 

     

5.Η άποψη του/της 
εκπαιδευτικού για την 
αισθητική ενός σχολείου 
σχετίζεται με την 
προσωπική αντίληψη του 
περί καλαισθησίας. 

     

6.Η αισθητική εικόνα του 
σχολείου του δίνει την 
ταυτότητα και το κάνει 
ξεχωριστό στο περιβάλλον. 

     

7.Το σχολείο σας 
συγκεντρώνει όλες τις 
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προϋποθέσεις ενός 
αισθητικά αναβαθμισμένου 
περιβάλλοντος. 

8.Η αισθητική του σχολείου 
σας βοηθάει στην 
υλοποίηση της εργασίας 
σας. 

     

9.Η αναβάθμιση του 
σχολικού χώρου συμβάλει 
στη βελτίωση του σχολικού 
κλίματος. 

     

10. Οι εκπαιδευτικοί 
συμμετέχουν στην 
διακόσμηση των χώρων του 
σχολείου. 

     

Συμπλήρωσε την παρακάτω δήλωση σε σχέση με την αισθητική του σχολικού χώρου που δεν 
αναφέρεται παραπάνω. Η αισθητική του σχολικού χώρου μπορεί να βοηθήσει: 
..………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 

 
Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις σχετικά με την επίδραση 
της αισθητικής του σχολικού χώρου και την παιδαγωγική της διάσταση;. (Σημειώστε για 
καθεμία δήλωση ξεχωριστά το βαθμό συμφωνίας ή διαφωνίας σας, βάζοντας ένα (Χ) στην 
αντίστοιχη θέση). 

Δ Διαφωνώ 
απόλυτα(1) 

Διαφωνώ 
(2) 

Ούτε διαφωνώ, 
ούτε συμφωνώ 
(3) 

Συμφωνώ 
(4) 

Συμφωνώ 
απόλυτα (5) 

1. Η ποιότητα του σχολικού 
χώρου επηρεάζει τη 
συμπεριφορά των 
μαθητών/τριων στο 
σχολείο. 
 

     

2. Η ποιότητα του σχολικού 
χώρου επηρεάζει τη στάση 
των μαθητών/τριων 
απέναντι σε αυτό. 
 

     

3.Ο τρόπος οργάνωσης του 
εσωτερικού χώρου του 
σχολείου και των τάξεων, 
επηρεάζει τη δυνατότητα 
έκφρασης των 
μαθητών/τριων. 

     

4. Ο τρόπος οργάνωσης του 
εσωτερικού χώρου του 
σχολείου και των τάξεων, 
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επηρεάζει την ανάπτυξη της 
προσωπικότητας των 
μαθητών/τριων. 

5.Η σημερινή οργάνωση και 
ο σχεδιασμός του σχολικού 
χώρου του σχολείου, 
ενθαρρύνουν την 
συμμετοχή και την 
δημιουργικότητα των 
μαθητών/τριων. 

     

6. Το αισθητικά καλαίσθητο 
σχολικό περιβάλλον 
υποστηρίζει και προωθεί τη 
διάθεση του μαθητή/τριας 
για πραγματική μάθηση. 

     

7.Η αισθητική  του 
σχολείου επηρεάζει θετικά 
τα αισθήματα των 
μαθητών/τριών για το 
σχολικό τους χώρο. 

     

8.Το παιδαγωγικό έργο του 
σχολείου επιτυγχάνεται με 
το σημερινό σχεδιασμό και 
οργάνωση του σχολικού 
περιβάλλοντος. 
 

     

9. Ο  αρχιτεκτονικός 
σχεδιασμός των σχολείων 
επηρεάζει θετικά την 
επίδοση των 
μαθητών/τριων. 

     

10. Ο αρχιτεκτονικός 
σχεδιασμός των σχολείων 
επηρεάζει θετικά την 
συμπεριφορά των 
μαθητών/τριων. 

     

11. Ο σχεδιασμός των 
σχολείων έχει θετικά 
αποτελέσματα στην 
σχολική ζωή, όταν αυτός 
γίνει με την συνεργασία 
παιδιών, εκπ/κών, γονέων, 
ψυχολόγων, αρχιτεκτόνων. 
 

     

Συμπλήρωσε την παρακάτω δήλωση σε σχέση με την αισθητική του σχολικού χώρου και την 
παιδαγωγική διάσταση του,  που δεν αναφέρεται παραπάνω. Η επίδραση της αισθητικής του 
σχολικού χώρου μπορεί να βοηθήσει: 
…………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 
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…………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………….... 
 

 
Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις σχετικά με την επίδραση 
της αισθητικής της σχολικής τάξης και την παιδαγωγική της διάσταση;. (Σημειώστε για καθεμία 
δήλωση ξεχωριστά το βαθμό συμφωνίας ή διαφωνίας σας, βάζοντας ένα (Χ) στην αντίστοιχη 
θέση). 

Ε. 
Διαφωνώ 
απόλυτα(1) 

Διαφωνώ 
(2) 

Ούτε διαφωνώ, 
ούτε συμφωνώ 
(3) 

Συμφωνώ 
(4) 

Συμφωνώ 
απόλυτα (5) 

1.Οι σχολικές αίθουσες  
μεταδίδουν μια θετική 
εικόνα για μάθηση. 

     

2. Η οπτική εικόνα της 
σχολικής αίθουσας 
επηρεάζει τους 
μαθητές/τριες 
συναισθηματικά. 

     

3. Αν αλλάξει η «όψη» της 
σχολικής τάξης βελτιώνεται 
η επίδοση των 
μαθητών/τριών . 

     

4.Οι μαθητές/τριες 
δείχνουν ενδιαφέρον  για 
την αισθητική και την 
καλαισθησίας της σχολικής 
τάξης. 

     

5. Το περιβάλλον της 
σχολικής τάξης (χρώμα, 
φωτισμός, διακόσμηση) 
επηρεάζει την συγκέντρωση 
των μαθητών/τριων. 
 

     

6. Οι σχολικές αίθουσες 
χρειάζονται αλλαγές ως 
προς τη δομή και την 
διακόσμηση. 

     

7. Ο τρόπος οργάνωσης των 
τάξεων και του εσωτερικού 
χώρου επηρεάζει την 
εκπαιδευτική διαδικασία. 

     

8. Είναι σημαντική η 
διεξαγωγή μαθημάτων 
εκτός σχολικής τάξης 
δηλαδή σε εξωτερικούς 
χώρους. 
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Συμπλήρωσε την παρακάτω δήλωση σε σχέση με την αισθητική της σχολικής τάξης και την 
παιδαγωγική διάσταση της, που δεν αναφέρεται παραπάνω. Η επίδραση της αισθητικής της 
σχολικής τάξης μπορεί να βοηθήσει: 
…………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 
 

Συμπλήρωσε την παρακάτω δήλωση σε σχέση με την αισθητική της σχολικής αυλής και την 
παιδαγωγική διάσταση της, που δεν αναφέρεται παραπάνω. Η επίδραση της αισθητικής της 
σχολικής αυλής μπορεί να βοηθήσει: 
…………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 
 

Άλλες σκέψεις, προτάσεις, ιδέες σας:  
…………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………. 
 

 
 
 

Σας ευχαριστώ για τον χρόνο σας και την συνεργασία!   
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Δημογραφικά Στοιχεία Πίνακες 

 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Τετραθέσιο 4 2.7 2.7 2.7 

Πενταθέσιο 1 .7 .7 3.4 

Εξαθέσιο 13 8.8 8.8 12.2 

Οκταθέσιο 28 18.9 18.9 31.1 

Εννιαθέσιο 4 2.7 2.7 33.8 

Δεκαθέσιο 14 9.5 9.5 43.2 

Δωδεκαθέσιο 68 45.9 45.9 89.2 

Δεκατετραθέσιο 16 10.8 10.8 100.0 

Οργανικότητα σχολείου 

 

 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Αστική 114 77.0 77.0 77.0 

Αγροτική 34 23.0 23.0 100.0 

Περιοχή σχολείου 

 

 

 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Άντρας 48 32.4 32.4 32.4 

Γυναίκα 100 67.6 67.6 100.0 
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Φύλλο εκπαιδευτικού 

 

 

 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

<30 22 14.9 14.9 14.9 

31-40 47 31.8 31.8 46.6 

41-50 45 30.4 30.4 77.0 

>51 34 23.0 23.0 100.0 

Ηλικία εκπαιδευτικού 

 

 

 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Μόνιμος/η 100 67.6 67.6 67.6 

Αναπληρωτής/τρια 48 32.4 32.4 100.0 

Σχέση εργασίας 

 

 

 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

1 11 7.4 7.4 7.4 

2 4 2.7 2.7 10.1 

3 11 7.4 7.4 17.6 

4 5 3.4 3.4 20.9 
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5 2 1.4 1.4 22.3 

6 2 1.4 1.4 23.6 

7 1 .7 .7 24.3 

8 3 2.0 2.0 26.4 

9 1 .7 .7 27.0 

10 10 6.8 6.8 33.8 

11 8 5.4 5.4 39.2 

12 4 2.7 2.7 41.9 

13 4 2.7 2.7 44.6 

14 5 3.4 3.4 48.0 

15 17 11.5 11.5 59.5 

16 6 4.1 4.1 63.5 

17 8 5.4 5.4 68.9 

18 6 4.1 4.1 73.0 

19 2 1.4 1.4 74.3 

20 3 2.0 2.0 76.4 

21 5 3.4 3.4 79.7 

22 3 2.0 2.0 81.8 

23 1 .7 .7 82.4 

24 3 2.0 2.0 84.5 

25 2 1.4 1.4 85.8 

26 2 1.4 1.4 87.2 

27 3 2.0 2.0 89.2 

28 3 2.0 2.0 91.2 

29 1 .7 .7 91.9 
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30 1 .7 .7 92.6 

31 4 2.7 2.7 95.3 

32 5 3.4 3.4 98.6 

33 1 .7 .7 99.3 

37 1 .7 .7 100.0 

Συνολικά έτη εκπαιδευτικής υπηρεσίας 

 

 

 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

ΠΕ 11 Φυσικής 

Αγωγής 

22 14.9 14.9 14.9 

ΠΕ 07 

Γερμανικής 

1 .7 .7 15.5 

ΠΕ 79.01 

Μουσικής 

6 4.1 4.1 19.6 

ΠΕ 70 

Δασκάλων 

98 66.2 66.2 85.8 

ΠΕ 06 Αγγλικών 4 2.7 2.7 88.5 

ΠΕ 32 

Θεατρολόγων 

5 3.4 3.4 91.9 

ΠΕ 71 

Δασκάλων 

Ειδικής 

Εκπαίδευσης 

2 1.4 1.4 93.2 

ΠΕ 86 

Πληροφορικής 

2 1.4 1.4 94.6 
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ΠΕ 08 

Εικαστικών 

7 4.7 4.7 99.3 

ΠΕ 05 Γαλλικής 1 .7 .7 100.0 

Ειδικότητα εκπαιδευτικού 

 

 

 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο Ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Βασικό πτυχίο 

διορισμού 

81 54.7 54.7 54.7 

Δεύτερο πτυχίο 

ΑΕΙ ή ΤΕΙ στον 

τομέα 

15 10.1 10.1 64.9 

Μεταπτυχιακό 

στον τομέα 

46 31.1 31.1 95.9 

Διδακτορικό 

στον τομέα 

6 4.1 4.1 100.0 

Τίτλος σπουδών εκπαιδευτικού 

 

 

 

 

 

 

 

Σας ευχαριστώ για τον χρόνο σας και την συνεργασία! 

 


